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SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11.
Telefon száma 788.

KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza. 
CSAK BÉR MENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre .
Egy fél evre

40 kor. I Ery negyedévre 10 kor. 
20 kor. I Egy hóra 3 kor 60 fii.

isai?61űre: 3 hóra Németországba 12 korona. 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Tűrök-, Görög-, Spa­
nyolországokba, Svájcz, Románia- és Szerbiába 
valamint amaz országokba, melyek a postaszer­

ződéshez tartoznak, negyedévre 16 korona.

Eery szám ára 12 fii.
FENYŐ SÁNDOR

főszerkesztő.
EÖTVÖS KÁROLY

szépirodalmi főmunkatárs-

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11.

Telefon száma 706.
HIRDETÉSEKET és NYÍLTTÉRIJE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL
Pírleban fönerynöeeégrünlr: John F. Jener 

& Cie. 31 bis. Faub. Montmartre.
Londonban fdtigrynöksegrbnk : Teleld József 

11. Bloomsbury Square.
Frankfortban a KI: Németországi kizárólagos 

vezérképviselöségiink Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Béoaben : Danneberg 1.1., Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai, 1., Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler I., Wallfischgasso 10 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2. 
tippelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, 1., Wollzeile Nr. U. 

Zürichben: Orel!, Fössli & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

iüai Gzammsk főbb közleményei i
Vezérczlkk: Boszanló.
A tisztviselők fizetőse.
Országgyűlés.
A „helyzet.“
A bányászok sztrájkja.
Mozgó képek.
Őszinte szó az Ifjúsághoz.
Fburl válópör.
Elégtétel a főpolgármesternek.
Gondoskodjunk szénről!
Téroza Miiveszek művészekről. Irta: Martos 

Főre néz.
Rose Robin. Irta: Francois Coppée. 

Regény: A halai diadala. Irta: Gabriele D’An­
nunzio.

Boszaniő.
ipd) Vasárnap szakadt el újból a 

kiegyezési alkudozásoknak immár any- 
nyiszor összebogozott fonala; hétfőn 
délelőtt tett jelentést Ő Felségének az 
osztrák miniszterelnök ; hétfőn délután 
utazott Bécsbe Széli Kálmán, hogy ő 
is referáljon az uralkodónak; keddi 
bécsi lapok már pedzették, hogy a 
Reichsráth hamarosan összeül; szer­
dán irta alá a császár a birodalmi 
gyűlést egybehívó pátenst; ma — 
csütörtökön — pedig már meg is je­
lent az osztrák hivatalos lapban a 
felség kézirata, hogy a Reichsráth 
mához egy hétre, október tizenötödi­
kén kezdje meg újra a működését.

így szól az osztrák meghívó :
Sieber $r. b. $í ö r 6 e r.
Jcrj finbe tniáj befíimmt, ben SíeicfjSratEj gur

25ieberoufnaí)ine feiner Sfjatigfeit
auf ben 16. Cftofcer 19 *2 einguberufen unb beauf­
trage Sie ütenad) ba§ E!eitere gu öeraníajjen.

23 i c n, 8. Cftober 1902.
Franz Josef m. p.

ft ß r B e r.

Benyomtattuk a meghívó levelet 
szőszerint, mert az adott politikai 
helyzet kissé csodálatosan világítja 
meg annak a tartalmát.

Mielőtt azonban a tartalomra reá- 
téine az ember, előbb foglalkonia kell 
egy kicsit a terminusokkal, a melyek 
a kézirat megjelenését megelőzték.

A kronológia méltatása czéljából 
pedig (s ezt a kronológiát később 
kiegészítjük majd még egy-két adat­
tal) ki kell emelni, hogy a vasárnapi 
haragos szakítás előtt se innen, se túl 
a Lajtán nem hallott senki emberfia 
arról, hogy a Reichsráth ily hamaro­
san együtt lesz megint. Az osztrák 
kormány kedden délután — Széli 
Kálmán audiencziájának a napján — 
tartott minisztertanácsot s akkor ha 
tározta el, hogy sürgősen szüksége 
van a t. birodalmi képviselő urakra.

Miért ?
Honnan vették Körherék ezt a nagy

sietséget ?

Már azt ne kívánja tőlünk senki, 
hogy ne lássunk összefüggést a va­
sárnap? események, meg a keddi el­
határozás között.

Az osztrák kormány épp oly jól 
tudja, mint mi, hogy a jövő csütörtökig 
nem lesz meg a kiegyezés. A tegnapi 
nagy parlamenti események egy kicsit 
elmosták ugyan a kiegyezés válságá­
nak a szenzáczióját, de azért az a 
válság változatlanul meg van és egy 
hét talán arra sem lesz elegendő, 
hogy a két kormánvelnök között újab­
ban is előállott személyes kellemet­
lenkedés elsimuljon. Másrészt meg az 
osztrák kormány épp oly jól tudja, 
mint mi, hogy a kabinet az ilyen nagy 
tárgyalásokat sokkal nyűgöd tabban, 
kényelmesebben folytatja parlamenti 
szünet mellett, mint akkor, ha a Reichs­
ráth tanácskozásain avagy skandalu­
main is jelen kell lennie s ha fél sze­
mével állandóan arra kell ügyelnie, 
melyik képviselő ur mit vág a másik 
fejéhez, avagy melyik frakeziúnak mit 
kell adni-igérni, hogy az egész osztrák 
államegységet oda ne vágja a másik 
párt fejéhez.

Ez lévén a dolgok logikája, nem­
csak hogy kapcsolatot látunk, de igen 
erős nexust is látunk a vasárnap meg 
a kedd között.

Az osztrák kormánynak tromf kellett 
a vasárnap eseményeivel szemben, 
azért hívta össze a Reichsráthot oly 
hamarosan »működésének újból való 
megkezdésére.«

ügy sejtjük, ez a »működés« 
még mielőtt a padok és tintatartók 
bántalmazására áttért volna — arra 
lett volna hivatva, hogy egypárszor 
megfenyegesse Magyarországot az ön­
álló vámterülettel, meg azzal, hogy 
ilyen-amolyan szörnyűségek lesznek, 
ha Magyarország tüstént be nem 
adja a derekát és rohamosan meg 
nem köti azt a kiegyezést, a melyet 
Körber óhajt.

Alkalmasint még a keddi minisz 
tertanácsban fogalmazta meg az ősz 
trák kabinet azokat a félhivatalos hí­
reket is, a melyek arról szólanak, 
hogy ö mindössze egypár törvényja­
vaslatot terjeszt a Reichsráth elé 
hogy annak mennél több ideje legyen 
a kiegyezés megvitatására. Bizonyosan 
még kedden szerkesztették meg uz 
arról való híradást is, hogy Körber- 
nek elsőrendű minőségű nyelvtör 
vényjavaslatai vannak, a melyeket az 
osztrák pártok bizonyosan elfogadnak 
majd, mert hiszen a tervezetek szá­

mítanak a felszínre került óhajtások­
kal s azonfelül Körber újabb alkudo­
zást folytat majd a nyelv-egyezség 
dolgában a pártok vezéreivel, még 
pedig okosabb taktika szerint, mint 
a hogy két éve járt el.

Szóval, a tromf úgy volt kieszelve, 
hogy lássék:

ime van Reichsráth, 
van munkaképes Reichsráth, 
tehát csak a magyar az oka, ha 

nincs kiegyezés,
tehát meg kell y kicsit szoron­

gatni a magyar kormányt,
hogy a kiegyezési tárgyalásokra ki- 

ehült birodalmi gyűlésnek dolga legyen 
és a kiegyezés mielőbb meglegyen.

S mikor mindez ily szépen ki volt 
csinálva, beüt egy fatális véletlen ép­
pen október nyolczadikán, éppen azon 
a napon, a melyen az osztrák urak a 
Reichsráth cgybehivását elrendelő kéz­
iratot a császárral aláíratták.

A magyar parlamentben nagy vihar 
kerekedik s a függetlenségi párt kije­
lenti, hogy ez a Ház pedig nemcsak 
hogy rossz kiegyezést nem fog elfo­
gadni, de semmiféle kiegyezést nem 
fog megcselekedni. S mialatt Körber 
igen finom nyelv-tervezetek csücskeit 
mutogatja, hogy meglegyen a «Wieder­
aufnahme seiner Thätigkeit«: azalatt 
Széli Kálmán megfenyegeti a magyar 
képviselőházat, hogy bazaküldi az orsz. 
képv. urakat.

Igazán nagyon rossz ember az a 
Barabás Béla. Oly szépen el lehetett 
beszélgetni arról, — a mi a tromf ki 
egészítő része — hogy hiszen a ma­
gyar képviselőim, mindenre kapható, 
és most egyszerre oda van minden 
kedves osznák illúzió.

Most már akár röglön el lehet na- 
poltatni megint a Reichsráthot, most 
már nincs rá semmi szükség. A ki­
egyezés jódarab W.ignem kerül eléje, 
s mire való akkor a »Wiederaufnahme 
der Thätigkeit?«

Boszanló ez nagyon. De hát ki is 
hitte volna, hogy ebben a magyar or­
szággyűlésben még energia is van, 
hogy az mégse egészen quantité neg- 
ligeable ?

S még boszantóbb, hogy most már 
valami tisztességes uton-módon kell 
majd eligazítani a vasárnapi szakítást, 
nem osztrák nyelvtörvény-tervezetek- 
kel, hanem Magyarország becsületes 
követeléseinek teljesítésével. Ha ugyan 
érdemes azt a szakítást reparálni.

október 9.
Jog az obxtrukczióra. A miniszter- 

elnöknek, mint annyi sokszor, ma is megvolt 
a maga saját külön okoskodása, olyan 
dologról, a miről a kormányzószékből 
— elismerjük — ab ovo nem is lehet 
az embernek kedvező véleménye, már 
csak azért sem, mert védekeznie kell 
ellene. Az obstrukczióról. Delia érthető okok 
miatt szembe is száll a számra nézve ki­
sebb, de lelkesedésében tüzesebb parlamenti 
tábor legvégső harczi módja ellen, nem 
engedhetjük, hogy helytelen érvekből ková­
csolja fegyverét a kormányelnök. Mert 
az, a mit egyik mai parlamenti beszedő 
során az obstrukezió ellenében mondott, az 
érzékenykedés volt, de nem helyes okoskodás. 
Nincs joga obstruálni az ellenzéknek az olyan 
kormányt, a melyik nem szegi meg a törvényt, 
ezt vallja Széli Kálmán. V alija, de nem hisszük, 
hogy az ellenzék padjairól érvül elfogadná.
0 maga sem. Mert nyilvánvaló, hogy el-ö- 
sorbaii az olyan kormánynyal szemben van 
jogossága az obstrukeziúnak, amelyik uj 
térvényt rosszul akar megcsinálni, vagyis 

éső időkre kiható, utána jövő más 
kormányokat is kötelező intézkedést akar 
törvénybe iKtatni, olyat, a mely az ország­
nak kárára van és lesz. Sőt éppen az ilyen 
kormány ellen a legjogosabb a végső harcz. 
Az a kormány, a mely törvényt szeg, az ellen 
nyomban lelhet az országgyűlés más megtor­
lást, de jövendő bajokat megelőzni, ha kell. 
mindenkor jogos az obstrukezió. A nagy 
parlamenti akcziók — véderővita és más 
egyebek — mindig káros u törvényalkotá­
sok ellen folytak, a mint hogy kétségtelenül 
joga van az ellenzéknek a kivételes esz­
közre akkor is, ha a kormány a meg­
lévő törvénynek nem képes érvényt szerezni. 
A miniszterelnök tehát ezt az érvét télrete- 
heti: nem győzött meg vele senkit. Törvény­
szegéssel nem vádolták s az a jelszó, a 
inelv a függetlenségi táborból fölhangzott, a 
káros uj törvény alkotása ellen szól s arra, 
hogy a meglevőnek érvényt szerezzenek.

A tisztviselők fizetése.
— Levél a szerkesztőhöz. —

Legutóbb tették közzé a tisztviselők fizetésren­
dezéséről azt a némiképp megváltoztatott sémát, 
a melynek alapján a flzetésjavitást ígéri a kor­
mány. Ezzel a tabellával, a melyet tájé­
kozásul mi is bemutatunk, úgy látszik, 
nein sokkal több hatást érlek el, mint 
az első tabellával, a melyet a hangu­
lat kipuliatolására lansziroztak. Az alábbi levél, 
amelyet egy figyelő, a dolgokat tapasztalatai alap­
ján nyugodtan megítélő és ezt a kérdést már nem 
egyszer találóan jellemző tisztviselőtől kapunk, 
világosan mutatja, hogy az érdekelt körükben 
nem valami nagy a bizalom a kormány sokat 
hirdetett ígéretei iránt. Annál is inkább, mert e 
sorok írója a fizetés: endezés mozgalmában is je­
lentékeny szerepet játszott s igy jól tudja, hogy 
mit vártak a tisztviselők és mi lett a még nem 
is teljesített Ígéretekből mostanáig.

Itt adjuk ezt a levelet:
Az Egyetértés-ben látom, hogy ismét 

közzétettek egy tervezeti tabellát az állami

5aaie5á9«3as3HE3^z:5«a
tisztviselők íizetésrendezéséről. Tudom, hogy 
az Egyetértés nem azért közli ezt a sémát, 
mintha magáévá tenné — hiszen a hozzá­
fűzött kommentár elég világosan mutatja az 
ellenkezőjét — csak azért adták ki, hogy 
bennünket tisztviselőket tájékoztassanak ar­
ról, a mivel a hivatalos körök megint élő­
iül nak. Terv, a melynek a hatását várják.

Nos, ez a hatás — mondhatom — egy 
csöppet sem kedvező. Süt ellenkezőleg, a 
tervezet ugyancsak megbolygatta u kisebb 
tisztviselők nyugalmát. Mert nem igazsá­
gos es nem egyenlően bánik az ország egesz
tisztikarával. Pedig azt akarják elhitetni, hogy 
„műiden méltányos várakozás kielégítést nyer“ 
vele. Nem akarom azt mondani, hogy ez 
hipokrizis, —de mondhatnám bátran Inkább 
csak azt mondom, hogy tévedés.

Mikor néhány héttel ezelőtt az első ta­
bellát tették közzé, rámutattam, micsoda 
helytelen utón járnak a minisztériumban, 
hogy LX. X. és XI. fizetési osztályba soro­
zott tisztviselőknél nem az 1000 korona 
kezdo-iizetést vették számításba, hanem 
140U korona a terv alapja, a mivel húszezer 
tisztviselő részére sziikkebiüséggel akarják az 
igazságot osztani. Ezt a kombinácziót annyira 
„véglegesének és annyira ..megváltozhatat­
lan “-nak hirdetik, mintha már a miniszter­
tanács is elfogadta volna. Mi tisztviselők 
ina is azonban kételkedünk benne és ismétel­
ten kijelentjük, hogy az a tervezet meg 
nem állhat, azt sem a kormány, sem a 
törvényhozás magáévá nem teheti, mert 
nem felel meg a méltányos várakozásnak. 
Nem felel meg azoknak az ígéreteknek és 
biztatásoknak, a melyek a tronbeszédben a 
képviselöház válaszfeliratában kifejezésre ju­
tottak és merőben ellentétben áll a kor­
mányelnök ama kijelentésével is, hogy ü a 
tisztviselők emlékiratába foglalt kérelmet 
Ígérte teljesíteni és ellentétben áll a pénz­
ügyminiszter ama kijelentésével, hogy ..neki 
az az óhajtása, hogy a mit tesznek fizetés­
rendezés érdekében, az a tisztviselők meg­
nyugvásával találkozzék.“

Ezekben megbízott a tisztviselői kar és 
most mikor már elérkezett az Ígéretek be­
váltásának utolsó terminusa, akkor — kér­
dem — megnyugvással fogadjanak egy olyan 
tervezetet, a mely nem a méltányosság alap­
elvei szerint készült?

Hát méltányos és igazságos az, hogy a 
ÍV—Vlll-ik fizetési osztályba sorozott ma­
gasabb állású tisztviselőknek tisztán, az 
osztrák séma szerint megadják a 4000, 
2000, 1400, 1200, 1000 és 800 korona 
összegű fizetésemelést; ellenben a IX—Xl-ik 
osztályban levő kisebb hivatalnokoknak csu­
pán 400—400 korona összegben akarják 
javítani az eddigi nyomorúságos — heíj'ze- 
tüket?

Igazán csodálatos, hogy némely körök nem 
tudják másképp felállítani a fizetés-rendezés 
kérdését, mint a kisebb tisztviselők sérelmé­
vel. Hogyan lehet megokolni azt, hogy a 
IV-ik fizetési osztályba sorozottaknak az ál­
lamháztartás ereje megengedi a 4000—4000 
korona összegű fizetés-javítást — ellenben a 
IX—Xl-ik fizetési osztályban levőnek nem 
tudja a G00—600 korona többletet megadni; 
tehát ezeket 200—200 koronával megrövidíthe­
tik. Noha a közvélemény eddig azt tartotta, 

a szükség1 a kisebb tisztviselőknél volthogy

íz Egystér 1 és tárczája.

Hangos a lég átoktól, keserűségtől 1 IMagjar 
művésznek születni — 
moruság. A művészt

Művészek művészekről.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Martos Ferencz.

Erzsébet és Vörösmarty Mihály, a bájos 
emlékű királyné s a hatalmas poéta egyként 
rosszul ihlették meg a megörökítésükre tü- 
íí-kvö művész-tábort. Rövid időközben két 
ily nagy csőd mindenesetre érdemes arra, 
hogy az ember óvatosan figyeljen Apolló 
fölkentjeinek jajveszéklö méltatlankodására.

......... keserűségtől 1 Ma
zug a tábor — nyo- 
honfitársai nem értik 

meg. Barbár ez ország, ki tud itt művé­
szethez? Tiszteletre méltó urak, a heljett, 
hogy nyereg alatt puhítanak a húst, véle­
ményt merészelnek mondani hivatott művé­
szek alkotásairól 1 Ki kell vándorolni ez or­
szágból, nincs más megoldás !

Csudálatos, hogy bár nincs még megol­
dás, még sem vándorolnak ki méltatlankodó 
művészeink. Ellenkezőleg, tovább sopánkod­
nak itthon s házakat építenek e njomoiult 
hazában, a melyet oly szívesen csepülne í e 
a sárga földig. A jó magyar közönség é.zi e 
szemrehányás jogosságát s buzgón törekszik 
megszerezni azt a tudást, a mely nelku 
nem tudja látni a művészt. De két ilyen 
csőd — Istenem, a jó közönség is, nem cso­
da ha kissé meghökken. Hatha nem egúzen 
bennem van a hiba, gondolhatja magában 
Hátha nem annyira én nem latok jól, mint 
nincs mit jónak látnom ?

Abban a pillanatban, a mikor ez a kérdés 
megvillan a közönségben, az önérzetnek s 
nenyuljhozzámnak piedesztálja, mel>et min­
den^ művész monumentálisán alkotott meg 
művészetéről (bár a szobraikat tudnak ily 
monumentálisán gondolni), alapjában meg 
rendül. Hiába követi most már a művész 
hogy laikus ne merjen ítéletet mondani 
róla'. A bálvánvról megsejtették a hívok,

I hogy belül kong s azóta nem imádjak többé 
vakon.

Hallgassuk csak a két utolsó művészi 
csőd visszhangját. Nem pályázunk többé 
icszélnek a művészek — ha laikusok zsűrije 

ítélkezik rólunk. Másnak, mint művésznek 
téletét jogosnak, igazságosnak el nem is­

merhetjük !
Abból a szempontból, hogy milyen tisz­

tán, igazságosan Ítéli meg müvésztársát a 
művész, Böcklinböl idézek.

— Ezek az olaszok ! — kiált fel.* — Hogy 
is hívják, ez a Signorelii! Tehetségtelenebb 
valakit még sohase láttam. Hiába kérdeztem 
magamban, miért csinálta mindezt az a 
ficzkó. Semmi mondanivalója, semmi festői 
vagy plasztikus p-üvészi gondolata, semmi 
öröme, kedve valamiben, semmi kompozi- 
czió vagy anatómia, vagy akármi — csupa 
lassan, türelmesen egymás mellé rajzolt 
szarkaláb.

- Az ó-toszkánai fekete és fehér archi- 
tectura jellemző a nagy firenzeiekre. Kivi­
ágiik ebből, hogy se architecturához, se 
lestől hatáshoz nem konyitottak. Másként 
nem csinálhatták volna a dolgokat éppen 
fordítva, mint a hogyan kellett volna.

— Hol maradtak a németalföldiek mel­
lett még a legjobb olaszok is I A tudás 
mindjárt csődöt mond — még oly helyeken 
is, a hol óvatosan leplezik ezt. Nézzük pél 
dául Tizian fekvő Vénuszát (Ufficiák) és 
főképpen a zöld függönyt. Tőlem ugyan 
mondhatják, hogy Tizian már megmutatta 
volt akkor, mit tud és nem vesződött többé 
részletkérdésekkel. Azt ugyan nem kellett 
volna igy szembeötlően megmutatnia, hogy 
nem tudja, mint hat messziről az ilyen szö­
vet, mint esik, stb. Mindezt éppoly könnyen 
és kevés eszközzel jól is csinálhatta voln* 
De bizony kontárkodott ő kelme!

Makart képei a müncheni képcsarnokban:
— Hihetetlen, minő gondolatszegénység, 

minő zavar! Nem tudni, mi van elöl, mi 
hátul, mért van az egész — csak hogy egy­
mást kölcsönösen zavarja.

* Tíz év Böcklinnel, rajzok és skizzek Gustav 
Floecketöl, F. Bruckmann A. G. München, 1902.

Marécsről:
— Nagy akadémikus, de nem nagy mű­

vész. Mindjárt n kezdetnél megrekedi. Meg­
kezdte fönn, készre festette fönn s az egé­
szet nem látta többé. Ideája se volt az ará­
nyokról. Kezdte fönn és bevégezte alul — 
i hogyan az Úristen akarta.

Lenbachról:
— A mit az ember nem látott, azt nem 

ehet festeni.
A világot egész összetételében sohasem 

álla.
Lanbach I. Vilmosáról:
— Piszok a piszokhoz mindig jól áll. (A 

íép barnás, szin nélkül, a keret nem fénylő.) 
Minő gyávaság ellentéteket nem merni! 
Persze, hogy aztán a vidám keretet is ócs­
kára festi be.

Leiblröl:
— Három évig ülni egy falusi templom­

ban, hogy három vénasszonyt lepingáljon s 
a többi közt egy fejkötöt, a melyet megstik- 
kolni sokkal könnyebb lett volnál Mi­
csoda unalmas, gondolatszegény ficzkó lehe­
tett ez!

E példák után szemére lobbanhatják, hogy 
rosszakarat volt Böcklinnel hozakodni elő, a 
ki oly nagy úttörő egyéniség, hogy ítélete 
szükségképpen romboló. De világos, hogy 
minél erősebb a művész egyénisége, annál 
nehezebb higgadtan látnia és ítélnie. A 
művész arra törekszik, hogy önmaga alkossa 
meg a nyelvét, a mclylycl magyarázza magát, 
a melyen beszél. Nehéz tusájában, mert mi­
nél erősebb egyéniség, annál keserűbb a 
tusa s annál magányosabban kell megvívnia, 
valószinü-e, hogy keserűség s elfogultság 
nélkül nyilatkozzék versenytársairól?

Nem, kedves uraim, a szobraink nem 
azért rosszait, mert nem művészek Ítélnek 
róluk, hanem önmagukban s alapjukban véve 
rosszak. Hogyan képzelik el azt a bizonyos 
müvész-zsürit ? Van-e művész, ki magát 
mellette állónál kisebbnek tartja? Melyik 
müvésztársának ítéletében nyugodnék meg ? 
Haj, minő véres harcz, valóságos öldöklés 
törne ki az egész müvészéletben, ha meg­
valósulna e kívánság!

Nem
tehát rá, hogy

vagyok művész-ember, nincs jogom 
igazságtalan legyek s éppen 

azért túlságosan elragadtatva a mi laikus 
művészeinktől még sem lehetek. Nagyon 
leveset érteni a művészethez, sokkal rosszabb, 
mint semmit sem érteni. A jó vidéken, a 
íol derék szolgabirák és háztulajdonosok ítél­
keznek valamely megrendelt szoborról, ha a 
művész geniális, be tudja csenni merész, 
uj, erős alkotását. A tudatlanság sánczán 
egy kis genialitással könnyen út lehet 
törni. Van is a vidéken egy pár érdekes 
szobrunk. Ha nem is tökéletességek, de ér­
dekesek, újak. Ha jó magyar szobrot aka­
runk látni, el kell mennünk a fővárosból.

Mert a féltudás makacs és 
ellensége az újításnak, az 
A fővárosi félszakértö társa- 
annyit, hogy egészen rossz 

dolgot ne fogadjanak el, de éppen csak 
annyit, hogy egészen jó dolgot szintén ne 
fogadjanak el. Így kapjuk a tövárosha a sok 
rettentő sablont, köznapiságot.

Hogy roskadozik alatta e szegény város! 
Mikor jö egy jótékony földrengés, mely meg­
szabadítja müvészietlen nyűgeitől! De ha 
megszabadul tőlük egyszer és igazán, őszin 
lén, minden mellékes gondolat nélkül, csak 
azt fogjuk akarni, hogy szép, művészi alko­
tásokkal díszítsük föl, arra fogjuk kérni a 
művészeket, hogy ne törődjenek semmiféle 
zsűrivel, hanem mélyedjenek el művészetükbe. 
A jó szobor a legrosszabb zsűrinél is szivó- 
sabb életű.

Miért van ez? 
rosszhiszemű ; 
eredetiségnek, 
sájrok tudnak

Rose Robin.
— Az Egyetértés tárczája, —

Irta: Francois Coppée.

Az udvar szűk volt és sötét; a két ablak 
pedig szemközt volt egymással. De odafönn 
a nap nem tagadta meg a mosolygását, ha­
nem reggel a jobb felöli, este a bal felöli 
ablakra küldözgette sugarait; ebben a szép 
június hónapban pedig tárva-nyitva volt 
mind a kettő.

Itt élt Adrien Lefol fametsző és Rose

Robin virágcsináló leány; kiki a saját szo- 
bájában dolgozgatott és minden nap reggel­
től estig látták egymást. Valahányszor a 
szomszéd szomszéd nőj érc tekintett, a szom- 
zédnü azonnal virágai közé temette csinos 

orrát, mert hát becsületes leány volt, egé­
szen fiatal és nagyon vad természetű.

így tartott már ez egy jó hónapja, a mi­
óta tudniillik ismét tavaszra fordult az idu; 
és önök talán nem is fognak hitelt adni a 
szavamnak, de azért mégis igaz. hogy a fa- 
metszö legény és virágcsináló leány még 
egyetlen egyszer sem néztek egymás sze­
mébe. Pedig hej! mitől jó az, hogy ilyen 
élhetetlenek a fiatal lelkek!

A fametszö jó képe és szőke bajsza csú­
nya pusztítást vitt véghez Rose szivében. A 
magányban úgy tenyész a szerelem, akár­
csak a borostyán az árnyékban. Adrien nem 
szűkölködött szórakozások nélkül. Irmával 
nemrég találkozott egy este a Closene des 
Lilas-ban és éjféltől reggeli kilenez óráig nem 
tett egyebet, mint azt a megszámlálhatatlan 
sokaságu árulást bocsátgatta meg a leánynak, 
melyeket az ö ellene elkövetett; de ettől el­
tekintve is kellemes estéket töltött Land- 
nál, barátaival egyetemben tetemes söröket 
fogyasztva. A sörös korsók között leginkább 
aesthetikáról folyt a szó; a jó fiuk lelkesed­
tek a véső művészetért és alaposan kifigu­
rázták Bouguerau festőművész urat; — ez­
alatt pedig a virágcsináló leány szövet- és 
papirdarabkákkal veszkölődve, lolyton csak 
az ö gyarló reményére és szerény álomké­
pére gondolt. Hiszen nem is volt neki egyéb 
dolga, minthogy azt a szemközti szép fiút 
szeresse; és csakugyan, anélkül, hogy maga 
is sejtette volna, szegény szivecskéje foglyul 
esett.

Ugyan mi kellett volna hozzá, hogy meg­
ismerkedjenek egymással? Oh! nagyon 
kevés. Ha a fametszö ifjú, mikor reg- 
gelenkint kinyitotta az ablakát és rágyúj­
tott a czigarettájára, kissé bátrabb és át- 
szól a leánynak: „Jóreggelt, szomszédnöu, a 
jég rögtön megtört volna. Kezdetben csak 
messziről beszélgettek volna, csak úgy az 
udvaron át: de csakhamar nagyon érdekes



EGYETÉRTÉS Péntek, október 10.
1 agyobb — mert ezekre tették azt a meg­
jegyzést, hogy: „a magyar állami tisztvise­
lők jelenlegi helyzete a magyar állami cs 
társadalmi életnek oly égető sebe, melynek 
gyökeres orvoslását tovább el nem odázható 
politikai szükségnek ismerik fel az összes 
politikai tényezők fenn és lenn egyaránt.1-

És ha ez Így van"? wirrt kell n gyöke-1 Az ellenzéknek joga van a támadáshoz, de 
rés orvoslási ott alkalmazni, a hol nincs jegy törvénytisztelő kormánynyal szemben 
égető seb ? nincs oka az erőszakra.

Ha a nyilvánosságra jutott tervezet csak- — Ezt általánosságban mondtam, in thesi 
ugyan a magyar kormány szándékát tükröz- és nem értettem a Kossuih-pártra — fe­
teti vissza, a mit ismételnünk kell. mind j ez te be válaszát.

tőle arra a tegnapi kijelentésére, mely a 
függetlenségi párt heves támadását apo­
sztrofálta és a melyet a sajtó egyes orgánu­
mai akkép magyaráztak, mintha a Kossuth 
pártnak nem volna joga támadni a minisz­
terelnökül.

A miniszterelnök azonnal felelt a kérdésre:

addig kétségbe vonunk, inig a tervezet tör­
vényjavaslat alakjában a képviselőház asz­
talára nem kerül -— akkor újabb kéréssel kell a 
kormányhoz folyamodnunk, hogy változtassa | 
meg azt a tervezetet és vegye figyelembe a 
tisztviselők emlékiratába foglalt azt a kérel­
met, a melyben általában a fizetés rende­
zését az J(100 korona alapszámitással kér­
tük.

Ezután lemorzsolták egyhangúan a névsor- 
olvasást és másfél óra alatt meg is válasz­
tották a két alelnököt, a régieket, a ház­
nagyot Csávossyt és a kilencz jegyzőt.

A választások után megszólalt a villamos 
csengő és a széles márvány folyosókról és a 
kényelmes buffethől a terembe toborozta a 
honatyákat.

A folyosón ugyanis szárnyra kapott a hir,
A kormány, a mely jelét adta, hogy őszin-1 hogy a Kossuth ünnepről való elnöki jelentés

cgnapi haza­
fogják vonni.

téri és jóakarattal kivan a tisztviselők hely-1 nyomán a miniszterelnököt 
zetén segíteni ("?), ne fogadjon el olyan fiatban kijelentéséért kérdőre
tervezetet, a mely egyenlőtlen mértékkel 
szabja meg az igazságot és a mely a tiszt­
viselők körébe a békétlenséget, elégedet­
lenséget és az irigységet vinné be. Ez a 
kétfelé alapon tervezett módozat az nllam- 
hivatalnokat oly két csoportra osztaná, 
melynek egy kével szörnyű mostohán 
bánna el.

De ime, tegyük ismét szemlélhetövé, 
hogy az állam édes és mostoha gyermekeit 
miképpen külömbözteti meg ez a szűkkeblű 
tervezet :

a) Osztrák séma szerint.
IV. fiz. oszt.-ban
V.

i>l

fiz. oszt.-ban

39. részére 4000—4000 kor.
219. „ 2000—2000 „
209. „ 2000—1400 „
897. „ 1200—1000 „ s 800 k.

2017. „ 800— 800 ,
Magyar tervezet.

csakis 400—400 kor. 
emelkedés, tehát 2 U 
—200 kor. kevesebb 
mintáz osztrákoknál.

5808 részére
5966
8466

íme: ilyen képe lenne annak a tervezeti 
táblázatnak, a melybe beosztanák az állami 
tisztviselőket a közölt tervezet szerint.

Nem hihetjük, hogy a magyar kormány j
az állami tisztviselők ügyét ne a tisztviselők

Az alkalom megérkezett. Mikor Apponyi 
Albert felolvasta a jelentést, hogy a képvi­
selőházat a Kossuth sírjához vezette és arra 
a Ház nevében koszorút helyezett, dörgő 
éljen üdvözölte a Kossuth-párt padjairól. A 
jobb mező nem mozdult és némán nézte az 
újra czikkázó villámokat. Ez a hidegség még 
jobban feltüzelte a baloldalt.

— Halljuk ! Halljuk ! —- zúgott végig a
bal táboron, mikor Berta Ödön szólásra 
emelkedett és javaslatot tett, hogy gróf 
Apponyinak a nemzet közérzületével min­
den ben egyező eljárásáért nyilvánítsa a 
iláz elismerését és köszönetét.

Tapsvihar kisérte Barta javaslatát — dr 
csak a baloldalról. (Ezalatt Apponvi elhagyj; 
az elnöki széket és az ülésterem szélsőjobb­
ján foglal helyet. Az elnöki székbe pedi« 
Tallián Béla alelnök ül.) Megdöbbenéssé 
konstatálja a szónok a jobb oldal hidegsé­
get es megbotránkozással azt, hogy Magyar- 
ország miniszterelnöke tegnap oly vakmerő 
nyíltsággal jelentette ki az ország színe és 
a nemzet közvéleménye előtt, hogy ó Kos.su 
thot nem ünnepelheti. Gyönyörű világi lássak 
történelmi példákkal illusztrálva fejtegeti, 
íogy azt az

Péntek

inkompatibilitást, a melyet a
, - , 1 „ i zq\ » . .. - 1 I miniszterelnök ur tegnap említett, nemkérelme szerint intéznék el (?) A törvénybe- Kossuth mondotta ki, hanem az 
zas, szinten rokonszenvvel mgadta a tisztvi-1 Kogeutu
selök mozgalmát, mert a tisztviselők fizetés­
emelésének kérdését nem pártkérdésnek, 
„hanem magasabb állami, nemzeti és 
szocziáJis szempontból kell tekinteni.

• •

ORSZÁGGYŰLÉS.
Az első nap heves vihara után, a mai hét­

köznapon a politika kiszorult régi szinterére : 
a folyosóra. Ezúttal pompásakb keretben is. 
Az ülés termét övező négy ágú, czifra mar­
va nyos folyosókon tíz órakor már színes és 
tarka volt a kép. A honatyák csoportokba 
verődve élénken tárgyalták a tegnapi ese­
ményeket.

Háromnegyed tizenegyre járt az idő már, 
a mikor Apponyi Albert gróf bevonult jegy­
zői gárdájával a terembe és nehogy e pél­
dán felbuzdulva majd tömegesebben köves­
sék ez elnöki pontosságot, az ülés megnyi­
tásával azon módon sietett gróf Apponyi,
hogy a késedelemért elnézést 

De ezentúl
Hj

úgymondaz uj rendezkedő 
— pontos lesz.

Ez a kis derűs epizód, úgy látszott, vé­
gig vonul majd a mai napon, amelyre csu­
pán tisztségek választása volt a _prosram- 
luon.“ Amint azonban Kossuth Peren ez napi­
rend előtt való felszólalását jelentette Ap- 
punyi elnök, a tegnapi nap szele mintha 
végig suhant volna a kupolás termen.

Kossuth Perenez nyílt kérdést intéz a mi­
niszterelnökhöz és határozott feleletet vár

orszaggyu
Lajos megesküdött arra, hogy 

a nemzet akaratát követi s nem volt vele­
született privilégiuma arra, hogy esküjét meg­
szegje.

Kitörő lelkesedés, taps kisérte pártja ré­
széről Barta lendületes beszédét, hozzá 
siettek, hogy üdvözöljék, köztük elsőnek 
Kossuth Perenez.

Széli Kálmán ezután kijelenti, hogy 
larla javaslatát elfogadja, kéri hát, ne döb­

benjen meg e miatt a szónok. Erre azután 
mar a jobb oldal is neki bátorodott, tapsolt 
és igy egyhangúlag érte a köszönet és el­
ismerés Apponyi hazafias ténykedését. A 
Kossuthrul elmondott tegnapi nyilatkozataira 
nyugodtan várja a miniszterelnök a nemzet 
Ítéletét.

A jobbról természetesen taps, balról gúny- 
kaczaj viszhangzott a miniszterelnök „nyu­
godt" szavai nyomán.

Bakonyi Samu beszélt még vervvel az 
184S—49-diki eseményekről és benne Kossuth 
fényes szerepéről.

_ Kraszrmy holnap beszél. Az ülés két óra 
előtt tiz perczczel végződött.

Részletes tudósításunk itt következik:

A képvsielőház 
Elnök

ülése október 9 én.

Kálmán. Ny c arc
Gróf Apponyi Albert.

Jegyzők : Gróf' Eszterházy 
László, Illyés Báliul.

A kormány részéről jelen vannak: Szélt 
Kálmán miniszterelnök, báró Fejérvúry Géza hon­
védelmi miniszter, Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter, Cseh Ervin h orv át tárczanélküli mi­
niszter.

Elnök: Az ülést 10 órakor megnyitja.

A napirend előtt.
Elnök a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­

tése után jelenti, hogy Kossuth Perenez képviselő 
a napirend' elölt felszólalni kivan (Halljuk! Hall­
juk! balfelől).

Kossuth Ferenoz: T. ház! (Halljuk!) A teg­
napi ülésen a miniszterelnök nyilatkozatába egy 
olyan állítás csúszott bele, a melyet a sajtónak 
egy része már is félremagyarázott és talán ezen­
túl is ezen nyilatkozat bővebb félremagyarázá­
sokra adhatna alkalmat. A nyilatkozat, a mely­
ről szólni akarok, a következő: (olvassa) »Nem 
látom át, hogy egy törvényes kormánynyal szem­
ben, a mely a törvényt lelkiismeretesen meg­
tartja, a mely semmiféle törvénytelenséget el 
nern követelt és elkövetni nem fog soha semmi 
körülmények közt, hogy egy ilyen kormánynyal 
szemben bármily ellenzéknek is, még olyannak 
is, a melynek több oka lenne reá, joga lenne 
ahhoz, a mit abban a fenyegetésben vindikált 
magának, a melyet Barabás Béla ur mondott 
Tehát itt az van mondva, hogy még olyan ellen­
zéknek is, a melynek több oka lenne a táma­
dásra, mint a függetlenségi pártnak.

I n a leghatározottabban kijelentem, hogy 
a függetlenségi pártnak semmi oka sincs a 
jelen kormányt jobban kímélni,mint bármely 
hatvanhetes kormányt, (ügy van! ügy van! a 
szélsőbaloldalon.) A függetlenségi pártnak soha 
sem volt szokása, sőt elvileg nem tette ezt soha 

nem fogja tenni soha, hogy személyek 
ellen és személyekért küzdjön. (Úgy van! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.) a függetlenségi párt 
minőig elvek ellen és elvekért küzd. (Úgy 
van! ITgy van! a szélsőbaloldalon.) Ha tehát a 
Széli-kormány a mi elveink ellen cselekszik, a

fogún le a Széli 
a jövőben is (Úgy

kor­ié gn agy óbb crélvível
many ellen Küzdeni a jovoßen is (Úgy van 
í gy van! a széisőbaloldalon) éppúgy, mint bár­
mely más küzösügves kormány ellen küzdöttünk 
a múltban. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbalol­
dalon.)

Igen kérem a t. miniszterelnök urat, legyen 
szives bővebben megmagyarázni tegnapi nyi­
latkozatának az értelmét, nehogy azt tovább 
is félremagyarázhassák az országban, a mit 
ő annál inkább megtehet, mert ő 1 égj ob 
ban tudhatja annak igazságát, a mit mond­
tam, bogy t. i. a függetlenségi pártnak 
semmi oka sums arra, hogy szokásától 
és elveitől vele szemben a legkevésbbé is 
eltérjen. (Elénk helyeslés a szélsöbaloidalon.)

Szeli Kálmán miniszterelnök: Hivatkozik arra, 
hogy már tegnap Rálkay kérdésére határozottan 
kijelentette, hogy a kérdéses szavak semmiféle 
sértést, ezélzást vagy titkos értelmet nem 
foglaltak magukban. Nem is foglalhattak, mert 
arra szólónak semmiféle oka nem volt. Egyébként 

ívesen szolgál újból is magyarázattal.
Mikor tegnap itt méltatlanul megtámadták 

es zajos közbeszólásokkal folyton zavarták 
és azzal is megfenyegették, hogy a kiegyezés 
tárgyalását semmi eselre sem engedik meg, 

akkor mondta szóló azt, hogy a ma­
gyar ellenzéknek egyáltalában semmi oka sincs 

mostani kormány ellen olyan eszközökkel 
orni, a milyeneket a függetlenségi párt szónoka 
kilátásba helyezett. Ezt pedig úgy értette, hogy ez 

kormány mindenkora legszigorúbban megtartotta 
és megtartja a törvényt, az ellenzéknek tehát 
sem oka, sem joga nincs ezzel a törvénytisztelő 
kormánynyal szemben törvénytelen és erőszakos 
eszközöket alkalmazni. Mindössze igy értette, 
amit mondott és csodálja, hogy világos szavainak 
más értelmet is lehetett tulajdonítani. (Helyeslés 
jobbfclől.)

Kossuth Perenez: Tudomásul veszi a mi­
niszterelnök kijelentését és csak annyit je­
gyez meg, hogy sajnos, hogy Magyaror­
szágon a kormány mindössze csak azzal 
tud dicsekedni, hogy tiszteli es meg­
tartja a törvényt. (Tetszés es helyeslés 

liléiül.)
Elnök: Következik a napirend. A szavazatok 

leadása a két alelnöki, kilencz jegyzői és a ház­
ilag vi állásra.

A szavazás végbe men vén, annak eredményét 
elnök a következőkben hirdeti ki:

Beadatott összesen 205 szavazat. Ebből kapott
Az alelnöki állásra : Tallián Béla 185, Dániel 

Gábor 162, Barabás Béla 43, Szentiványi Árpát 
2, Rákosi Viktor 1 szavazatot.

így Tallián Béla és Dániel Gábor választattak 
meg alelnökökké.

A jegyzői állásokra megválasztattak : Dedo- 
vics György, Endrey Gyula, Esterházy Kálmán 
gróf, Lázár Árpád, Major Perenez, Nyegre 
László, Rátkay László, Teleky Sándor gróf, 
Szöts Pál.

Ilázmgygyá megválaszlatott Csávossy Béla. 
Erre az állásra Tóth János is kapott 24 szavaza­
tot. Mükkai Ztigmond pedig egyet.

Elnök ezután megteszi bejelentéseit. Bemu­
tatja a miniszterelnök átiratát, melyben a 
köszönetét mond a születésnapjára tett üdvözlet­
ért: bemutatja a miniszterelnök átiratát a kvóta 
megállapításáról.

Apponyi a Kossuth-iinnapról.

Jelentést tesz több meghívóról, melyek a szü­
net alatt a házhoz érkeztek és azután arról, hogy 
a budapesti Kossuth-mauzoleum alapkő-letételé­
nél, valamint az azt megelőző ágostai evang 
templomban rendezett istentiszteleten mint a Ház 
elnöke, hivatalosan megjelentem. (Elénk helyeslés 
•*s felkiáltások a szélsőbaloldalon: Éljen Apponyi! 
i'-Ijen az elnök!) Amit, hogy meglenni szándékozom, 
erről a képviselő urakat körlevél utján értesítettem 
és a csatlakozni kívánók számára kellő számú helyet 
kötöttem le. A képviselő urak nagy számban meg 
is jelentek és az elnök vezetése alatt a nevezett 
ünnepségeken részt veitek. Ezenkívül a Ház utó 
lagos jóváhagyásának reményében a líáz. 
nevében koszorút helyeztem Kossuth Lajos 
sírjára. (Élénk tetszés, helyeslés és éljenzés a 
szélsőbaloldalon. Pelkiáltások jobbról: Halljuk! 
Halijuk!) Ekként eljárni az általános nemzeti 
kegyelet szempontjain kívül már azért is köte­
lességemnek tartottam — a mint azt a képviselő 
urakhoz intézett körlevelemben kifejtettem 
— mert az akkor egy begyük képviselőház 
Kossuth Lajos temetésén testületileg részt veit 
és az emlékét megörökítendő emlékműveknek társa­
dalmi utón való létrehozására az ország közönségét 
felhívta. Nagyon természetes tehát, hogy 
képviselőház felhívása folytán
létrejött ezen emlékművet 
képviselőház képviseletében 
lyen hivatalosan részt vettem.

Krasznay Perenez: Magyar
kell ehhez indokolás!

Elnök: Valahányszor valamely közeg szoros
értelemben vett törvényes hatáskörén túllépve, 
rendkívüli körülmények befolyása alatt a saját
felelősségere intézkedik, tehát a Ház elnöke is, 
ha a Ház nevében, a Ház előzetes megkérdezése 
nélkül jár el, kötelessége ebbéli eljárására vo­
natkozólag a Ház utólagos jóváhagyását kikérni. 
(Általános helyeslés.) Á czeglédi Kossuth-ünnr- 
pélyre szóló meghívást szintén körlevél utján kö­
zöltem a képviselő urakkal.

A Zi'ahon fölállított Wesselényi-szobor leleple­
zési ünnepélyére nézve hasonlóképpen jártam el. 
Ezen ünnepélyen, felkérésem folytán, Dániel Gábor 
a Ház alelnöke képviselte a Ház elnökségét több 
képviselő csatlakozása mellett és a Ház nevében 
koszorút telt Wesselényi szobrának talapzatára. 
íHelyeslés.) Kérem a t. Házat, hogy mindezen in­
tézkedéseimhez az utólagos jóváhagyást megadni 
szíveskedjék. (Általános élénk helyeslés.)

midőn a 
társadalmi utón 

felavatták, a 
ezen ünnepé-

embernek nem

és kötélességszerü eljárásért kifejezésre juttatni 
szándékolt elismerő nyilatkozat csak a ház egvik 
oldalán találkozik helyesléssel. (Ellenmondások 
jobbfelől.)

Xristóífy József: Nem áll! (Élénk felkiáltások 
a jobb oldalon: Nem áll! Felkiáltások a szélső­
baloldalon: Éljen Apponyi!) Helyeseltünk! Nem 
fogunk addig tapsolni, mig önök akarják! (Moz­
gás a szélsőbaloldalon.)

Vészi József: A szabadelvű párt tapsoljon 
saját magának V (Tetszés a jobboldalon.)

Elnök eltávozik helyéről s az elnöki széket 
Tallián Béla alelnök veszi át.

Barta Ödön : Olvastam, hallottam megjegyzé­
seket, hogy szinte csodálatos varázserő nyilatko­
zott meg az igen t. miniszterelnök ur tegnapi 
szavaiban, mert szavaira elcsendesült a zaj a 
szélsőbaloldalon, a mely azelőtti felszólalásait 
olyan nagy zajongással fogadta. Magyarország 
miniszterelnöke nyíltan, igaz, hogy mondhat­
nám, nemcsak férfiassággal, de merészséggel 
(Élénk felkiáltások a szélsőbaloldalon: Vakmerő­
séggel! Az hazaárulás! Ellenmondások a jobbol­
dalon. Elnök csenget.) a magyar nemzetnek 
arczába vágta, hogy a ki Magyarország alkot­
mányos életeben közíunkcziót végez, annak a 
Kossuth iránti tisztelet lerovásában választania 
kell a király iránti hűség és a nemzeti érzés 
nagy tényezői között. (Élénk felkiáltások a szélső­
baloldalon: Gyalázat! Gyalázat! Mozgás és ellen­
mondások a jobboldalon.) Ezután lendület­
tel fejtegeti és indokolja a szónok, hogy 
senki sem mondhatja a t. miniszterelnök ur
nem, hogy a király iránti hűséggel nem

A »megdöbbenési oka.

Barta Ödön mindjárt beszéde elején a követ­
kező határozati javaslatot terjeszti elő :

»A képviselőház ez elnöki jelentést egyértelmű 
helyesléssel tudomásul veszi : (Élénk éljenzés a 
szélsőbaloldalon.) egyszersmind Apponyi Albert 
grófnak, mint a ház elnökének a nemzet közér­
zületével mindenben megegyező eljárásáért 
elismerését és köszönetét nyilvánítja.< i Hosszan­
tartó élénk éljenzés, taps és felkiáltások a szélső- 
baloldalon : Éljen Apponyi !)

Barabás Béla : Odaát nem helyesel senki ! 
Elénk ellenmondás, hosszantartó éljenzés é-. taps

Eaj a szélső-a jobboldalon.) Hát diktálni kell : 
baloldalon.)

Krasznay Perenez: Egy kis buzdítás kell 
csak ! (Elénk éljenzés, taps és felkiáltások a szél- 
söbaloldalon: Éjen Apponvi!)

Barta Ödön: T. képviselőház! Senki se te­
kintse frázisnak, ha azt mondom, hogy most 
megdöbbenve állok c helyen, megdöbbenve 
annak láttára, hogy egy egész ország nevében az 
ország első dignitáriusa által tett ilyen hazafias

megbeszélni valóik lettek volna, mélyeké 
e.^úk halk hangon és csak íközelről lehet el 

Még szárnyakra se volt szükségük 
mélységen átrepülve egymáshoz 

'gigmcimi a folyosón 
azután még egyszer 

a legelső ajtón hekoezogtatni. 11;
íose-nak nem is a szája 

.Tessék, tes- 
házasságga 
virágcsináló 

munkásnö tisztességes kis leány volt. J)e az 
i- bizonyos, hogy a narancsvirágos menv- 

nem maga csinálta volna

fér össze a nemzet azon nagyjainak tisztelete, a 
nemzet azon nagyjai iránti kegyelet lerovása, a 
mely nagyjaink a helyzet állal kényszerítve, maga 
által a trón által beleszonttatva (Úgy vanöa 
széisőbaloldalon.) fegyverhez nyúltak; soha egyéb­
ért, soha hatalmi vágyak megvalósításáért, hanem 
mindig csak az alkotmány védelmére és megóvá­
sáért. (Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Van már jelenleg uralkodó felséges királyunk 
életében is egy mozzanat, a mely azt mutatja, 
hogy azokat, a kik Magyarország alkotmányáért, 
Magyarország alkotmányának vissza vívásáért vagy 
megtartásáért folyt alkotmányos harezok közepette 
fegyverhez nyúltak is, ha az lege artis történt, 
nem szabad rebelliseknek tekinteni, nem szabad 

síron túl is üldözni. (Úgy van! a szélsőbalol­
dalon.) A t. miniszterelnök ur tegnap szembe he­
lyezkedett minden eddigi tradiczióval. (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.)

Alkotmányos érzületünk sajog annak láttára, 
rogy a magyar kormányelnök — nem tudom, 
hogy minisztertársai hozzájárulásával, elő­
lege s minisztertanácsi megállapodás folytán-e, 
vagy csak csendes, hallgatólagos hozzájárulásuk 
mellett, azt jelenti ki, hogy a magyar minisz­
terek szolgálatba Epésük napján elvesztik 
málló magyar gondolkodási jogukat. (Úgy 
van! a széisőbaloldalon. Mozgás jobbfelöl.)

Barabás Béla: Lakájok lesznek! iZaj. Egy hang 
jobbfelől : Ilyen bolondot nem jelentett ki!)

A I. miniszterelnök ur. — nem hiúsági kérdés, 
a mit felvetek, nem érzi-e, hogy tegnapi nyilat­
kozatával elvesztette azt a jogot, hogy a 
magyar nép szeretőiére hivatkozzék.

László Mihály: Nern igaz!
Barta Ödön: En nem fogok ott érettségit 

tenni: én a magyar történelmet másutt tanultam, 
(Derültség.)

A f. miniszterelnök ur, elismerem, nagy 
államférfin, jeles politikus. Nagy készültsé­
get, nagy sokoldalúságot és már-már mese- 
szerű, vagy mondjuk legalább is legenda - 
szerű munkabírást hozott magával azon székbe, 
melyet igazán önfeláldozó munkássággal tölt be; 
de engedje meg a I. miniszterelnök ur. az emberi 
kor aligha fogja megadni a lehetőséget, hogy 
akkorát nőjjön, hogy Kossuth Lajos itéAbirájául 
ide állhasson. Úgy van! Zajos helyeslés a szél­
sőbaloldalon.) A mi az összeférhetetlenségi tant 
illeti, miért csak Kossuthot teszik érte felelőssé ? 
Azt a 49-es országgyűlés mondotta ki. Árulás, 
hogy Kossuth emlékét a jövő számára is meg­
akarják bélyegezni ezzel. Nem szabad, nem lehet 
megbélyegezni, mert h osouth a nemzet akará­
ra la hói cselekedett és megesküdött az április 
1 1-iki határozatra, s nem volt születési privilé­
giuma arra, hogy a nemzet kezébe letett ezen 
esküjét megszegje, i Hosszantartó éljenzés, taps és 
felkiáltások a szélsőbalok'álon: Éljen Barta Ödön! 
Szónokot számosán udvöziik.

A miniszterelnök felel.
Széli Kálmán minisztereim k: Tegnap nyíltan 

fériia-an és becsületesen nvilatkoztain. Amit mund

mondani, 
hogy a
jussanak. Elég volt 
jobbra kanyarodni 
jobbra és
Adrien bekopogtat, 
hanem a szive felelte volna: 
sék !" ^ Az idill természetesen 
végződött volna, mert bút a

asszonyi ruhát 
magának.

fájdalom! A szép álomnak vége lett; 
bajos csalóka képek elröppentek! Történt 
egy napon, hogy Adrien-nek nem nyílott 
meg az ablaka. Másnap sem, harmadnap 
sem. Rose nagy nyugtalanságában meg­
kérdezte a házmesternél, és megtudta, 
hogy a famelszö elutazott, magával vitte 
szobája kulcsát es csak annyit mondott, 
hogy ha hosszabb ideig találna elmaradni, 
hát ne nyugtalankodjanak miatta, a házbért 
is meg fogja küldeni időre. Rose pedig 
nagy szomorúan ment fül a szobájába. Hát 
elutazott! elutazott anélkül, hogy ö egy 
igazan baráti tekintetet, egy nyílt, őszinte 
mosolyt látott volna tőle. Ejnye, ejnye ! 
Hat csalódtunk. A művész mintha nem is 
tudta volna, hogy ez a leány a világon van. 
Micsoda kiábrándulás I Micsoda bubánál!...

Pedig a föltevés nagyon messze esett az 
igazságtól. Mert a fametszö ép az elutazása 
előtti estén gondolt arra, hogy megbarátko­
zik a szomszédnőjével. Csakhogy még ugyan­
aznap este — hej, milyen változó portéka 
is az ember! egy roppant őrültséget kö­
vetett el ö kelme.

Égj csomó pajtásával bevetődött valami 
énekes kávéházba; ott azután elkáprázott a 
szeme Blanche Gorail-nuk, a nagy rózsaszínű 
kalapos „orfeumi hülgy“-nek vörös hajától 
es vérpiros ajkaitól, a ki bucsuelőadását 
tartotta. Adrien egyik barátja ismerte Blanche-t 
és odaintette az asztalukhoz. Blanche öt 
perez előtt lépett le a világot jelentő desz­

kákról és már utazó ruhában volt 
az éjféli vonattal Havre ha akart 

másnap föl kellett lépnie,

— mert 
menni, a

hol másnap föl kellett lépnie, — most 
azonban a hívásra odatelepedett a művészek 
asztalához és egy pohárka charleuset fel- 
hürpentve, alighogy leült, a szép hunét.szül 
majd elnyelte a szemével. A mindig bátor­
talan Adrien ügyetlen bókokat mondott a 
leánynak és sajnálkozott, hogy elutazik; a 
leány pedig hirtelen nyakon fogta és a fiatal 
embert meleg leheletével meghódítva, fülébe 
suttogta: „Hát jöjj velem, ha akarod, hogy 
a tied legyek!“

Ha akarta-e Adrien !... Öt perczczel később 
már benne ültek a mindenféle apró pod- 
gyászokkal megrakott bérkocsiban és a leány 
az első perzselő csókot nyomta az iíju aja­
kára. A kocsi egy pillanatra megállóit Adrién 
háza előtt. Adrién magához vette a pénzét; 
ruhát és fehérneműt gyömöszölt a táská­
jába. lutIában pár szót mondott a házmes- 
ternének, azután . . . gyorsan hajts, kocsis, 
a pályaudvarra! . . .

A művész három hónapig maradt távol, 
cdalánczolva az énekesnő szoknyájához. 
Három hónapot töltött nyomorúságban és 
undorodva. Két hét alatt végkép elpárolgott 
Blanche Corail veszélyes vonzalma és Adrien­
nek az a maroknyi aranya is elúszol t. Azután 
adósságokkal teljes megalázó élet következett. 
\egre is nemtelen módon szakított az éne­
kesnővel : goromba és gyalázkodó válási je- 
enet után a szerencsétlen ilju összeszedte 
3;i torságát, elmenekült és egy harmadosz­
tályú vasúti kocsiba vetette magát, ki­
merülve, sivár lélekkel, tti>nkretéve — jó 
íosszu időre.

A házmesterné majdnem fájdalmas kiál­
tást hallatott bámulatában, mikor meglátta 
soványságát, fáradt vonásait és rongyos ru­
háját. Adrien mindössze ennyit mondott: 
„No igen, hát itt vagyok.“ De egyszerre 
csak eszébe jutott a kedves virágcsináló 
ányka és kérdezősködni kezdett felőle.

— Rose kisasszony? — felelte a ház­
mesterné. — Három nap előtt eluta- 
zott ... Bizony kérem, unta magát a 
öcsiké. Van neki egy apácza unokatestvére

I Lyon-ban. az aztán rábeszélte, hogy menjen 
|ő is a zárdába. Most aztán olt lesz a ki­
csike : a fáiyolt nem veszi fül, csak olyan 
magasabb eselédféle lesz . . . Biz/ az nem 
valami jó mulatság, ugy-e kérem '? . . 
Vörös is volt ám a szeme, mikor elbucsu 
zott tőlem ... De hát mit tegyen az em­
ber, kérem? igaz, hogy megkereste a kenyé­
réi. becsülettel. . . . De hát mit tegyen az 
olyan magányos szegény leány, a ki nem 
akar bolondot cselekedni! Igazán legoko­
sabb, ha kolostorba megy, ugy-e kérem ?

A leverő hir hatása alatt busongva ment 
föl Adrien az ötödik emeletre. Belépve a 
régóta elzárt szobájába, egy levelet talált az 
ajtó közelében, melyet bizonyosan úgy csúsz­
tatott be valaki a küszöb és ajtó között. A 
fametsző meglepetten kapta föl a levelet, 
kinyitotta es elolvasta. Mindössze ez a 
szó irás volt benne:

„Három hónapig vártam önre. Adieu. Sze­
relem önt. — Rose Robin.-“
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GABRIELE D'ANNUNZIO.

— Itt van! Kóstold meg, milyen jó !
S az ajkaitól nedves kenyérdarabot a 

férfi szájába dugta.
— Ne!
Kitünően ízlett neki is. Egészen a nő va­

rázsának hatása alatt volt. Örült vágj- lepte 
meg a karjaiba zárni üt s mint valami 
zsákmányt elvinni magával, messze innen.

1 gy érezte, hogy ez az asszony, aki itt 
a tölgyei 
kenyeret,
eddiginél jobb életre serkentse öt.

alatt megosztott vele egy 
képes arra, hogy egész uj

darab 
és az

Hippolyta vidám arczczal közeledett az 
asztalhoz. Kíváncsian nézte meg a terítéket 

mindent gyönyörűnek talált. Még a fehér 
porczcllán kék virágait is.

— Itt minden tetszik nekem.
Lehajolt egy nagy karaj frissen sült ke­

nyér fölé, amely még azon meleg volt s kéj­
jel szívta be illatát.

— Ah ! milyen jó szaga van!
S mintegy gyermekes kívánságtól meg- 

kapatva, letörte a kenyér barna-piros héját. 
— Milyen jó kenyér!
Erős, iehér fogai csak úgy csillogtak, mi­

alatt beléharapott. Formás szájának minden 
mozdulata azt fejezte ki, hogjr milj'en élve­
zettel eszi a kenyeret. Egész lényét olyan 
üde báj jellemezte, hogy kedvese egész" uj 
oldalról ismerte meg s elragadtatással né­
zett rá.

IV. RÉSZ.

Az uj élet.
I.

Napfelkölte volt. Az ég borús, csaknem 
lejszinii felhőkkel takarva. A nedves meleg 
levegő teljesen mozdulatlan volt. A tenger a 
távolban összeolvadt az égboltozattal. Az 
Adriai tenger szigetei felöl fehér vitorla 
látszott.

Hippolyta fáradtan ült a tengerparton és 
nézte a vitorlát. Egész tartásában s arczá- 
nak kifejezésében volt valami korlátoltság és 
tompultság, mely azt jelezte, hogy most 
képtelen valamire gondolni. Arczának szabály­
talan vonásai csak jobban kitűntek, s ez 
szépségének erős hátrányára volt. Még formás 
szép szája is úgy tiint fel most, mintha csak 
egy közönséges orgánuma volna testének, 
egyedül fizikai életre teremtve.

- Most már mindennek vége. A lángok 
kialudtak, gondola György. Én már nem 
szeretem öl. S elnézte ezt a gyanútlan te­
remtést, a ki az ö szenvedélyeinek rendelte 
alá egész életét.

— Én már nem szeretem őt. De hogy is 
történhetett ez olyan hirtelen ül?

Nem csak az eltcltség undora, a megunt 
és kielégített élvezet szólt belőle, hanem a 
szabadulás vágya, a mely gyógyíthatatlan és 
végtelen volt.

— Hogyan szeressem én őt ismét, a 
mikor igy látom most magam előtt ?

Ngész személyében csak a megunt asz- 
szonyt látta, az alárendelt egyéniséget, a ki

a korlátlan, fékevesztett szenvedélyek esz­
köze, a romlás es a halál szolgálatában. És 
most az jutott eszébe, hogy édes atyját 
miért utálja! Arra az asszonyra gondolt . . . 
Eszébe jutott az a kínos jelenet, melyet a 
falusi házban élt fit atyjával, mig a kis 
faltjuk kint játszotta!;, az asszony liallyatu- 
zotl, s az asztalon az iratok üveg nehezé­
kén egy rejtélyes vignettát látott . . .

— Istenem, milyen nyomott a levegő! 
szolt Hippolyta, tekintetét elfordítva a fehér 
vitorláról. Nem érzed te is?

Eölálit s tova vám zorgott egy párnákká
borított székhez. Halálfáradtan, mély s h 
jal ereszkedett le, aztán fejét hátra vetve, 
behunyta szemeit, inig szempillái remegtek. 
Egy pillanat alatt ismét szép lett. Szépsége 
úgy lobogott fül, mint a meggj'ujtott fáklya.

— Mikor kerekedik már egy kis szél? 
Nézd azt a vitorlát! Mindég ugyanazon a 
helyen van. Ez az első fehér vitorla, mióta 
nálad vagyok. Mintha álmodnám.

Minthogy György hallgatott, ü folytatta.
— Láttál már többet is?
— Nem. Nékem is ez az első,
— Mely vidékről jöhet?
— Talán Garganoból.
— Vájjon hová megy ?
— Talán Ontonába.
— Vájjon mivel van terhelve ?
— Talán gyümölcscsel.
A nő nevetett. Kavzagása olyan üde volt, 

mint a csermely csobogása.
— Nézd csak! nézd! szólt most hirtelen, 

karjait a t ivói felé terjesztve. Még öt vi­
torla egy sorban, ott alant. Látod?

— Igen, igen, látom.
— Ót?
— Öt.

Még több van. Még több, ott egész 
lent . . . Egy egész sor: Mennyi sok ! 7 . .

A láthatáron mint piros lángok tűntek föl 
a vitorlák.

Szél kerekedik. Érzem, 
lett. Látod, milyen fodros most 
tükre.

(Folytatása következik.)

hogy szél 
tenger

tam, az eljárá i|
ismétlését szűr- 
revételeket tes 
határozati javas 
kozni. Felszólal! 
mert ime kijei '| 
elnöki eljárá 
elfogadja. Eppl 
érdemeit és elia 
a válaszfalat isJ 

Mikor én tesj 
okokat, a melyei 
megindokolják < 
Kossuth múkö-i 
és reámutattai.i 
fiúnak nagy érdi 
tások folytán öil 
merem korszakol 
mert itt ülök < j 
hogy az orszá; 
ne menjenek L 
sásából szármi 
nek és fel í'ogá,- 
komoly köveik(j 
kém kötelessé a] 
az országot ( 
disztinkeziót 
tibilitás tanán] 
zött.

Szatmári 
Szeli Kuímál 

tam és igy val.oj 
amelyről t. i;< 
hogy én azt a 
az, aki az ör.-ú 
és nem azt, ami 
vonalat megt 
vagy a kirak 

Ugv mond 
állítottam lel. ij 
ban nem veie| 
tényeknek neu 
Ion. Felkiáltása 
funkcziorúriu t 
ünnepélyben és 
hajaszála sem 
jobboldalon: Ai 
állok ezen a h| 
alatt, f < 
nainak meg : 
zetnek összes 
súlyt. (Zaj a 

Én, a kim 
szágnak érzetna 
mozzanatot j 
ügyeim kell, i 
várják azt, r. 
vény es; én. a( 
sérni mindent 
és az 1723 i 
ki köteles va: 
vonal és eiiei 
maga az inkor 
a disztink zio ; 
épségben tárta; 
abban az ü:.n 
veheti em r’s/.t. 
ma is. . Zaj a 
a jobb- • - bale 

Azt mondja 
tam Km sulii L 
ágában sem vo 
Akle r, a r 
azokvrl a r. ré­
szünk» )íik 
tam, mégis < 1 
ben viselt d< g 
és meg r.. : . 
talán nem is t< 
jobb és bal old a 
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lem. Iga ' Us 
Megmondtam 
(Igaz! Úgy van 
dalonX Az el.sí 
arra, hegy a tó 
szűk feleit ős ő 
és baloldalon) 
Azt mondtam, 
hegy talán net: 
ezt nyíltan, 
szememre vetni 
itt az itéVTiro 
nelemnek akart 
ieklive, méltán1 
Élénk helyeslés 

Ha én nem 
akárhol, a hol 
akkor is az le 
ezen a helyen 
vonalakéT és a 
szférájába tar 
gedni, ez ia 
(Zaj a szi-Uuba 
ma is. Lehet eí 
akarom vitáin 
azzal, a mivel t 
ható váddal me 
hogy eljátszott 
Hát legyen önó| 
szem, hogy az 
kérdésben azza 
férfiassággal be 
az nem érdemi 
(Igaz! Ugv van 
hogv azt mond 
nek szeretet«t, 
telieísv; > 1 sz ri| 
merni — szenté 
hogy meg fog 
(Élénk helyeslés 
baloldalon. Ur 
kegyeletnek c<u 
íven a:-; m n iti 
heteden érdeme 
telezte a i o aSp 
a ki elfelejtse, 
let teljes mert| 
mindenütt < 
vallom. De 
nagy felelősségi| 
lilikáriak, nagy 
igen jelentéki 
megállók és azt: 
tét az országnak! 
mórt igy < I
•nkompat |
matika szanU 
fektetett örökk 
hoztatja, a ki al 
elvetette, azt eí 
röl odáig menüi 
sithetem, mint 

Ez volt eljárj 
is. És én hivat! 
szerető, objektrl 
higgadtan gond| 
god tan várom 
szeretetétől me;] 
megajándékoz-e 
taps jobbfelől.; i
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tam, az eljárást oly világosan tüntettem fel hogy 
ismétlését szükségesnek nem tartom. Ezután ész­
revételeket tesz az előtte felszólaló beszédére A 
határozat, javaslatra nézve akar először nyilat 
kozni. Felszólalónak nem volt oka megdöbbenni 
mert íme kijelenti, hogy a
elnöki

maga részéről az eljárást helyeslő határozati javaslatot 
ia Fnn "SY érzi Kossuth Lajos nagy 

mások, de megvonta
elfogadja. Épp 
érdemeit és elismeri, mint 
a válaszfalat is.

Mikor én tegnap — úgymond — kifejtettem az 
okokat, a mellek eljárásomat nem mentegetik, hanem 
megindokolják es igazolják, a mikor én megvontam 
Kossuth működésének méltatásában a határvonalat 
és reamutattam, hogy én épp úgy érzek azon fér­
fiúnak nagy erdemei iránt,a miket az 1848-iki alko 
tások folytán örök időkre kivívott magának és elis­
merem korszakos történelmi jelentőségét és épp azért
mert itt ülök ezen a helyen, a hol Őrködnöm kell’ 
hogy az ország érzületébe, az ország felfogásába 
ne menjenek bele félreértések, a határvonal elmo­
sásából származó oly összeütközései az érzések 
nek és felfogásoknak, a melyek igen nagy é< 
komoly következésekkel bírhatnának és mert ne 
kém kötelességem erről a helyről megóvni ettő 
nz országot és ez okból meg kell tennem a 
disztinkeziót a 48-as Kossuth és az inkompa 
tibiütas tananak hirdetője és fenntartója kő 
zött.

Szatmári Mór : 67 óta nem hirdette.
Széli Kálmán : Hát azért, mert ezt igy vallót 

iám és így vallom, még nem léptem arra a lejtőre, 
amelyről t. képviselő ur szólt, aki azt mondja, 
hogy én azt a tételt állítottam fel, amely szerint 
az, aki az önök nézetét vallja a maga egészében 
és nem azt, amit én, kettéválasztva és a határ- 
\onaiat megtartva : az vagy a nemzet érzületébe 
vagy a király iránti hűség érzetébe ütközik bele.

Ügy mondja t. képviselő ur, hogy én ezzel azt 
állítottam lel, hogy közfunkezionárius általá­
ban nem \ ehetett részt az ünnepélyben. Ez a 
tényeknek nem felei meg, (Zaj a szélsőbalokig 
ion. Felkiáltások: llát a főispánok ?) Sok köz- 
funkezionánusa ennek az országnak résztvett az 
ünnepélyben és az én tudtommal vett részt és 
kajaszála sem görbült meg miatta. (Felkiáltások a 
jobboldalon: A sárkányán resztvettek !) De én itt

l'n ezen a helyen egy súlyos felelősség terhe 
alatt. Felelős vagyok azért is, hogy a határvo­
nalnak meg nem tartása és a felfogásnak és ér­
zetnek összezavarása meg ne bontsa az egyen­
súlyt. (Zaj a szelsőbaloldalon).

r.n, a kinek tartozó kötelessége ennek az őr- 
szagnak erzeimei megnyilvánulásában is minden 
mozzanatot gondosan szemmeltartani, akinek 
ügyelni Kell, hogy a közfelfogásban össze ne za­
varják azt, mi volt törvényes, mi nern volt tör­
vényes ; én, aki köteles vagyok figyelemmel ki 
serni mindent, ami az ország fennálló alkotmánya 
és az 1723. törvényezikk ellen szegzi magát; én 
ki köteles vagyok őrködni a fölött, hogy a határ­
vonal és ellentét, amelyet nem én, de Kossuth 
maga az inkompatibilitásban mindvégig fenntartott, 
a disztinkezió az érzületekben egymástól távol és 
épségben tartassák: én azért és ebből az okból 
abban az ünnepben nem vettem részt és nem 
vehettem részt. Ezt mondtam, és ezt mondom 
. I is. (Zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! 
a jobb- és baloldalon).

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy megvádol­
tam Kossuth Lajost és itélőbirája lettem. Eszem 
ágában sem volt. Sőt ellenkezőleg áll a dolog. 
Akkor, a mikor Kossuthot dicsőítettem e helyről, 
azokért a nagy alkotásokért, a melyek neki kö­
szönik tők legelső sorban, akkor, mikor azt mond 
k m, mégis elismertem, hogy Kossuth Lajos 1849- 
•' viselt dolgai és múltja folytán, az ő felfogása 
é- meg nem ingatható meggyőződése folytán
:i.an nem is tehetett egyebet, (Igaz ! úgy van! a 

jobb és baloldalon), mint azt, hogy vaskövetke- 
reUsségge!, múltjánál fogva, élete utolsó lehelle- 
téig megmaradt annál, — akkor, a mikor azt 
mondtam erről a helyről, hogy Kossuth Lajos 
talán nem is változhatott: akkor éri nem itélő- 
birájává tes/r-m magam, nem lépek fel vádló­
jává. En akkor inkább az ellenkezőt cseleked­
tem. (Igaz! Úgy van: a jobb- és baloldalon). 
Megmondtam nézetemet egészen határozottan. 

I .'az! Úgy van! a baloldalon. Zaj a szélsőbalol- 
'iaionX Az elismerés hangján szóltam és utaltam 
arra, hogy a történelem fog ítélni ama nagy kor­
szak felett és ő felette, (Igaz! Úgy van! a jobb- 
és baloldalon) ki annak nagy szerepvivője volt. 
Azt mondtam, hogy erről a helyről elismerem, 
1 gy talán nern tehetett egyebet. Amikor pedig 
ezt nyíltan, férfiasán vallom, akkor nekem
- rememre vetni, hogy a magam parányiságában 
itt az itélőbiró szerepére vállalkozom és a törté­
nelemnek akarok praejudikálni: igazságosan, ob-
- kiive. méltányosan nein lehet. (Igaz! Úgy van! 
hi ink helyeslés és taps a jobb- és baloldalon.)

ila én nem itt ülök, hanem ott ülök, vagy 
: árból, a hol ültem annyi esztendőn keresztül,

kor is az lett volna a nézetem, hogy az, a ki 
ezen a helyen ül, ha nem akarja azokat a kör- 
• ■nulakat és az azokhoz fűződő és azok a nagy 
"/ . rajába tartozó érdekékéi összezavarni en- 
i dni, ez idő szerint nem mehet el oda.

: a szélsőbaloldalon.) Ez volt a nézetem és ez 
ma is. Lehet ez önök szerint helytelen, én azt nem 
akarom vitatni, de akkor ne vádoljanak meg 
:iz.zal, a mivel engem a képviselő ur lelkem mélyéig 
ható váddal megvádolni jónak látott. Azt mondta ő.
I ' gy eljátszottam vele a nemzet szeretetét. (Zaj.) 
Hát legyen önöknek a hite szerint, de én azt hi­
szem, iiogy az a miniszterelnök, a ki ebben a 
kérdésben azzal az őszinteséggel, nyíltsággal és 
férílussággal beszélt, mint a mivel én beszéltem, 
:z nem érdemli meg a salto mortale gúny szavát, 
'igaz! Egy van! jobb felől.) az nem érdemli meg, 
hogy azt mondják róla, hogy eljátszotlad néped­
nek «zeretetét, a kinek legjobb tudásod, legjobb 
tehetséged szerint — önmaga szives volt elis­
merni — szenteled egész erődet. En úgy érzem, 
fogy meg fog engem érteni Magyarország népe. 
Élénk helyeslés jobbfelől. Ellenmondás a szélső- 

baloldalon.; fin erről a helyről leróttam a 
kegyeletnek adóját teljes mértékben, három he­
lyen azt mondtam, hogy Kossuth Lajos elévül­
hetetlen érdemeit, a melyekkel örök hálára kö­
telezte a nemzetet, nem lesz soha magyar ember, 
e ki elfelejtse, mondtam, hogy én ezt a kegyele­
tet teljes mértékben érzem és ezt mindenkor, 
mindenütt és minden időben vallottam és 
vallom. De aztán megmondtam, hogy azon 
nagy felelősségnél fogva, melylyel tartozom a po­
litikának, nagyon kicsiny, de következéseiben 
igen jelentékeny érzelmi momentumai iránt, 
megállók és azt mondom, hogy aki a törvényes rend- 
iá-1 az országnak helytelennek, rossznak deklarálta, 
mert igy deklarálta, a ki kijelentette, hogy az 
'nkomoatibilitás tanához ragaszkodik és a prag­
matika szankezió kétoldalú alapszerződésében le­
fektetett örökösödési rendjét az országnak kár­
hoztatja, a ki azt mindvégig rossznak tartotta és 
elvetette, azt ezért és csakis ezért, erről a hely- 
mi odáig menő kegyeletnyi 1 vánitásban nem része­
síthetem, mint a hogy a képviselő urak akarták.

Ez volt eljárásom indoka, gondolom, igazolása 
is. És én hivatkozom a Háznak minden igazság- 
czerető, objektiv tagjára és a nemzetnek objektiv, 
higgadtan gondolkozó részére és egészen nyu­
godtan várom a nemzet Ítéletét, vájjon engem 
szeretőiétől megfoszt-e vagy azzal továbbra is 
megajándékoz-e. (Élénk helyeslés, éljenzés és 
taps jobbfelől.)

Széli Kálmán, úgymond, tegnap férfiasán, nyílt 
Sággal elmondotta a maga felfogását, azt isrré 
telnie hát fölösleges. Ő a Kossuthról elmondott 
nyilatkozatai után nyugodtan néz a nemzet Ítélete 
elé. Barta pedig hiába döbbent meg jóelőre, mert 
ő elfogadja javaslatát.

Bakonyi Samu Kossuth szereplésével össze­
függésbe hozva az 1848-49-iki eseményeket sze 
melvények felolvasásával bizonyilgat,a. Azt mon­
dotta a miniszterelnök, hogy Kossuth szembe 
helyezkedett a pragmatika szankczióval. Ez 
történelem meghamisítása, mert a pragmatika 
szankezióban nemcsak a trőnöröknsödés kérdése 
va 1 szabályozva, hanem vannak benne oly alkot­
mány biztosítékok is, a melyeket bizony nem ki­
fogásolt Kossuth. Ha a miniszterelnök a történe 
lemre hivatkozik, miért nem hivatkozik arra, kik 
lázitották ránk 48-ban a nemzetiségeket, a borvá­
mokat, kik hozták be az oroszokat.

Erasznay Ferencz kéri a Házat, hogy holnap 
beszélhessen.

Á Ház ezt megengedi, mire az elnök bezárja 
az ülést, a mely délután 2 óra előtt tiz perccze i 
ért véget.

Budapest, október 8.
A képviselőház holnapi ülésén mindenek­

előtt folytatják az elnöki jelentések tárgyal á 
sát. A Kossuth-ünnepre vonatkozó elnöki 
jelentéshez _ még fel vannak iratkozva 
szólásra Krasznay Ferencz, Babó Mi 
hály, Bákosi Viktor és Pichler 
Győző. Ezután következik az egyes bizott­
ságok tagjainak megválasztása és az osztá­
lyok kisorsolása, mindezek után pedig az 
interpellácziók s a jövendő napirendre vonat­
kozó miniszterelnöki előterjesztés.

Az uj képviselők. A képviselőház állandó 
igazoló bizottsága ma délelőtt tiz órakor Szení- 
iványi Árpád elnöklésével tartott ülésében Grc.s- 
kovics Vilmos és Egrv Béla megbízó levelét 

égleg igazolta, Szatmári Mórnak és Jababffy 
Istvánnak a Kúriánál kérvénynyel megtámadott 
mandátumait a b) pontba sorozta, gróf Sztáray 
Sándor megbízólevelét pedig, a mely a formai 
mellékeknek meg nem felel, a c) pontba osz­
totta be.

A „helyzet“.
Megint a „helyzet“ bajait idézik fül, mint 

mindig, mikor valami hajt éreznek a kormá­
nyon. A „helyzetiről csevegnek a félhiva­
talosak és a „helyzet“ körül folyik a szó 
clubban, folyosón, távírón és telefonon, Bécs 
és Budapest között.

A „helyzet“-! hírek egyik kiemelkedő témája 
az, amely Széli Kálmánnak immár két nap 
alatt is tömegessé növekedő beszédeiből 
tűnik elő: az obstrukezió jogossága. Más 
íelyen mondunk arról véleményt, itt pedig 
íozzáfüzünk egy nem kevésbbé jelentősei 
arról, amire a miniszterelnök egyik tegnapi 
beszéde adott alkalmat.

Mikor tegnap Rátkay László kérdést inté­
zett a miniszterelnökhöz, hogy miért ma­
radt el a Kossuth-ünnepről, Széli Kálmán 
tudomás szerint azt a különös kijelentést 
tette, hogy nem ment el ö. meg a kormány 
azért, mert Kossuth Lajos haláláig fentartotta 
azt az összeférhetetlenségi elméletet, amely­
nek alapján a Habsburg-dinasztiának sarjai 
Magyarország királyai nem lehetnének.

Érre nézve ma Polónyi Géza nagyon jel­
emző és érdekes kijelentéseket tesz, mond- 

hogy a miniszterelnök jobb tudo­
mása ellen beszélt, amikor azt állította, 
rogy Kossuth Lajos az összeférhetetlenség 

rideg elméletével szállt sírba. Ez nem 
igaz. S ezt épp úgy tudja Széli Kálmán, 
mint Polónyi Géza és amint tudta Irányi 
Dániel, a 4S-as párt volt nagynevű vezére 
és tudják többen a még élő politikusok közül 

Polónyi ennek bizonyítására a következő 
szerfölött nagyérdekü dolgokat mondotta el: 

»1890-ben. a mikor a függetlenségi párt 
alelnöke voltam, pártom bizonyos kényes termé­
szetű ügyek elintézése és megbeszélése vegeit 
Turinba küldött Kossuth Lajoshoz. Tudni 
utamban, Becsben, a Sucher-vendéglőben talál­
koztam Széli Kálmánnal, a volt pénzügy­
miniszterrel. a kit mint valóságos belső titkos 

szólított akkor Bécsbe király.tanácsost
Beszélgetés közben elmondtam Széli Kálmán 

nak, miként nyilatkozott előttem a szent öreg 
az összeférhetetlenségi elméletről. Megmondta, 
hogy habár magára nézve már történelmi 
szempontból is fentartja azt az elméletet, de 
nemzetének és a függetlenségi pártnalí 
nem ajánlja annak fentartúsút. Ellenben 
ajánlja, hogy a nemzet és a király egymással 
összhangban boldoguljanak, tegye a király bol­
doggá a nemzetet.

Megmutattam Széli Kálmánnak azt a levelet 
is, melyet Kossuth Lajos hozzám intézett és a 
melyben a szent öreg a nemzetnek és a király­
nak egységét, kibékülését és a 48-as törvények 
alapján való kormányzását állítja.

Széli Kálmán meglepetve olvasta azt a leve­
let és arra kért, hogy adjam át neki, mert meg 
akarja mutatni a felségnek is. Nagy szol­
gálatot teszek az átengedéssel — úgymond — 
neki is, a nemzetnél: is. Az utóbbi hivat­
kozás hatott rám. A levelet átengedtem. Né­
hány nap múlva visszakaptam. S Széli Kálmán 
azzal a megjegyzéssel adla vissza a levele1 
nekem, hogy a királynak megmutatta. Fel 
kell tennem, hogy Széli Kálmán igazat mondott.

Azt a nevezetes levelet azóta átengedtem a 
hajduszoboszlói levéltárnak, a melyben a mai 
napig őrzik. Egy másik levele Kossuth Lajos­
nak itt van nálam, a melyben szintén a nem­
zetnek és a királynak, a haza javára való ki­
békülését ajánlja, hangoztatja és üdvösnek 
mondja.

Kossuth Lajos tehát nem szállt a sirba, mint 
a Habsbnrg-ház engesztelhetetlen ellensége, 
mint az összeférhetetlenségi elméletnek legride­
gebb képviselője. Ezt jól tudta Széli Kálmán 
miniszterelnök is, és hogy ennek daczára miért 
hivatkozott az összeférhetetlenségi elméletre,
azt nem tudom.« \ r

0 * -

E nagyon is jellemző és nyilván még 
Utóbb eseményekre is kiható „helyzet“-

hírhez szövődik a kiegyezés kérdése is, a 
mellyel viszont legbenső összefüggésben van 
a Reichsrathnak általunk már jelzett és ma 
publikált összehívása. A hivatalos Wiener 
Zeitung igy jelenti legfelső kézirattal:

»Kedves Koerber dr.l Indíttatva érzem ma 
gam, hogy a birodalmi tanácsot tevékenységé­
nek ujrafelvétele végett 1902. évi október 16-ára 
összehívjam és meghagyom önnek, hogy ennek 
értelmében a további intézkedéseket megtegye.

Bécs, 1902. október 8.
Ferencz 3 óz séf s. k.

Körber s. k.
Hogy Körber miképpen fog boldogulni az 

ő parlamentjével, nem titok; ném lesz meg­
lepő, ha ö is hazaküldéssel fenyegeti meg 
„renitens“ Házát, hogy megcsinálhassák 
végre egyedül azt, a mit mi réges-rég jelez­
tünk : a provizóriumot.

Egyébként lapunk vezető helyén mondunk 
erről külön véleményt.

Bányászok sztrájkja.
— Távirati tudósitások. —

A francziaországi szénbányamunkások erősen el 
vannak határozva, hogy a bérmozgalmat a véglete­
kig viszik és mindaddig sztrájkolni fognak, mig 
a czélul kitűzött bérfelemelést kivívják. A sztrájk 
ma tényleg kitört. Duisburgból óriási mennyiségű 
szenet szállítanak Rotterdamba, onnan pedig a 
Szajnán Párisba.

Az általános sztrájk ugyan még nincsen 
proklamálva, a mi, ha bekövetkeznék, igen kí­
nosan érintené a kormányt, amely a szükségessé 
válandó szigorú intézkedések következtében poli­
tikai bonyadalmakba keverednék a kormánypárt 
szocziálista többségével. A Petit liejjublique a 
további bonyodalmak elkerülése végett a bányák 
illa mosdását ja v ásol ja.

Általános a vélemény, hogy a bányamunkások 
sztrájkja az összes ipari munkások sztrájkjának 
bevezetését jelenti. Társadalmi és gazdasági szem­
pontból nagyon válságos helyzetet teremt a franczia 
bányászok sztrájkja azért, mert összeesik az ame­
rikai bányamunkások sztrájkjával, valamint a hi­
deg évszak beálltával. Ha a sztrájk meg nem szű­
nik, Francziaország rá lesz utalva az angol- és 
németországi szénbányákra. Németországban nagy 
mennyiségű szénkészletek vannak beraktározva.

De folyik a sztrájk Észak-Ameri kában és 
Svajczban is. A sztrájk veszedelme tehát annál 
nagyobb.

Paris, október 9.
A bányamunkások nemzeti bizottsága, a mely 

tegnap elhatározta az általános sztrájkot, erről a 
lalározatáról a következő távirattal értesítette a 

vidéki bizottságokat:
Csütörtökre, október 9-ére az általános sztráj­

kot határoztuk el. Számítunk rátok.
A nemzeti bizottság ezenkívül manifesztu- 

mot intézeti a katonákhoz s fölszólítja ők<ü, 
íogy kövessék St-Rémy példáját, a ki megta­

gadta a katonai engedelmességet s ne vonuljanak 
a sztrájkolok ellen. Másrészt fölhívja a bizott­
ság a sztrájkólókat is, hogy ne provokálják a kato­
naságot. Azt hiszik, hogy a nemzeti bizottság 
tagjai ma visszautaznak vidéki bizottságaikhoz, de 
azért még ma délelőtt együtt maradnak és még 
egyszer fognak a helyzetről tanácskozni. Ebből 
ízt következtetik, hogy még nem határozták el 
véglegesen az ál'alános sztrájkot s hogy a nem­
zeti bizottság határozata inkább csak ultimátum, 
a melylyel pressziót akar gyakorolni a kormány 
és a vidéki bizottságok elhatározására.

Carmeaux, okt. 9.
Az összes aknákban ma reggel megadták a 

. élt az általános sztrájkra. Egyetlen bányamunkás 
sem szállott le. A sztrájkoló!: egészen nyugodtan 
viselkednek.

Genf, okt. 9.
Az államtanács elhatározta, hogy még több 

katonaságot mozgósít és a színházakat bezárja. 
Vagy száz embert ma a határon át eltolun- 
■zoltak. A Genfer Journal nyomdája elölt dél­

előtt egy nagy csoport sztrájkoló gyűlt össze, 
mert tiz munkás dologba állt. A lap igazgatója 
rendőri oltalmat kért. A lap elhatározta, hogy 
a műhelyt bezárja. Az összes lapok ugyanezt 
tették. Dél felé a sztrájkolok bejárták az utczá- 
:at és kénvszeritették az ott elfoglalt munkásokat 
a munka beszüntetésére. Az építkezéseknél a 
munka két óra óta teljesen szünetel.

Genf, okt. 9.
Az általános sztrájk kezd kifejlődni. Az épít­

kezéseknél a munka teljesen szünetel. Azokat 
a munkásokat, a kik ma délelőtt munkába akar­
tak menni, a sztrájkolók megbízottjai megállították. 
A szedők is strájkolnak és a nyomdák előtt 
csoportosulnak, mialatt megbízottjaik a műhe­
lyekbe mennek, hogy a még dolgozó munkásokat 
a munka abbahagyására felszólítják. A lapók leg­
nagyobb része nem fog megjelenni. A 
* People* busz egyesület névsorát közli, a melyek 
feltétlenül elhatározták az azonnali általános sztráj­
kot. A városban katonai őrjáratok czirkálnak. 
íendzavargás eddig nem fordult elő.

Genf, okt. 9.
224 munkásegyesületi megbízott valamennyi sza­

vazattal négy ellenében kimondotta, hogy azonnal 
megkezdik az általános sztrájkot. Húsz meg­
szólt nern szavazott.

New-York, okt. 9.
Mitchell tegnap este közölte, hogy 260 

egyesület egyhangúlag elhatározta a sztrájk 
oly tatását. Csak 40—50 egyesület nem telt 

még ilyen nyilatkozatot. A határozatok leg­
nagyobb része bizalmat szavaz Mitchellnek 
és helyesli Roosevelt eljárását, de szemrehá­
nyást tesz Pennsylvania kormányzójának 
.ízért, hogy a katonaságát behívta.

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése október else­
jén lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsák 
meg, nehogy a lap küldése fönn- 
akadást szenvedjen. Lakóhely- 
véiltozás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek. - -

~ MOZGÓGÉPEK.
JEÍgy bujdosásról.

Szegény, jó Bogdány Pál! Ő sem hitte volna, 
hogy valamikor a polgári szokásokban gyökerező 
leánykérési szokás lesz a veszte. Bogdány, akinek 
sorsa engem meghatott, Váczott leánynézőbe ment, 
de kosarat kapott, a miért nem a szokott módon 
kérte meg a leány kezét. A leánynak csak tetszett 
volna a legény, de a szülők ellene szavaztak. Az 
volt a vélemény, hogy rossz modorú férj lehet az, 
a ki legénykorában a jó modort el nem találja. 
A legény bánatában elbujdosott, és levelet irt, 
melyben zz* mondja, hogy soha sem látják többé. 
Félnek, hogy elkeseredésében meg is öli magát.

Ez a hir érkezett ma róla. Lehet, hogy az idő, 
a mely tudvalevőleg mindent meggyógyít, az ő 
bánatát is enyhíteni fogja. Valószínű is, hisz nem 
ő az első, nem is az utolsó, a ki kosarat kapott. 
Mindenesetre jobb lett volna akkor születnie, a 
mikor még a leánykérés nem volt bizonyos szer- 
tartásakhoz kötve, legalább némely vidéken.

Rég volt, igaz, talán még az aranykorszakban, 
mikor a legényt semmi mást nem kérdezett a 
leánytól, csak azt, hogy szereti-e ? Az volt a poé- 
tikus szerelemnek és a poétikus házasságnak 
arany korszaka. Az igazi, nagy és zavartalan 
boldogság is csak akkor uralkodhatott. Talán tör­
vény sem volt, mely a házasságot szabályozhatta 
volna. Most a törvény őrködik a házasság fölölt. 
Sokan azt állítják, hogy rosszul őrködik.

A leányszökést azonban nem szabályozza a 
törvény. Valamikor az is, még a műveltebb osz­
tályban is bizonyos czerimonia szerint történt. A 
legeslegmagasabb körökben és a nép alsó réte­
geiben a szertartás rna is elengedhetetlen. Cso­
dálatos, hogy a két legszélső póluson oly mere­
ven megmaradnak a régi szertartások mellett. Ha 
egy királyleány kezét megkérik, mennyi ünnep­
ségek és formaságok történnek akkor! A paraszt­
lány kezét is betanult mondókával kéri meg a 
a legény. Hiába csak: fönn és alant még egyfor­
mán ragaszkodnak régi szokásaikhoz.

A középréteg az már rég emanczipálta magát 
a formaságoktól leánykérésnél. Kár! Nem vagyok 
ugyan hive a szertartásoknak, de azt hiszem, eb­
ben az egy esetben a formaság, amely hagyomá­
nyos, bizonyos tekintetben megihleti a képzeletet; 
szól a lélekhez é.s a leánykérést bizonyos roman­
tikával ruházza föl, amely $zép és kedves.

A középső rétegben, mint mondottam, eltértek 
ettől. Nagyon prózaivá lett a leánykérés.

Rokonok üsszesereglenek; a család tanácskozik 
A házasulandó bejelenti szándékát, mire értésére 
adják, hogy reflektálnak-e rá, vagy sem. Ez az 
egész. Következik az eljegyzés, gyürüváltás, ami 
már több szertartással jár; de ezt a szertartást 
is már a középosztályban meglehetősen megfosz­
tották poétikus voltától.

És amily kevéssé poétikus a leánykérés, olyan 
kevéssé az már a leánynézés is. Merő idegen 
ember, beállít egy merően idegen házba. Sem a 
legény, sem a leány nem ismerték egymást. Ott 
van sokszor a házasságközvetitő is, aki honorá­
riumra vár, ha a felek egymásnak megtetszenek. 
A biiálat szigorú a szerint, hogy milyen a hozo­
mány. Szigorú a leány részéről, ha nagy a hozo­
mánya, szigorú a legény részéről, ha kicsi a ho­
zomány.

Iiogy a poézis ilyenkor mi szerepet játszik, az 
könnyen elképzelhető. Végig-végig próza az egész 
és pedig elég rideg, elég hétköznapi próza. A nai­
vitás korszakának halálával meghalt a költészet a 
leánykérésnél és a háztüznézcsnél is.

Haladunk, haladunk — fölfelé. Gyors futásban 
megy előre minden és egyre többet pusztít a 
hagyományokban. Ki tudja, mekkora mennyiségű 
boldogságot is rombol össze ez a gyors ha­
ladás ? .. .

Csak a naivak boldogak ma. Es akármilyen 
szomorú is a sorsa az elbujdosott Bogdánynak, 
mintha megtudnám mégis érteni azt az apát, a 
ki meg nem bocsáthatta, hogy a leánykérő legény 
megbántotta naiv hagyományát, a melyhez ragasz- 
kodott. (ó.)

ÚJDONSÁGOK.
Őszinte szó az ifjúsághoz.

Talán egy kicsit kemények is azok a 
szavak, amiket itt alább mondunk, de a 
szeretet sugallja és az őszinte érdeklődés 
a rni felsőbb intézetekben tanuló if jusd 
gunk iránt. Az a szándékunk vele, hogy 
tanulságul szolgáljon nekik és csak azt 
értsék ki belőle, a mit egy komoly fiatal 
ember komolyan megért s ne vegyék 
egyébnek jóakarata tanácsnál.

Tehát beszéljünk, ifjú barátaim. Abból 
az alkalomból, hogy idegen diákok járnak 
itt most nálunk — azok, a kik Velenczébe 
kongresszusra akartak menni, de nem 
mentek el és azok, a kik már visszajöttek 
onnan — igen élénken, szinte a politizá­
lás látszatával tárgyalják és hirdetik, 
hogy ez a diákszövetség milyen elveket 
vall és amannak mi a hitvallása. Legyünk 
hát őszinték, kedves ifjak: azok az egye­
sületek, körök, szövetségek, melyek eddig 
a magyar egyetemen alakultak, nem produ­
kállak eddigelé különösebb dolgot. Társa­
dalmi és politikai forrongások és alakulások 
szerint formálódott a diáktársulások képe, 
önálló, a tanuló ifjúságot valóban közelről 
érdeklő eszmék nem sarjadoztak ki ezek­
ből az egyesülésekből: ifjúságunk részint 
fiatalosan lelkesedve, részint czéltudatosan 
félrevezetve olyan elvek és eszmék körül 
csoportosult, melyeket vagy a közélet 
vagy a napi politika vetett felszínre. 
Amint helytelennek tartjuk azt, hogy 
a tanuló ifjúságot felhasználják tár­
sadalmi és politikai akcziók segédesz­
közéül, éppen úgy nem szeretjük, hogy az 
egyetemi ifjúság ilyen akcziókban részt- 
vegyen. A tudományos főiskola tanulóifjú­
sága első sorban a stúdiumának éljen.

Csináljanak diákjaink, ha kedvük tartja, 
olvasókört, a hol szabadidejüket 
olvasással, csevegéssel, billiárdozással tölt­
hetik el, de egyesületet vagy szövetséget 
alakítva, ne lépjenek akcziók szolgálatába, 
mint magasabbrendü irányitó pártok és 
férfiak vak eszközei. Egy szóval: diákjaink 
tanuljanak és ne űzzenek politikai játéko­
kat. Higyjék el: komoly körökben semmi 
komolyságot sem tulajdonítanak a legjobb 
szándékból fakadó, de naiv felbuzdulá­
saiknak és parancsszóra vagy ifjonti fel- 
lángolásra megindított akczióiknak.

Csakis erről az álláspontról nézzük az 
utóbbi időben sokat megbeszélt diák-ügye­
ket. És hogy nem izgatjuk fel magunkat 
a velenczei nemzetközi diákértekezleten 
történtek miatt, csakis ez az oka. Nem 
ártanak a magyar állam tekintélyének a ro­
mán diákok örökös gyerekes kirohanásai és 
nem sokat használnak az ügynek a magyar 
egyetemi ifjak erélyes fellépései, kiválá­
sai, lemondásai. Komoly, nagy dolgok 
ezek, nem szenvedélyes és lángoló gyer­
mekit] ak közbelépéseire van itt szükség. 
Egy erélyes kormánypárti intézkedés job­
ban előmozdítja a nemzetiségi kér­
dés megoldását, mint ezer egyetemi 
ifjú akcziója. Hogy Velenczében — 
mint a tudósitások jelentik — a ro­
mán diákok, a kik állandóan kirohan­
nak a magyarok ellen, kudarezot vallottak 
és a magyarság ellen intézett támadásaik 
megtörtek az olasz és franczia diákok 
józanságán : annak örvendünk, de nem 
tulajdonítunk az egésznek nagy fontos­
ságot.

Korántsem becsüljük le a mi ifjúságunkat 
ezeknek az őszinte elmondásával. Sőt éppen 
azzal mutatjuk nagy érdeklődő szeretetün- 
ket, ha arra kérjük hagyjon fel ezekkel. 
A hazát — melynek szüreteiéből fakad­
nak mindezek a háborúskodások — ne­
mesebben és . méltóbban szolgálják, 
ha a politikai játékok helyett komo­
lyan és minden ambicziújukkal foglal­
koznak tanulmányaikkal. Magyarországnak 
müveit és képzett polgárokra van szük­
sége, hogy azokká legyetek, iíju barátaim, 
arra gondoljatok!

E. N.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk a 
lapunk nyiittorében előfizetőinkhez intézett 
hirdetményünket.

— A házelnök fogadó napjai. Gróf Apponyi 
Albert, a képviselőház elnöke, ezentúl hetenként 
kétszer, szerdán és pénteken 9 órától 10-ig fogad.

— Id. Ábrányi Kornél. A Petőfi-társaság, 
■— melynek id. Ábrányi Kornél tagja —■ moz­
galmat indított, hogy az ősz zeneirót nyolczvana- 
dik születésnapja alkalmára üdvözöljék. Id. Áb­
rányi Kornél e hó 15-ikén, szerdán tölti be éle­
tének nyolezvanadik évét. Nemcsak a Petőfi-tár­
saság, nemcsak a zeneiró családja vesz majd 
részt ebben a meleg ünneplésben. Egyik ideális 
alakja a fehérhajó aggastyán irodalmi és művé­
szi világunknak. Sem a magas kor, sem a sok­
szoros élettapasztalat nem tudta ideáiizmusát 
gyöngíteni. Akik ismerik, azok tudják, hogy 
nyolezvan évének ellenére is még fiatal lelkű, 
éppen olyan lelkesedéssel és melegséggel csüng 
ideáljain, mint fiatalabb éveiben. Nyolezvanadik 
születésnapjának ünnepében tehát bizonyára az 
irodalmi és művészi világ is részt fog venni.

— Eltévedt honatyák. Nem a politikában 
eltévedt honatyákról szólunk, hanem azokról, a 
kik az uj országház épületében tévedtek el és 
még rna is keservesen panaszkodnak, hogy nehéz 
eligazodni az óriási épületben. Vannak, a kik 
állítják, hogy a mithologiai labirintus nem volt 
olyan szövevényes, mint a monumentális parla­
menti épület. Ä mai ülés előtt és után a képvi­
selők nyakra-főre kérdezték egymást, hol, merre 
a ruhatár, hol az ülésterem, hol a társalgó, me­
lyik a legalkalmas hely arra, hogy bizalmas 
diskurzusokat folytassanak egymással 1J Az egyik 
a háznagyi hivatalt kereste, a másik a kabátját 
nem találta, a harmadik a kalapját nem tudta 
hová tenni. A labirintban ezúttal az Ariadne 
szerepét az épület müvezetősége vállalta el. Egy 
táblán kifüggesztette az épület tervrajzát, a mely 
megmagyarázza, hogy hol, merre vannak a helyi­
ségek. Ez a tervrajz minden tekintetben megfelel 
a követelményeknek; csak egy hibája van, hogy 
laikusok el nem tudnak igazodni rajta. A mikor 
azt hiszik, hogy jól megértettek mindent, akkor 
bizonyosan halira mennek, a helyett, hogy jobbra 
mennének és az ülésterem helyett a buffetbe 
tévednek és megfordítva. Remélhető, hogy néhány 
nap múlva mindenki ösmeri már majd a járási 
és kiki megtalálja majd az utat az ülésterembe 
is, a buffetbe is.

— A diplomáozia köréből. Marenzi Fe­
rencz őrgróf, vezérkari ezredes, a ki jelenleg a 
római osztrák-magyar nagykövetségnél mint ka­
tonai attasé működött, hír szerint megválik állá­
sától. Ez alkalomból a harmadik osztályú vas- 
korona-renddel fogják kitüntetni. Utódja valószí­
nűleg Zucculin Henrik, vezérkari alezredes lesz. 
Egyúttal a berlini osztrák-magyar nagykövetség 
katonai attaséját, Stürgkh József gróf vezérkari 
alezredest állásában lüepsch-Kloth Alajos, ve­
zérkari százados fogja felváltani.

— A Grand Falaia veszedelme Veszély­
ben forog a párisi „Grand Palais“, a nagy 
műcsarnok, a hol az 1900-iki világkiállítás 
alkalmával az összes művészek kiállítása 
volt. Egy Parisból érkezett távirat jelenti, 
hogy a Szajna vize az alapfalakba szivár­
gott be és igy a nagy palota düledező fél­
ben van. A veszély elhárítására sürgős biz­
tositó intézkedésekre van szükség. Nagy re­
pedések mutatkoznak. A tatarozás költségeire 
SOO.OCXJ frank kellene, a pénzügyminiszter 
azonban csak 200.000 Iran kot hajlandó en­
gedélyezni.

— Eulenburg herczeg. Egy Berlinből érke­
zett távirat jelenti a következőket: A bécsi német 
nagyköveti állás megüresedése tekintetében ber­
lini jól értesült körökben arra utalnak, hogy 
egyelőre csak az kétségtelen, hogy a nagykövet 
beteg. Vájjon egészségi állapota annyira megja­
vul-e, hogy ismét visszatérhet állásába, arról még 
nem lehet nyilatkozni. Abban az esetben, ha a 
nagykövet nyugalomba vonulna, Wedel grófot 
és Lichnovszkv herczeget emlegetik utódja 
gyanánt.



EGYETÉRTÉS
— Iparosok az önálló vámterületért. Ma-

gyaerszág gazdasági függetlenségéért síkra szál­
lanák az iparosok is. Nagyszabású iparos gyűlést 
hivott egybe, vasárnap délután 3 órára a »Kis­
iparosok országos szövetsége.« A szövetség, vala­
mint a IX. kér. iparoskor kebeléből kiküldött bi­
zottság állandó permanencziában van. A szövetség 
ma bocsátotta ki a lelkes hangú felhívást a fő- 
és székváros iparosaihoz. Falragaszokon szólítja 
fel a polgárságot, hogy támogassa ezt a mozgal­
mat, a melynek czélja a magyar állam gazdasági 
függetlenségének kivívása. A gyűlés a váczi-utczai 
újvárosház közgyűlési termében lesz.

— Földmágnesaégi megfigyelések. Pékár 
Dezső dr. és Steiner Lajos dr. az országos mete­
orológiai intézet asszisztensei hetek óta földmag- 
nességi megfigyeléseket végeznek a »Fruska Góra« 
körül. A fiatal tudósok Eötvös Loránd báró el­
mélete és utasításai alapján végzik a figyeléseket, 
a melyeknek ezéija főleg az elméletnek megfele­
lőig az, hogy az inklinác-zióban mutatkozó vál­
tozásokat kísérletileg is igazolják.

—• A Kosauth-ünnep rendező bizottsága La­
katos Miklós elnöklésével az este tartotta utolsó ülé­
sét a Sas-körben. A rendezőbizottság hazafias 
örömmel konstatálta, hogy az ünnepség várako­
záson felül sikerült s meleg köszönetét szavazott 
mindazoknak, a kik munkájában hathatósan tá­
mogatták, igy a Sas-körnek, Polónyi Gézának, az 
önkéntes tüzoltó-testületnek, a Budapesti tűzoltó- 
szövetségnek, a Budapest és vidéke dalos-szövet­
ségnek és Dobrovszky Ágostnak (a pénztárosi te­
endők elvégzéséért). Köszönetét szavazott továbbá 
a villamos vasut-társasagnak a forgalom beszün­
tetéséért, valamint mindazoknak, a kik a honvé­
dek elszállásolását és ellátását díjtalanul elvállal­
ták. A rendező bizottság a megmaradt pénzössze­
get a Kossuíh-kuifusz fenntartására alakuló 
Kossuth-társaság ezéljaira utalta át. A beérkezett 
pénzadományokért a bizottság a hírlapok utján 
fog köszönetét mondani, a kimutatás közzétételé­
vel egyidejűleg.

— zaikáló szavazói urnák. A feltalálók 
csak nem pihennek. Mindennap uj, meg uj talál­
mányokkal kedveskednek a világnak. A párisiak 
mostanában sokat mulatnak egy találmányon, a 
mely legalább különössége folytán érdemel emlí­
tést. Ez egy szavazati urna, amely muzsikál. 11a 
az urnába száz darab szavazó-lapot dobnak be, 
akkor mindég egy önműködő szerkezet jő rnoz" 
gásba és az urna elmuzsikál egy zene-darabot. 
Ha kétszáz szavazó-lap kerül bele, akkor Adám 
operájából elmuzsikálja a »Ha én király volnék« 
czimü áriát. Háromszáznál az 1790-iki »Ca ira« 
áriát hallja a közönség. Még száz lap kiváltja a 
szerkezetből a »Marseillaise«-'.. Ötszáznál fölül 
következő századik lapoknál már csak komikus 
chansonette-melodiákat hallat a jókedvű urna. Hogy 
mi a haszna ennek az urnának, az egyelőre titok.

— A függetlenségi párt uj körhelyisége.
A függetlenségi párt, — mint már jeleztük, — 
uj körhelyiséget béreit ki, amelyre egyrészt a 
párt tagjainak nagyszámú szaporodása miatt volt 
szükség, másrészt pedig azért, mert a régi kör­
helyiség messze esett az uj parlamenttől. Seré­
nyen munkálkodnak már az uj klub berendezé­
sén, mely minden tekintetben megfelel egy nagy 
testület igényeinek, a tagok megtalálják ott ké­
nyelmüket, de azonkívül fesztelenül tanácskoz­
hatnak, ami a mostani szűk helyiségben, alig volt 
lehetséges. Az uj körhelyiség az Erzsébet körút 
35. szám alatt van. Az átköltözés már a jövő 
szombaton fog megtörténni.

— Fertőzött sebészeti kötszerek. Meg­
döbbentő tapasztalatra jutottak — mint a 
„Reichswehr" értesül — a katonai egész- 
légügyi hatóságok. A raktárakban felhalmo­
zott sebészeti kütöszereket mind ki kellett 
cserélni, mert kiderült, hogy a szerek fer­
tőzöttek. Hogy milyen természetű ez a fer­
tőzés, arról a katonai körök hallgatnak.

— A lordmayor házi káplánja. Nem min­
den humor nélkül való az a hír, a mely London­
ból érkezik és a lordmayor házi káplánjáról szól. 
Angolországban ugyanis erősen ragaszkodnak a 
régi tradicziókboz és nem engedik, hogy bármily 
körülmények közt is szakítsanak a hagyomá­
nyokkal. A londoni lordmayor ősi hagyomá­
nyaihoz taríozik, hogy udvartartása legyen, a 
melyben helyet kell foglalnia az egyház egyik 
képviselőjének is, a ki azért, hogy a Mansion 
Hauseban a lordmavor lelki vigaszáról gondosko­
dik, tekintélyes salláriumot is kap. Az idén azon­
ban — mint annak idejében megírtuk — sir 
Sámuel Márkust választották meg lordmayorrá, 
a ki a londoni kereskedővilágnak egyik igen te­
kintélyes tagja. Az uj lordmayor apja igen sze­
gény német zsidó i olt, a ki, mint sok ezer más, 
Angolországba vándorolt ki. Sir Sámuel Markus 
maga is ortodox zsidó. Saját költségén építtetett 
néhány esz.tendő elölt egy zsinagógát és sok jó­
téteményben részesítette már a londoni zsidó hit­
községet. Most, mint lordmayor kényszerülve van 
egy évre keresztény lelkészt venni maga 
mellé, a meddig ugyanis hivatala tart. A 
lelkésznek kötelessége, hogy minden ünnepi 
alkalommal olt legyen a lordmayor mellett. Nem 
is tartotta senki különösnek, a mikor hivatalosan 
közhírré tették, hogy ő lordsága sir Sámuel 
Márkus az 1902—1903-ik évre Mám Jánost, a 
szt. Botolph-templom vikáriusát »házikáplán«- 
]ává nevezte ki. Hogy mi és mennyi dolga lesz 
a lordmayor házikáplánjának egy esztendő alatt 
ebbeli minőségében, azt könnyű elképzelni.

— A sikertelen pályázat. Ma ért véget a 
Vörösmarty szobormi ni tik kiállítása. Az elnök­
ség felkéri u pályázaton résztvelt művészeket 
mintáik becsomagolására, mert a kiállítás helyi­
ségeit 14-éig kiürítik. Azok a művészek, a kik 
kategóriába nem kerültek, ez idő alatt el vitethe­
tik palyamüvöket, mert 14-én túl a bizottság nem 
íelel müveikért. Azokat a müveket, a melyeket 
liptegoriákba osztottak, a bizottság ki fogja osz­
tani azok kozott a testületek között, melyek eb­
beli kívánságukat eljuttatták a bizottság elnöké­
hez. De érdekében van a művészeknek is, hogy 
munkájok épen érkezzék rendeltetési helyére.

— Javítják az uj hidat. Most javítják ki 
azokat a hibákat, amelyek az eskü-téri uj hid 
építésénél elkövettek s amelyeket komoly vészedé" 
lemmel fenyegették a hidat. Hogy a javítás egyik 
pontosabb részét befejezték, Láng Lajos kereske­
delmi miniszter ismét összehívta azt a szaktaná­
csot, amely a kijavítás tervét megadta. Jelen vol­
tak: Láng Lajos miniszter, dr. Wickenburg 
Márk gróf államtitkár, Kossuth Ferencz éz Dobi-

cczky Sándor országgyűlési képviselők, Lipthay 
Sándor udvari tanácsos, Kherndl Antal, Kovács 
Sebestyén Aladár és Bodola Lajos műegyetemi 
tanárok, Böckh János miniszteri tanácsos, Vaj- 
le ay Károly az állami vasgyárak központi igaz­
gatója, Seefehlner Gyula kir. tanácsos, liicdl 
Károly államvasuti főfelügyelő s a hídépítés veze­
tősége részéről Czekólius Aurél miniszteri- 
tanácsos és Szántó Albert műszaki tanácsos. 
Az egybegyült szakértők elismerésüket nyilvání­
tották a hibák kijavítása fölött s különösen ama 
munkák fölött, a melyekkel a hídfőket megerősí­
tették. A szaktanács ezután a legközelebb sorra 
kerülő javítási munkákról konferált s hozzájárult 
ahhoz, hogy a hídfő megterhelése lehetőleg 
czentrikus legyen. Örülünk, hogy végre legalább 
némi megnyugtató hirt kapunk a nagy költség 
árán épülő hídról s elvárjuk, hogy nemsokára 
már mindenben megnyugtató híreket fogunk 
kapni. De ez a kommüniké aztán teljesen meg­
nyugtató legyen !

— Az E. K. E. ünnepe. A Mátyás-király 
szobra leleplezése napján avatjuk föl Kolozsvárott 
az Erdélyi Kárpát Egyesület Erzsébet-lobogóját. 
Az ünnep délben fog lefolyni a muzeuni épületé­
ben a király képviselője: József föherczeg jelen­
létében. Auguszta főiierczcgnőt, a ki nem ulazhatik 
le Kolozsvárra, báró Wesselényi Istvánná helyet­
tesíti. A főherczeget báró Feilitzscli Artur* fogja 
üdvözölni, a föherczeg pedig felszólítja a külön­
böző egyházak papjait, hogy áldják meg a lobo­
gót. Ezután József föherczeg, a király nevében 
beveri az első szeget a zászló rudjába, Wesse­
lényi báróné, Aguszta főfierczegnő nevében, 
majd ismét József föherczeg a maga és fia 
József Ágost föherczeg nevében is, Sséll Kál­
mán, gróf Csáky Albin a főrendiház elnöke és 
gróf Apponyi Albert a képviselőház elnöke pe­
dig a maguk nevében vernek egy-egv szeget a 
zászlóba. A lobogót, miután felavatták, abban a 
szobában helyezik el, a melyben Mátyás király 
született. A lobogó-ünnep után József föherczeg 
rövid beszéd kíséretében megnyitja és a jelenle­
vők kíséretében megtekinti a múzeumot. Az ün­
nepen csak névre szóló belépő jegygyei lehet 
részlvenni.

— Rostanfi nagy beteg. Parisból ítzt a szo­
morú hirt hozza a táviró, hogy Edmand 
Rostand, a kiváló franczia író, nagy beteg. 
Idegrendszerét támadta meg a betegség, oly 
nagy mértékben, hogy egyelőre kényte­
len volt lemondani az irodalmi munkál­
kodásról. Az iró bizalmas barátainak köré­
ben a napokban az a hir volt elterjedve, 
hogy Rostandot ideggyógyintézetbe kell szál­
lítani. De ezt a bírt eddig nem erősítették

— Az országház karzata. Az állandó or­
szágház karzati beosztása miatt sokféle panasz 
nyert kifejezést a lapok révén az utóbbi napok­
ban. Az egyik kifogás az volt, hogy a nagyközön­
ség, illetőleg a nép számára nincs fentartott hely 
s az egyetemi ifjúság számára sem különítettek 
el alkalmas nézőteret. Ezekre a panaszokra jelen­
tik, hogy az uj Házban az egyetemi ifjúságnak 
megvan a maga külön karzata és külön karzati 
szakasz van fenlartva a nagyközönség számára is, 
a hova ugyan korlátolt számmal, de minden elő­
zetes jegykérés nélkül bocsátják félti közön­
séget. Csak az a különbség a régi és az uj Ház 
között, hogy ott ez a rész rossz állóhely volt, itt 
pedig széksorokkal van ellátva, hogy minden szo­
rongás ki legyen zárva.

— A trafikotok vasárnapja. A dohányáru­
sok nem érik be azzal a kedvezménynyel, a mit 
a pénzügyminiszter nyújtott nekik. Azt akarják- 
hogy a vasárnapi munkaszünetet, amelylyel ki-ki 
a maga kedve szerint élhet vagy sem, a minisz­
ter tegye kötelezővé. A dohányárusoknak ezt a 
mozgalmát újabban a füszerkereskedők egyesülete 
vette pártfogásába. Az egylet führt a belügyi- és 
pénzügyi miniszterekhez s kéri őket, hogy telje­
sítsék a traflkosok óhaját.

— Uj ezredtulajdonosok. A hadsereg rende­
leti közlönye jelenti, hogy ő Felsége György szász 
királyt a 3. dragonyos-ezred tulajdonosává, János 
György szász herczeget a 11. gyalogezred tulaj­
donosává és Ruprecht bajor herczeget a 43. gya­
logezred tulajdonosává nevezte ki.

— Halálozás. Pestvármegye egyik régi, te­
hetséges tisztviselője, Baky Béla hat heti súlyos 
betegség után tegnap reggel a somogymegyei 
Surdon elhalt. Temetése pénteken délután 4 óra­
kor lesz Kun-Szent-Miklóson. A megye tisztviselői 
kara díszes koszorút helyez az elhunyt ravatalára 
s a temetésen testületileg vesz részt.

— Végrehajtás után. Nagyon is gyakran 
ismétlődnek az utóbbi időben a végrehajtások 
közben és után lejátszódó erőszakos esemé­
nyek, amelyek néha halállal végződnek. 
Oroszában történt legutóbb — mint nekünk 
írják - hogy egy Glück Mór nevű ügyvéd 
az éleiével fizette meg, amiért végrehajtás 
eszközölt. Glück tegnapelőtt kocsin ment 
Oroszába Mezei Lajos végrehajtóval Sinyo- 
vik György odavaló lakoshoz, hogy bírói 
foglalást eszközöljön. A községháza elölt 
megállva, Puskái Mihály esküdtet felüllelték 
a kocsira s úgy mentek Sinyovikhoz. A ki­
küldőit végrehajtó minden akadály nélkül 
végezte a dolgát. Mikor azonban a gabona- 
készlet felírásához fogtak, Sinyovik könyör­
gésre fogta a dolgot, hogy legalább a ke­
nyérre valót hagyják meg, de az ügyvéd 
nem tágitott. A foglalás végeztével az esküdt 
eltávozott. Az ügyvéd és a végrehajtó a ház 
előtt álló kocsira ültek. Alig hogy a kocsiban 
elhelyezkedtek, az ablakon keresztül két 
lövés dördült el. Az ügyvéd, aki a kocsiban 
éppen az ablak leié fordulva ült, lebukoti 
a kocsiról és meghalt. A második lövés 
úgy látszik a végrehajtónak volt szánva, de ez 
az első lövésre kiugrott a kocsiból és elme­
nekült. A gyilkost, a ki Sinyovik legényfia 
volt, még aznap elfogták. Minden megbánás 
nélkül vallotta be, hogy ő követte el a gyil­
kosságot s csak azt sajnálja, hogy a mási­
kat nem löhette agyon.

— Muaollno haldoklik. Musolino a hírhedt 
kalábriai bandita, mint Rómából nekünk távira- 
tozzák — a portolonganai fegyházban megbetege­
dett. Állapota válságosra fordult olyannyira, hogy 
az orvosok véleménye szerint csak néhány napig 
maradhat életben.

— Apad a Duna. A Duna vize apadásnak 
indult s immár napok óta mind alacsonyabb szá­
mokat mutat a vízmérő. Az ilyenkor szokatlanul 
alacsony vízállás sok nehézséget okoz a hajók 
ki- és berakodásánál s a merre a teherszállító 
hajók horgonyoznak, külön állvánvokat kellett

emelni. Ma nyolezvanöt czentiméfer magasan áll 
a Duna vize a'főváros mellett, ele a folyammér­
nöki hivatal jelentése szerint az apadás aligha 
szűnik meg egyhamar. Az alacsony vízállás egye­
bütt is sok nehézséget okoz. Mindenfelé zátonyok 
keletkeznek, s hogy baj ne essék, működésbe 
hozták a kotrógépeket.

— A búr tábornokokról. Közöltük, hogy a 
búr tábornokblcat a német császár nem fogadja. 
Annál melegebben fogadja őket utazások közben 
mindenfelé a nép. Egy ma érkezett távirat je­
lenti, hogy a tábornokok Géniből visszaérkeztek 
Brüsszelbe. Géniben tizenháromezer frankot 
gyűjtöttek. A brüsszeli pályaudvaron óriási nép- 
lcmeg várta a tábornokokat. A néptömeg minden­
áron látni akarta őket, áttörte a katonaság sor­
falát s zajosan tüntetett a tábornokok mellolt, a 
kiknek kocsijába sokan pénzt dobáltak. A lelkes 
tüntetés még akkor is tartott, mikor a tábornokok a 
szállóbeli lakásukba tértek. A nép szokatlanul 
éljenzeít úgy, hogy a tábornokok kénytelenek vol­
tak ismételten megjelenni a fogadó erkélyén. 
Végre is azzal búcsúztak el a néptől, hogy na­
gyon fáradtak, mire az óriási néptömeg éljenria- 
dalorn és kalaplengetések között szétoszlott. A 
tábornokok ma este Utrechtbe utaznak Krügerhez, 
a kinek hetvenedik születésnapját fogják 
megünnepelni. A búr tábornokok tüntető ünne- 
peltelésével szemben egy londoni távirat azt 
jelenti, hogy az angol kormány kénytelen lesz 
ezek miatt Botháékat alternativa elé állítani: vagy 
szakítani Krügerékkel, vagy le kell mondaiíiok 
arról a reményről, hogy népük boldogulásán Ang­
liával együtt működhessenek. Ez más szavakkal, 
azt jelenti, hogy megfogják nekik tiltani a dél- 
Afrikába való hazatérésüket.

~ Hunka közben. A Csengery-utcza 63 
számú ház házmestere az éjjel világosságot látott 
dr. Lónyay Ferencz osztálytanácsos elsőemeleti 
lakásában. Lónyayók ez idő szerint nincsenek 
Budapesten s a házmester könnyen tisztába lehe­
teti azzal, hogy hívatlan vendégek járnak a lakás­
ban. Hirtelen rendőrt hivott, aztán becsukták ma­
guk után a ház kapuját s fölmentek az emejletre. Az 
előszoba ajtaja nyílva állott. A mellette levő bzobából 
röbb emberfiáik beszélgetése hallatszott. jrV rendőr 
kivette a revolverét s hirtelen betört a szobába. 
Három marezona nézésű fór fi keresgélt aj fölfeszi- 
tett szekrényekben, de a rendőr láttára! mene­
külni akartak. A mellüknek
azonban meglette a hatását _ _ ........ . . , 0._
mindhármukat megkötözve, bevitte a főkapitány­
ságra. A rovott előéletű legényeket Lénáét Ká­
rolyt, Reiner Sándort és Schinder Rezsőt a 
rendőrség letartóztatta. •— Piszkarcsek Károly 
csavargót is telten érték, a mikor a Hajós utezá- 
ban feltört egy kalapos üzletet, hogy kifoszsza. Öt 
is letartóztatták.

= Kávé-, tea- és rum-kiilünlegességek legol­
csóbban kaphatók Fratelli Deísinger czégnél Bu­
dapest Ferencziek-tere, királyi bérpalota. Raktá­
rak Fiume, Triest.

A szt margitszigeti szanatóriumban
a téli fürdőidény megkezdődött és már is számosán 
jelentkeztek a kúra használatára, mely különösen 
csuz, köszvény, Ischias, emésztőszervi bajuk, szív­
betegségek, vesebántalmak, vérszegénység s külö­
nösen neuraszthénia ellen a legjobb sikerrel 
használtatik.

Magyar műszaki berendezés. Néhány nap 
előtt tartották meg a tűzoltó-próbát az uj parla­
menti épületben, még pedig teljes sikerrel s a 
berendezést ma már át is vette a városi tűzoltó­
ság a készítő czégtől, a Zellerin A/.-féle gyári 
részvénytársaságtól. — Ez alkalommal felemlitjük, 
hogy tűzbiztonsági berendezések dolgában fővá­
rosunk általában mintaszerűen van ellátva, más 
városokhoz képest: kiváltképen az operaház, nem­
zeti, nép- és vígszínház színpadi zápor-próbáit a 
legmodernebb városok teszik tanulmány tárgyává, 
méltó elismerést szolgáltatva ezáltal is a beren­
dezések készítőjének, a Zellerin-gvárnak.

szegezett revolver 
s a rendőr véizre

Főúri váiópör.

semmi 
varra ál 

iindóklö 
varosba 

1 liusá-

sági irat kiállítása idején férjétől biróilag 
el volt választva. Azonban erről a pör előadó­
jának nem volt tudomása. A törvényszék tehát 
elválasztotta gróf Iloyos Józsefet Nemccke Mári­
ától, mindamellett Nemecke Mária továbbra is 
gróf Iloyosné maradt, miután fölötte, mint osztrák 
alattvaló fölött a magyar bíróság nem Ítél­
hetett.

Gróf Iloyos most megfölebbezíe a törvényszék 
Ítéletét, azzal, hogy őt a bécsi bíróság csak rész­
ben választotta el nejétől, magyar honossága 
tehát az asszonyra is kiterjed és igy joga van a 
magyar bíróságnak a válóperben végleges ítéletet 
mondania. Az asszonytól örökre válni akar.

— Iloyos gróf es a felesége. —
A magyar bíróság előtt most egy osztrák főur 

válópöre folyik, amely a szereplői miatt is 
érdekes.

Annak idején nagy feltűnést keltett gróf Iloyos 
József alezredesnek, a volt főudvarmester ücs- 
csének, házassága Nemecke Máriával, jegy dús­
gazdag bécsi asszonynyal. Egy Becs mellett lévő 
kis faluban keltek össze, must kilencz éve. A sze 
relmes pár boldogságát nem zavart; 
minduddig, mig az alezredest 'femes 
nern helyezték. A fiatal grófnéra a 
osztrák fővárosból egy magyar vidéki 
való áthelyezés, kész csapásnak tűnt fel 
gának hízelgőit, hogy férje révén, a kinek a csa­
ládja eleinte nagyon ellene volt a háziasságnak, 
utóbb az udvar köreiben is szívesen látták. 
Mária Terézia föherczegasszonynál nagy kegy­
ben állott, mert a védnöksége alatt álló jótékony 
egyesületeket a gazdag grófné bőkezű adomá­
nyukkal támogatta.

Ezeket az előkelő összeköttetéseket kellett volna 
feladnia a grófimnak, ha az urával Temesvárra 
megy, de erre az áldozatra nem volt hajlandó s 
— akármilyen különösnek látszik is —inkább az 
uráról mondott le. Iloyos gróf sértődötten fordult 
a bírósághoz, hogy válassza el az asszonytól, a 
mit a szokásos megszorításokkal meg is tettek.

Ót esztendő múlt el azóta. A gróf Temesváron 
lakott, a hol annyira meghonosodott, hogy a ma­
gyar állampolgárságért folyamodott. Meg is kapta. 
De azzal nemcsak 0 lett magyar honos, hanem a 
felesége, a kitől nem végképp választották el. A 
gróf tehát megindította neje ellen a végleges 
válópört, még pedig a magyar biróság előtt. 
Ausztriában ezt nem tehette volna, mert ő is, 
meg a felesége is római katholikusok vol­
tak. A törvényszék itt is csupán a részben való 
elválást mondotta ki, mire a gróf hat hónap 
múlva a házasság teljes fölbontását kérte.

Ekkor azonban a pör váratlan fordulatot vett.
A grófné ügyvédje ugyanis, azzal a kifogással 

állott elő, hogy a grófné nem magyar honos és 
igy reá nézve a magyar biróság ítéletének érvé­
nye nincs. És rájöttek, hogy a belügyminiszté­
riumban a vúlópör aktáiból kivették a honos­
sági iratot és a hátlapjára rávezették, hogy 
gróf Uovosné, szül. Nemecke Máriára a ho­
nosság nem terjed ki, miután a honos­

Egynázi adományozások. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király a szamosujvári 
görög szertariásu katholikus székeskáptalanban 
fokozatos előléptetés folytán megüresedett prae- 
bendalus kanonokságot Domide Uctavián pap­
nevelő intézeti tanár és lelkiigazgalúnak, Len­
gyel Endre hajdudoroghi görög kath. püspöki 
külhelynöknek pedig a Szent Györgyről neve­
zett szobránczi czimzetes prépostságot adomá­
nyozta.

Egyházmegye! tisztviselők lemondása. A
debreezni ev. ref. egyházmegye tegnap tartotta 
ez évi rendes őszi közgyűlését, mely alkalommal 
Dűvidházy János esperes kimerítő jelentést ter­
jesztett az egyházmegyei közgyűlés elé. Ebben a 
jelentésben több örvendetes dolog között van egy 
nagyon komoly figyelemre méltó ügy is és ez az 
egyházi adók hátralékainak tetemes felszaporo­
dása. Az egyházi adó hátraléka egyedül a deb- 
reczeni egyházban megközelíti a százötvenezer 
koronát. Az esperes jelentésének megtétele után 
bejelentette, hogy az egyházmegyei tisztikar meg­
bízatása lejárt s felhívta a közgyűlést az uj 
választás elrendelésére. A közgyűlés elrendelte az 
uj választást és a szavazatok felbontására bizott­
ságot nevezett ki. A szavazatok beküldésének 
határideje november hónap 15-dike. — A felső- 
szabolcsi ev. ref. egyházmegye tisztikarának is 
lejárt a mandátuma s a napokban tartott egyház- 
megyei közgyűlés Görömbei Péter esperes jelen­
tése és felhívására elrendelte az uj választást s 
annak keresztülvitelére bizottságot küldött ki.

Esperes-választás. A kishonii ág. hit. evan­
gélikus egyházmegye, a napokban felbontott sza­
vazatok szerint, mint nekünk jelentik, újból 
Ghtuf Pál rimaszombati lelkészt választotta 
meg esperessé.

TÁVIRATOK.
Egy miniszter balesete.

Kopanhága, oki. 9. Joehnke tengerészeti mi­
niszter, a ki isehiaszban szenved, ma délután az 
országgyűlés épületének lépcsőjén elesett és csí­
pőjén megsérült, ügy látszik eltörött a felső láb­
szára. A minisztert, aki nagy fájdalmat érzett, 
nyomban a közelben fekvő Fridrich kórházba 
vitték.

Kopenhága, okt. 9, Joehnke tengerészeti mi­
niszter állapota meglehetősen kielégítő. Konsta­
tálták, hogy jobb felső lábszára eltörött.

A zágrábi tüntetők.
Zágráb, okt. 9. Ma hirdették ki az Ítéletet 

Siravntka Henrik keresztény-szoczialista munkás 
és társai előtt, a kiket a szerbellenes tünteté­
sekben való részvétel miatt állítottak törvény 
elé. Sirovatkát idegen vagyon rongálása miatt 
hat hóiuijti, böjttel szigorított súlyos bori önre. 
társait pedig húrom hónaptól — egy évi bör­
tönre ítélték.

Forrongás a viharfészekben.
Szófia, okt. 9. Xikoluv ezredes tegnap a ma- 

czedoniai forradalmi bizottság elnökének táviratot 
küldött, a melyben tudatta, hogy egész. Ma- 
ez.edóniáiban ma proklamálják a forradalmat. 
Szófiában e miatt óriás izgatottság van.

Szófia, okt. 9. Az a riiói kolostorból tegnap 
érkezett jelentés, hogy Nikolov ezredes, a ma- 
ezedón-bolgár határ egész vonalán a fölkelést 
pvoklamálta és hogy Dzsumája mellett harezok is 
voltak, a Riformi különkiadásban jelent meg. Más 
oldalról nem erősítették meg ezt a hírt. Az ellen- 
komité tagadja a hir valódiságát.

A pestis.
Odessza, okt. 9. Október 2-től 7-ig itt három 

pestisgyanus megbetegedés fordult elő.

A fejérvári kőművesek.
Székestejórvár, okt. 9. A kőmivesek rövid 

illő alatt ma immár harmadszor hagyták abba a 
munkát. A sztrájkra az adott okot, hogy a közös 
hadseregbeli gyalogsági laktanya építésénél foglal­
kozó munkások közül hármat, a kiket izgatással 
vádoltak, elbocsájtottak, mire a többiek is abba 
hagyták a munkát.

Közgazdasági táviratok.
NewyorÄ.
— Zárlat. —

Búza helyben . .
, októberre 
„ deczemberre 
„ januárra 
„ májusra 
irányzat: engedő.

Gabonaszállitási-díj Liver­
poolba ...................

Tengeri októberre
„ deuzemberre .
„ januárra 

Irányzat: engedő.
New-York. szeptemberre deczemberre. (Zárlat.) 

Gyapot : Nevv-Yorkban helyben 815jla (813 ,G.— 
tegnap), gyapot októberre 8.55, (8.48.) gyapot 
januárra 8.72 (864.), gyapot New-Orleansban
helyben 86/,„. (8%). Petroleum : Stand White Ncvv- 
yorkban 7.20, l7.2U), petroleum Stand White Phila­
delphiaiján 7.15, (7.15), petróleum ltatined in Cases 
8.5U. (8.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.127|e. (1.12). '/sir : Western steamt 10.75, (10.65), zsír 
Rohe és Brothers 10 00, (10.00). — Kávé fair Rio 
7. sz. 5y|a (5a|g), kávé októberre 5.05 (5.05) kávé 
januárra 5.35 (5.30), — Liszt Spring Wheat- 
Celars 3.10 (3.10). — Czukor 3—, (3-—). Ón —
25 00 (25.10), — Réz 11.50—11.3L (11.55—11*7.)

okt. 9. okt. 8. okt.
• • • 74' 8 757«

74*
• • - 74% 74’U 74l.

• * • 10 . 74*/, 75
yié---
w

507,

Péntek, október 1Ő. |I Péntek,

Chicago, I
I pitas, majd K
í kérte meghűli
I mentette, azzal

— Zárlat. — I1 csak akkor Ív z
okt. 9. okt. 7. okt. 7. 1

Búza októberre . . 68:'s 687s 67s|t 1
„ deczemberre] . . . 69*,« 697jg 693;s I

Tengeri októberre . 58— 582|4 59— 1
Irányzat: engedő. 9

I rá van vezet v\
I levélén pedig, t

záradék nem vT 
tatásoka* amur ] 

I a vasutak a:
Chicago, október 9. (Zárlat.) Zsír októberre, I

10.17, (10.25). — januárra 9.07 (9.17), sza- 1
tonna 11.50 (11.50), Sertéshús októberre 16 50 1
(16.50). 1

nak: ugyanis .i 
lel teljesen az) 
állapíthatják a 
Ezt a nézetet 1 

1 szintén meg-1

színház és művészet.
— Bigoletto. Bernal Gusztáv jó hírére egészen 

meglelt ma este az Operaház nézőtere. A mexi. 
cói származású baritonista, akit Máder igazgató 
egy fiumei hangversenyen fedezett fel, egy rész­
ben nem igazolta, másrészt pedig fölülmúlta a 
várakozásokat. így elsősorban meglepte a közön­
séget nagy zenei készültségével ; hangjával, mely 
feltűnően tenorszinezetü, okos beosztással bánik- 
Ez a hang nem pompázó és nem tartozik azok 
közé, melyek első hallásra gyújtanak és magá­
val ragadják a hallgatót, de tagadhatatlan értéke: 
nyilvánvalók. Úgy vettük észre különben, hogy 
Rigolelto szerepe, bár bemutatkozóul választotta, 
nem alkalmas igazi képességei kifejtésére. Bernal 
jáléka sok kívánnivalót hagy hátra, noha gondo­
san kerülni látszik a sablonokat. Túlsókat 
jálszik, mintha attól tartana, hogy el­
szalaszt valamely momentumot, azonkívül
hiányzik belőle az a hév és szenvedély,
amelyet különösen Rigolelto személyesitő-
jétől megkíván az illúziónk. A harmadik felvo­
nás nagy jelenetei igy hatás nélkül maradtak. A 
herczeg szerepét Kertész énekelte, aki ma se­
hogy sem volt diszsponáiva, Gilda szeméiyesitő- 
jéről Sz. Bárdossy Ilonáról sem mondhatunk 
egyebet. A közönség a vendégművészt eleinte bi­
zonyos jóakarattal fogadta, de ez a kedvező han­
gulat felvonásonként barátságtalanabbra fordult. 
Mégis érdeklődéssel nézünk Bernal további fel­
lépései elé.

e n.
— ..Az arany ember' Londonban Jókai 

Mór drámája Az arany ember színre l g 
kerülni, valószínűleg a jövő év tavaszán, 
Londonban. A darabot Martin Harvey, az 
angol színpadok egyik legnépszerűbb dráma; 
színésze, szerezte meg magánál-:. Ö dolgozza 
át a magyar drámát és ugyancsak ö játsxsza 
majd Tiniár Mihály szerepét. Az arany 
ember a londoni Apollo-szinházbari kerül 
bemutatóra.

— Bcobnicsak első fellépése. Boehnl: ■ k 
az Operaház uj tenor istája — mint értesülünk
— e hónap utolsó napjaiban lép fel először 
Lohengrin szerepében. Máder igazgató megen­
gedte ugyan, hogy első szerepeit idegen nyelven 
énekelje, de az uj tenorista már most tanulja 
szerepeit magyarul, úgy hogy nemsokára vala­
mennyi szerepéi e nyelven fogja énekelni.

— A zeneakadémia játékmestere. 1 izvári 
Gyula betegeskedése mialt a zeneakadémia igaz­
gatósága vejét, Tapolczai Dezsőt bizta meg a 
helyettesítésével. Értesülésünk szerint Vízvári 
Gyula végleg megválik ez állásától. Ltódjáu! Ta- 
polczait, Szacsvayt és Mihály fit emlegetik.

— A falu rouaza Berlinben. Iluhny Jenő 
operájának az este volt a bemutatója a berlini 
»Theater des Westens «-ben. A magyar operát 
nagy tetszéssel fogadta a német közönség, a <zer" 
zőt minden felvonás után többször kihívták. Kü­
lönösen nagy hatása volt a hegedűszólónak, me­
lyet Hu bay a színfalak mögött maga játszott 
Finum Rózsi szerepét Révy Aurélia, a Népszín­
ház egykori tagja, énekelte.

— Az Operahaz újdonságai. A M. Kir. 
Operabler, legközelebbi újdonsága U <•/>■«,• Károk­
nak .1 lengyel zsidó czimü operája le-z, mely­
nek szövegkönyve Erckinann-Chatrian-féle dráma 
után készült. A lengyel zsidó-i követő újdonság 
Saints-Saens Sámson és Delila czimü dalműve 
lesz, Delila szerepében D. Handel Bertával. Az 
első újdonságot az Operaház uj rendezője, \ idor 
Dezső készíti elő.

— Fonák Sári a Vígszínházban. A csó­
kon szerzett vőlegény. Szigeti Józs- f bMiőzata. t 
mely a Vígszínház legközelebbi darabja a követ­
kező szereposztásban kerül színre : Lörinez — 
Balassa Jenő, Béla — Góth Sándor, Kálmán — 
l’ethes Imre, Irén - Cédák Sári. Ripacs - Hege­
dűs Gyula, Futaki — Szerémy Zoltán, Innay - 
Tapolczai Dezső, Eszti — lí. Rostagni Irén, Tündeiné
— Xikó Lina, Francz — Yendrei Ferencz, Ulga — 
Nógrádi Jolán.

— Mátyás király emléke a Népszínházban
A Népszínház is megünnepli Mátyás király em- 
lékét azzal, hogy a vasárnap esti előadást meg­
előzőleg ünnepi nyitánynyal, Hamu Izsó szerze­
ményével kezdik meg az előadást, utána Bállá 
Miklósnak, a jeles fiatal poétának erre az alka­
lomra irt Mátyás király emlékezete czimü 
költeményét fogja elszavalni Szirmai Imre.

TÖRVÉNYSZÉK,
— Letartóztatott kereskedő. Mezei Ignáez 

nagy-szalontai kereskedő bécsi és budapesti ezé- 
gektől körüibelől 80.000 korona értékű árut vá­
sárolt; ennek nagy részét olcsón eladta és azután 
fizetésképtelenséget jelentett be. A csődtömegből 
— a fővárosi hitelezői védegylet híradása sze­
rint — mintegy 50.0U0 korona értékű áru tűnt 
el, a miről Mezei nem tudott beszámolni. Ezért 
letartóztatták és a nagyváradi ügyészség indilvá- 
ványára a vizsgálóbíró ma a vizsgálati fogságot 
is elrendelte ellene.

— Kijavított fuvarlevelek. A vasutak a 
szállított áruk dijainak kiszámításánál némelykor 
tévednek ; csakhogy azt a tévedést a laikus nem 
tudja észrevenni. Ezt a körülményt aknázta ki 
egy a fővárosban alakult vállalat, amely a fuvar­
levelek átszámításával foglalkozott. Ennek a vál­
lalatnak egyik tisztviselője, R Sándor a helyesen 
kiállított fuvarleveleket megkorrigálta, ínég pedig 
olyképen, hogy azok alapján azután fuvarüij- 
visszatéritést követelhetett és követelt is azállam- 
vasutaktól. A turpisság kitudódott és a kir. 
ügyészség R. Sándort eleinte inagánokirathand-
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Péntek, október 10. EGYETÉRTÉS
5Ífzís, majd kérőbb közok irat hamisít ás miatt 
kérte megbüntetni. A törvényszék azonban föl-
jiirntette, azzal az indokolással, hogy a fuvarlevél 
csak akkui kózoniiat, ha a rendeleti záradék
ru v au vezcíi e. Különben nem. Azon a fuvar­
levélén pedig, amelyet a vádlott kijavított, ilyen 
záradék nem volt. A fuvarlevélen lürlént változ­
tatásokat amúgy sem büntetheti a törvény, mert 
a vasutak azáltal nincsenek kitéve a károsodás­
nak: ugyanis a birtokukban lévő és a fuvarlevél­
lel teljesen azonos föladóvevényből nvomban meg- 
áliapithatják a fuvarlevélen történt " változtatást. 
Ezt a nézetet a kir. tábla és — ma — a Kúria 
szintén megerősítette.

— A lövöldözi» szobaur. Az esküdtbiróság 
ma foglalkozott A észter ovit s Gergely rácz nap­
számos ügyével; a:, a vád terhelte, hogy a házi

dékos emberöles kísérlete miatt emelt ellene vá­
dat a lövöldöző iáez ellen, a ki azzal védeke­
zett, hogy aznap sokat ivott. Az esküdtbiróság 
súlyos testi sértés bűntettében találta bűnösnek 
é- ezert a törvényszék fiz hónapi börtönre Ítélte. 
A vádlott semmiségi panaszt jelentett be.

— Drága szem. Bogárszky Ráda szőreghi 
földbirtokos egy csekélység miatt összeszólalko­
zott 1 arga Józseffel. A szóból csakhamar vere­
kedés leli: Bogárszky valahonnan egv kést is ke­
ntet elő ezzel hadonázás közben, kiszúrta
Varga jobb szemét. A szegedi törvényszék két 
évi börtönre Ítélte, ve ezenkívül még kötelezte, 
]: gy kétezer korona kártérítést is fizessen Var­
gának.

— A varsói menyasszony. Egy közös had­
seregbeli tisztnek nősülési kedvét alaposan kiak­
náz'a Vákóczy-Balogh Ferenez szélhámos ma- 
gánutnitú. Egyik kávéházban újságolvasás köz­
ben leS-lepCf.h tt. egy hadnagy mellé, a kinek be 
is mutatkozott, mint dr. Rákóczy-Balogh Ferenez 
gunn. t; nár, hol mindenről elbeszélgetett a két 
uj : ■« + és természetesen szóba került a nősü­
lé- : . A hadnagy elmondta, hogy szeretne meg­

nő
.tini. A sztJ húmos, mint akinek hirtelen jó 

- ! támadt, homlokára ütött és azon mele­
géi ajánlat A tett a hadnagynak, hogy össze­
házasítja egy v isói milliomosnak csodaszép lá­
nyával, aki c-ak tisztItez akar férjhez menni. De 
megjegyezte, hogy oda kell előbb utaznia. A had­
nagy készségesen átadott a szélhámosnak 340 
koronát. Persze hiába várta a milliomos meny­
asszonyt. Végre megtudta, hogy egy szélhámos­
nak ii:t fel, mire feljelentést adott be. A törvény­
szék Rákóezyt csalásért hat hónapi börtönre 
tóé te el. Ezt az ítéletet megerősítette ma a tábla.

— Utazás egy renüőrköpenyeg körül. Há­
rom teljes uráig vitai kozott, kutatott, tárgyalt ma a 
törvényszék egv rendőr köpeny ege fölött, a mely 
tulajával/ ;> nem í vk-zisztált. Ez a legendás kabát 
még a védő és az ügyész, között is parázs nézetel- 
i-'-r -st idé/ett elő, úgy, hogy Oláh elnöknek kellett 
közbelépni, óinga az eset és a körülmények eléggé 
s;:blom> -tk. Hegedű* Sándor, egy tizenhét éves su­
han ez n.ár több izhen büntetve volt, ez év elején 

: folytatta tolvajmesb rsegét. Valamelyik
,rátjá\:.i beiért a kisebb kávéházakha. hilliúrdozni 

j I -ifi k, majd egy é </.u véti -n pillanatban, az egyik 
rz.nk'-s zs--bre vívott néhány tekegolyót és azután 
eilávuziak. A gi-iy ikat később értékesítették. Hege­
dűst egy ily. :i manipuláczióján rajta kapták. Később 
I _-y kal ifából egy több méter hosszú gumicsövet is 
e’ívpott; ez a is i'jta vssztett. Végül harmadik 
1 .ne az volt, hogy az Orömvölgy-utczában levő 
Koth-féle vendéglői!• •! elvitte Biró Lajos rendőr ká­
li: ‘iát. H-gedüs csal. a gurnmicső ellopását vállalja 

■ v gára, ennél is megjegyzi, hogy a kamara — a 
honnan elvitte — nyitva volt.

A rendőrségi,él beismerte — figyelmeztette az 
t'.aök — hogy a n a iörköpenyeget is ellopta.

Bcösrnerteni, mert bántalmaztak.
Ez az elhasznált védekezés mosolyt keltett, de 

csakhamar fölvette a valószínűség formáját, mert 
Kiró Lajos rendőr határozottan azt erősítette, hogy 
«•Hordák v.g v;n a k '■ enyegét, de nem a Roth-féle 
vi iutéglőbőf, ham m a tolonczllázból és különben is 
m-cved napra vi- v.a is hozták: igy tulajdonképen 
t •: nem is loptak semmit. Erre egy sereg tanút 
hallgatott ki a liir.Kág, de a vallomások annyira 
szétágaztak, hogy a valóságot nem lehetett kivenni. 
Puiányi alügyész a tárgyalás elhalasztását kérte, ho. 
a x z r n íjában légy cn újabb bizonyíté­
kok beszerzést 
san indokolta.

Dr. Hesszler Henrik védő : A vádhatóság képvi­
selőjének okoskodása absurdum..

Elnök: Ily kifejezés-k használatát nem engedem 
meg.

Védő: Azt akartam mondani, hogy okoskodását 
ad absurdum viszi 

Kínok : Még ez is erős kitétel.
Védő: Ív..... -pen . . . Ezután elő

adó. hogy 11" gt1! ’ I -! egy nem létező kabát
ellopása miatt vádolják. Tulajdonos sincs, kü­
blit sines. világos tehát, hogy a rend-

ignél nein mond ti igazat Hegedűs. Nagyon va- 
]..-/inii, hoiry a i < növök bántalmazták, inert egy 
r.-ndórköpeiivégről volt sző «-s azért voltak oly dtt 
1 a tapintásukról « ncnséggel nem hires rendőr 
I j. -ivek. A hun:v::!ás lolytatását indítványozza.

\z ailig-yé -z ezt a kérését hossza-

ne

Alügyész: Hozzá vagyok szokva, hogy arro 
helyiül ilven szavak repülnek lelem...

Elnök Alügyész ur, ezt én már elintéztem; 
tessék folytatni.

Alügyész: Hát jól van. C«ak annyit mondok 
ho. v ii'-zze meg a védő ur a pörrendtartást, akkor

cl

ki olyan szenvedélyes hévvel hívta ki ez ellen 
a köztiszteletben álló férfiú ellen felsőbbsége 
bizalmatlanságát és polgártársai ellenszenvét, 
— a vádlóit igyekezni fog állításait bizonyítani 
vagy legalább is meg fogja kisérlcni annak 
valószínűvé tételét, hogy a támadásra valami 
olyan oka volt, a mely a sértett fél személyé­
ben, köztisztviselői működésében rejlett.

Az alkalom itt volt most mindezekre. Meg­
nyíltak a vádlott eleik a sorompók, a melyeken 
belül mindezt megtenni joga volt. A vádlott 
azonban, ime, elismerte, hogy a sértett fél nem 
adott okot a megtámadtatásra. Az ö köztiszt­
viselői és magánegyénisége szerint is felül- 
áll minden gyanúsításon, minden megszó­
lítson. E nyilatkozatban a vádlott teljes elég­
tételt szolgáltat a sértett félnek. A főpol­
gármester ur tehát a vádlott szerint is tisztán 
áll az ű nehéz, súlyos föladatokkal terhes 
közszolgálatában, a melynek fényes méltósá­
gaira, küzdelmes és rnocsoktalan tisztviselői 
pályafutás után az osztatlan bizalom, a tisz­
telet és szeretet emelte föl.

Távozzék ugyanazért innen a főpolgármester 
ur fölemelt fővel és szivben-léiekben megnyu­
godva. A vádlott a megbánás és a kiengeszte- 
lődés nemes érzésétől sugall férfias nyilatkozá­
sával önmaga némitotta el azt az egyetlen gán­
csoló és vádaskodó hangot, a melyet Írásában 
megszólaltatott. Mi viszont jegyezzük meg, a 
kik itt vagyunk és jegyezze meg különösen a 
vádlott, hogy az élet harezainak bármily szen­
vedélyes tusaiban is hagyjuk kívül a táma­
dás körén egymásnak tisztességét, jóhirne- 
vét, becsületét. E tekintetben ne adjunk okol 
még a félreértésre sem.

A polgártársaktól kivívni a küzbecsülést: 
rendszerint évek fáradságos munkája, gyakran 
csak sorvasztó küzdelmekben eltöltött életünk 
késői bére. A köztisztviselőnek egyetlen kincse
ez! Gonoszabb dolog elrabolni akarni ezt
féltve őrzött kincsei, mint talán elvenni az éle­
tei, mert a halált okozó seb csak pillanatig 
fáj, de a becsületre mért tördöfés örökké 
sajog.

Mindezek hangsúlyozása mellett a vádat el­
ejtem, annál az oknál fogva, mert a történtek 
után nem bizonyíthatom vádlott ellen az árló 
szándékot és be kell látnom, hogy magyarázata 
és nyilatkozata alkalmas volt elvenni iratának 
sértő élét, ennek Injában pedig, s a sértett fél 
indítványának visszavonása folytán a vádbeli 
vétség megállapítása sem lenne indokolható. 
Méltúztassék tehát a bűnvádi eljárást megszün­
tetni.
A törvényszék, a főügyész-helyettes indítványá­

hoz képest, Kasics Péter ellen a további eljárási 
megszüntette.

egyetemben, amelyeket a startnál vesztett. Mary 
Diamond egészen egyedül jött be és végig 5—6 
hoszszal volt a mezőny előtt, inig az utolsó pil­
lanatban az ügyes Gray a félig agyonvert Dyna- 
niitoi újra fölhozta és hajszállal megverte a 
vezető lovat.

Kisebb meglepetés számba ment Bolivár győ­
zelme a Palotai-díjban. Nagy szünet után Adams 
az egykor oly népszerű A dams nyert egy ver­
senyt e ló hátán, mesteri finisht lovagolván a 
veszélyesen előretörő Dangman-a\.

A nyeretlen kétévesek handikapjában Cambridge 
volt a nagy favorit, de csődöt mondott, mint a 
favorilok ma általában. A versenyt Üstökös 
nyerte meg két más outsider Göndör és Even­
tuell előtt.

A napot bezáró kőbányai-díjban a Mauthner- 
istálló győzedelmeskedett e meetingen először. 
Bonapace, amelyet mi is jelöltünk, szépen 
nyerte meg a versenyt Czipész és Styria ellen.

A versenyek részletes eredményét itt adjuk :
I. Eladóverseny. 2000. k. 2000 m. Szemere 

M. ur Barafore-ja (lov. Bonla) első, A/csia (lov. 
Gray) második, Testőr (lov. Van Dúsén) harmadik, 
futottak még: Isabey és Felemás. ítélet: Három­
negyed hoszszal biztosan nyerve, öt hoszszal 
harmadik. A győztes 2300 krnáért visszavásárol­
tatott, Tot.: 10 : 51. Helyre: 50 : 106, 104,

II. Kladrubi-dij. 4000 k. 1400 m. Br. Sprin 
ger G. Elpenor-ja (lov Dangman), első, Nemes 
(lov. Van Dúsén) második, Ballada (lov. Southey) 
harmadik, futottak még: Jacobinus, Csurgó, 
Donnerwetter, Garte blanche. Fertő, Tolmács és 
Gyöngysziget. ítélet: Küzdelem után nyakhoszsza 
nyerve félhoszsal harmadik. Tot.: 10 : 103

a Helyre 50 : 142, 188, 104.
111. Nyílt-IIandicap. 10,000 k

FŐVÁROSI ÜGYEK.

KÖZGAZDASÁG.
Gondoskodjunk szénről!

A fenyegető széiiinség.
Hiába vetelle magát közbe Roosevelt, az 

Egyesült-Államok hatalmas elnöke, hiába 
rivta be Stone, Pennsylvania kormányzója az 
összes n ilicziát: sem az elnök rábeszélő 
szép szavai, sem a kormányzónak szuronyok- 
•:al való fenyegetése nem félemlitette meg a 
sztrájkoló szénbányászokat, mert ők most 
erősebbeknek érzik magukat elnöknél, kor­
mányzónál, sőt magánál a fegyveres hata­
lomnál is.

„Nem engedünk!“ — ez a jelszavuk, 
es ebben a jelszóban óriási veszede­
lem rejlik. Veszedelem, melynek kiszá­
míthatatlan következményeit nemcsak Ame­
rika érzi és fokozott mértékben fogja 
érezni, hanem Europa is. Száznegyvenöt­
ezer ember, valamennyi képesített bányász 
daczol a hatalommal, hogy igazát kívánja, s 
a miliiárdokkal rendelkező, mindenhatónak 
vélt tröszt hatalmát megtörve, saját helyze­
tén javítson. Hogy mit jelent ennek a száz­
negyvenötezer embernek az összetartása 
mire lesz képes, ha még a többi szénkerü­
letek bányászai, amint előre látható, szintén 
leteszik a szerszámot, azt már is látjut 
azokból a kétségbeejtő hírekből, amelyek 
Amerikából érkeznek. Egy tonna antraczit 
szén, melynek ára a sztrájk előtt
4 dollár volt, most 22 dollárba kerül

fordultak a magyar kormányhoz, hogy a zaklatá­
sok ellen közbenjárását kérjék. Ebben a kérvény­
ben közük, hogy a magyar házakat képviselő ke- 
eskedelmi utazók nem találnak Ausztriában ha­

tóságot, mely nekik a rendeletben előirt igazol­
ványt kiszolgáltassa. Az osztrák rendelet szerint 
csak az utaztató gyáros üzemének területén 
székelő hatóság adhat a kereskedelmi utazó­
nak igazolványt, már pedig a magyar gyárosnak 
Ausztriában nem lévén üzeme, nincs hatóság, 
mely ott az ő utazójának igazolványt adhatna. 
Föltétlenül pótolni kell tehát az osztrák minisz­
teri rendeletet olyan intézkedéssel, mely megálla­
pítja, hogy az Ausztriában magyar házakat kép­
viselő kereskedelmi utazók, hol szerezhetik meg a 
szükséges igazolványt. A magyarországi kereske­
delmi utazók egyesülete úgy találja, hogy a ma­
gyar házakat képviselő utazóknak igazolványt csakis 
a magyar belügyminiszter adhat.

HÍREK.
a gaz-

a nagyban eladóknál. Azoknál ugyanis,

.... ,(1 nem fog igy beszélni
A bíróság a tánrvidas megtartását határozta 
;v az altigyósz s-■ aiuiis*-gi panaszt jelentett lie. A 

Vad- és véd -ijesz-óó-k után a bíróság a köpenylopás 
ai d fölmentette Hm diist, de másik két esetben 
bűnösnek mondotta ki; s azért hat hónapi és nyolez 
j,ágii börtönre, hárem évi hivatalvesztésre ítélte. 
Tervé-/:, vádlott, védő fellebbeztük.

Elégtétel a főpolgármesternek.
__ Kasics bocsánatot kér. —

Egy múlt esztendei viharos közgyűlésen hasics 
Péter heves beszédet mondott a városházán és 
annyira elragadtatta magát, hogy Márkus József 
«„'polgármester az elnöki székből megvonta tőle a 
szót. Kasics azonban nrng ezek után sem hűlt 
le, hanem a belügyminiszterhez intézett fehér­

ítésében érdekeltséggel vádolta meg a fő­
polgármestert. Márkus József e miatt nyil­
vános rágalmazásért följelentette a városatyát.

A tárgyalást ma tartották meg Agnrasztu Pe­
ter elnöklésével. A vádhatóságot dr. Gej 
Gusztáv főügyész helyettes képviselte. Kasics 
megelőzte a per rendes folyását s mindjárt az 
elej°én ünnepélyesen kijelentette, hogy sajnálja, a 
mit telt, a polgármestert sem mint magánembert, 
sem mint a város legfőbb tisztviselőjét megsér 
teni nem akarta és mindent visszavon. Markus 
József főpolgármester a maga részéről elégtétel­
nek vette a vádlott nyilatkozatát és az ügyet ez
zel befejezettnek tekinti.

dr. főügyészi helyettes emelt

— Napfény-szanatórium. Egy vállalkozó arra 
kérte a tanácsot, engedjék meg neki, hogy nap­
fény nyel gyógyítson s hogy erre a czúira sza­
natóriumot rendezhessen be a fővárosban. A vál 
lalkozó az engedélyt megkapta.

— Tűzveszély a színházakban. A főváros 
állandó szinházvizsgálú bizottsága bejelentette a 
tanácsnak, hogy az összes budapesti színházakat 
megvizsgálta és konstatálta, hogy a tűzbiztonság 
szempontjából mind kifogástalanok.

— Repesztik a sziklákat. A közeli napok­
ban ismét kikezdik a Gellért-hegy szikláit, a 
melyek közül nem egy minden pillanatban le­
szakadhat. A tanács a sziklák repesztésére és el- 
hordására hatvanezer koronát szavazott meg.

— A Garnik ellen. A tegnapi közgyűlésen 
— a mint megírtuk — Gclléri Mór rneginterpel- 
lálta a tanácsot, hogy mért nem ellenőrzi szigo­
rúan a zug-szállodákat, a melyek nem csekély 
mértékben mételyezik meg a közerkölcsöket. A 
tanács Gclléri indokolt panaszát hamar intézte 
el. Ma már átirt a főkapitányhoz s megkérte, 
hogy vegye alaposan szemügyre a Garnikat, de 
különösen azokat, a melyek iskolák közelében 
ütöttek tanyát.

— A Bazilika orgonája. Svájcz, Olaszország, 
Pomeránia és Ausztria orgona-építői pályáznak a 
Szent-István templom uj orgonájának szállítására. 
A luzerni gyáros 42 ezer frankos, a turini olasz 
százezer liras, egy linczi 52 ezer koronás, a po- 
merániai 29 ezer koronás, a morva 47 ezer koro­
nás s végül egy bécsi ezég majd 38 ezer koro­
nás pályázatot nyújtott be. A pályázók között 
csak egy magyar van. Ez 39 ezer koronát kér. 
A templom-épitő-bizottsága a terveket s a pályá­
zatokat kiadta egy szakbizottságnak. Ez fogja 
megmondani, hogy melyik volna a legjobb.

— Hírek a városházáról. A főváros igazoló- 
választmánya a kolozsvári ünnepek miatt, a 
mclven a főpolgármester is résztvesz, legköze­
lebbi ülését hétfőn, október tizenharmadikán tartja 
a központi városháza tanácstermében. A halott ak­
na pja alkalmából a tanács a temetői virágok és 
díszítések árát leszállította. Egyszerűbb díszítés 
liz koronába, a dúsabbak 30, 40 és 100 koronába 
erűinek. A főváros szölö-terméset eddig annak 

adták el egy tömegben, a ki legtöbbel kínált érte. 
Az idén a tanács a vásárcsarnokok utján fogja a 
termést értékesíteni. A tanács a 1'aulai t^zent- 
Vinezc-rcnd szerzeteseinek évi kétszáz korona 
segélyt engedélyezett. A szerzetesek a pénzt sze­
gény gyermekek fölruházására és élelmezésére 
kérték.

1600 m. Gr
Festetics T. Dynamit-y (lov. Gray) első, Mary 
Diamond (lov. Southey) második, Adoma (lov 
Pilissel) harmadik, futottak még: Aristides, Jász 
Ugyanaz, Töpörtyű, Couleur és Szabász. ítélet 
Erős küzdelem után n^akhoszszal nyerve, nyolez 
hoszszal harmadik, nyakhoszszal negyedik. Tot.: 
10 : 186. Helyre: 50 : 216, 114, 164.

IV. Palotai-dij. 3000 k. 1000 m. Gr. Eszterházy 
B. Bolivár ja (lov. Adams) első, Talvóit a (lov. 
Cangman) második, Orion (lov. Russel) harma­
dik, futottak még: Ornament, Toldi. Windfall és 
Da mb ridge. Ítélet: Egy hoszszal biztosan nyerve, 
három hoszszal harmadik, fej hoszszal negyedik. 
Cambridge öt hoszszal vesztett a startnál. Tut: 
10 : 84. Helyre: 50 : 104, 94, 78.

V. Nyeretlen eladó kétévesek handicapja- 
2000 k 1100 m. Liptay B. ur Üstökös-e (lov- 
Maino) első, Göndör (lov Gray) második, Even­
tuell (lov. Lawton) harmadik, futottak még: 
Marineur, Bocskay, Unberufen, Ilonka, Antónia, 
Aczél, Mikor hogy és Thesaurus.ltélet: Egy hosz­
szal biztosan nyerve, egy hoszszal harmadik. A 
győztes 2100 krnáért visszavásároltatott. Tut.: 
Í0 : 56. Helyre : 50 : 120, 296, 588.

VI. Köbányai-dij. 3000 kor. 1400. zn. Mautner 
V. ur Bonapace-]e (lov. Southey) első, Styria 
(lov. Maino) és Czipész (lov. Gray) holtverseny­
ben második, futottak még: Példa, Jenkins, Kioto, 
Lo del loro, Futótűz és Mesalliance. Ítélet: 
Három hoszszal könnyen nyerve, holtverseny a 
második helyre, fej hoszszal negyedik. Tot.: 10 : 
128. Helyre: 50 : 136, 340 (Czipész), 154 (Styria).

kiknek még van annyi szenük, hogy tonna 
számra eladhatják. Csakhogy ilyen szónké 
reskedő nagyon Kevés van. A legtöbb szén 
kereskedést Newyorkban be kellett zárni 
azokban a még nyilvalevő szénkereskedé­
sekben, a hol máskor ez időtájt sok ezer 
tonna szén szokott felhalmozva lenni, most 
alig van tiz-husz tonna. Az árak napról- 
napra ijesztően emelkednek s azért a ke­
reskedéseket mégis oly tömegesen rohanják 
meg a fogyasztók szénért, mintha ingyen 
osztogatnák. A veszedelem napról-napra na­
gyobbodik. Eddig csak a pensylvániai szén­
bányászok sztrájkolnak, de most már 
a többi bányakerületekre is kezd a 
sztrájk kiterjedni. Pcnszilvánia majdnem az 
egyedüli állam az Egyesült-Államokban, a 
hol kemény szenet aknáznak. Széntermelése 
o0 év alatt évi 9 millió tonnáról 51 müüó 
tonnára emelkedett. Newyork legtöbb gyára 
kemény szénre van berendezve s fűtésre is 
legtöbben ezt használják. Ezek közül a 
gyárak közül most sok kénytelen volt be­
szüntetni üzemét, más gyárakat pedig puha­
szénre alakítanak át tulajdonosaik. A gyára­
kon kívül a szegényebb nép érzi leginkább 
a széninséget sa newyorki hatóságok máris 
azzal a tervvel foglalkoznak, hogy arra az időre, 
inig a szén ínség tart, bezárják az iskolákat, 
s az ezek fűtésére beszerzett szénkészlete­
ket a szegény nép közt osztják szét. Sze- 
r

* Olcsó marhasd. Régi panasza 
dáknak, hogy a marhasó, az úgynevezett 
vörös só nagyon drága árának leszállítá­
sát már ismételten aképviselöházban is sürget­
ték. Most végre, mint értesülünk teljesülni fog 
a gazdák óhajtása s nemsokára olcsóbban 
vehetik majd ezt a gazdaságban nélkülöz­
hetetlen sót. Lukács László péiizügyminisz- 
több több szakközegét tanulmányútra küldte, 
mert a jelenlegi porszem marhasónak briket­
tekké préselését tervezi. A brikettek, melye­
ket a miniszter kísérletezés végett kiadta a 
gazdasági intézeteknek, teljesen beváltak. 
Másoldalról viszont arról értesítenek, hogy 
a marhasó árát az osztrák pénzügyminisz­
terrel történt megállapodás szerint 20 fillér­
ről 12 fillére fogják leszállítani.

* Telivérlovak árverése. A telivér lovak 
tegnapi áiverésén a Tattersall telepén a felhaj-

R tolt 49 ló közül 34 kelt el összesen 31260 koro­
náért, vagyis 830 k. átlagárban. A legmagasabb 
áron a. 9-es bizottmány Dailmaine nevű lova kelt 
el, a melyet Biaskovieh Elemér vett meg 7200 
k.-ért. A legkisebb ár 200 k. volt. Vasárnap e hó 
14-én veszi kezdetét a Tattersaliban a mcnló- 
vásár, melynek katalógusa már megjeleni.

* A munkás pénztár ismertetése. A gaz­
dasági munkás és cselédpénztár napról-napra 
népszerűbbé lesz szerte az országban. Szolgabi- 
rók, jegyzők, papok stb. elismerésreméltó buz­
galommal ismertetik ezt a valóban humánus in­
tézményt a néppel és csinálnak neki széleskörben 
propagandát. LegújabbanTrencsénből jelentik, hogy 
dr. Schweriner Antal, atrencséni járás főszolga­
bírója a napokban a járása kerületén lakó ösz- 
szes közép- és nagybirtokosokat, bérlőket, községl­
és körjegyzőket, községi elöljárókat, valamint az 
összes papokat értekezletre hívta össze, hogy az 
országos gazdasági munkás- és cselédsegélypénz­
tár intézményét velők megismertesse. A központ­
ból dr. Bún Zsigmond igazgatósági titkár volt 
jelen. Az intézményre vonatkozó törvények meg­
ismertetése után a főszolgabíró kijelentette, hogy 
maga is belép a pénztár tagjai sorába, mire a 
jelenlevő összes jegyzők is kijelentették, hogy 
10—10 könyvvel lépnek be a rendes tagok so­
rába, mert ilyen olcsón sehol sem biztosíthatják 
magukat és családjukat.

— Athletlkaí viadal. A magyar athletikai 
club Margitszigeti sporttelepén ma délután tar­
totta meg athletikai viadalai, melyre igen díszes 
közönség gyűlt össze. A 100 yardos club baj­
nokságban a védő Mérő Béla aratott könnyű 
győzelmet, másodszor nyervén meg a versenyt. 
Harmadik győzelme esetén a club bajnoka lesz 
és állami arany-érmet nyer. A versenybíróság 
elnöke dr. Gerenday György, a Mac tisztelet­
beli tagja volt, verseny-titkár Krepelka Béla, a 
club agilis titkára. A viadal részletes eredményei 
következők:

100 vardos bajnokság. I. Mérő B. 10 3» mp. 
II. Thaly, 111. Gerster.

Magasugrás 1. Kiss K. 169 cm. II. Siiberleit- 
ner 167 cm. 111. Medgyessy, Mérő és Veres. — 
Sulydohás (handicap) I. Nechwalsky E. (830 L 
280* cm. előny), II. Medgyessy J. (758+330 cm. e.), 
II. Veres J.) 8808190 cm. e.) A scratch dr. Por- 

teloky László 10 m. 70 cmt. dobott.
Gátverseny 120 yard. 1. Gerster K. II. Med­

gyessy. 000 yardos junior. 1. Wollmann R. 374/5 
mp. 11. Silberleitner F. 111. Benkó L. Távolugrás 

andicap) 1. Merő B. 581 cm. II. Kirchknopf F. 
(510+30 cm. e.) Ili. Medgyessy J. (522+40 cm. e.) 
1 , ang. rnfdes síkfutás (handicap) 1. Veres S. 
(30 ni. e.) 2 p. 11 mp. II. Medgyessy J. (35 ru. 
e.) III. Cserna, előny nélkül.

Geguss Gusztáv
aztán szót és mint mindig, most is nagyérdekü
beszédet mondott. így szólt.

A mikor ebben az ügyben beadattam a vád­
iratot: a dolog természeténél fogva abban a
meggyőződésben voltam, hogy a főpolgármester 
u, lilL sz.Tkesz'í-lt Tatban becsi,lelUpró szín 
dék nyert kifejezést és hinnem kellett, hogy a

SPORT.
XJjabb meglepetések.

— Az őszi meeting nyolczadik napja. —
Aki azt hiszi, hogy a meglepetéseknek már 

vége, az ugyancsak csalódott. Ma ismét tömege­
sen jelentkeztek a megdöbbentő eredmények és a 
hatalmas kvóták, úgy, hogy a mai fekete csütörtök 
méltó párja volt a múltkori fekete szombatnak. 
A favoritok végleg lemaradtak minden vonalon, 
az emberek tébolyogva járlak iöl-alá és egyik 
outsidertől a másikhoz kaptak, anélkül, hogy túl­
ságos eredménynyel kaptak volna a győztes lóhoz.

Mindjárt a napot megnyitó 2000 méteres eladó­
versenyben a favorit Testőr csak harmadik helyre 
szorult a könnyen győző Baratorc mögött. Ez 
azonban még jelentéktelen volt a Kladrubi dij 
eredményéhez képest. Itt Jacobinus, Ballada, 
Carte blanche és Donnerwetter ellen a meg­
lehetősen elhanyagolt, de már jó formát mutatott 
Elpenor maradt győztes.

A nap szenzácziója azonban ismét Gray névé 
hez fűződik, aki a nyílt liandicapban Dyna 
jjiit-ot lovagolta. E versenyben Ugyanaz-t ver­
hetetlennek tartották, de a favorit már a startná 
elvesztette a versenyt, azokkal a hosszakká

A közönség köréből. 
VASÁRNAPI ÚJSÁG

49-ik évfolyam.
A „ Vasárnapi Újság', a legrégibb magyar szép­

irodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap díszes ki­
állításban évenként több mint 130 ivén, s több 
mint ezer képpel, a „Regényt&k' c.zimü állandó 
melléklettel jelenik meg. Szerkeszti Nagy Miklós.

Legújabban Mikszáth Kálmán kitűnő Írónk 
rendes iíímnnkatsirsa lett a „Vasárnapi I j- 
sáq“-nak s kizárólag e lapba fogja írni nagy­
becsű szépirodalmi müveit: regényeit, tnreza- 
czikkeit.

A ..Vasárnapi lijsfig“ előfizetési ára: negyed­
évre 4 korona, félévre 8 korona.

Az előfizetések a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalába, Budapest, IV., Egyetem-ntcza 4.
alá küldendők 44683

Kossuth képe.
Kossuth Lajos születésének százados forduló­

ján, a nemzet nagy ünnepén az Egyetértés 
kiadóhivatala Kossuth Lajos legkitűnőbb fumet- 
szésü arczképóvel kedveskedett előfizetőinek. 
Ezeket a képeket annyira kérték is utólag is oly 
számosán rendelték meg, hogy második kiadást 
kellett belőle csináltatni, a melyeit még megkap­
hatnak azok az előfizetők, a kik eddigelé még 
nem szerezték meg. A képet, mely Morelli tanár 
metszésében a Franklin-társulat nyomásában je­
lent meg, csakis oly előfizetőK kérhetik, a kik 
előfizetői voltukat a czimszalag beküldésével 
igazolják, s a pompás keret költségeire öt ko­
ronát előzetesen beküldőnek. A pénzt, a mely 
még a keret árát se fedezi, legjobb postautal­
ványon küldeni, a melynek szélére a czimszalag 
is ráragaszlbató.

Budapest, 1902. szeptember végén.
Az Egyetértés kiadóhivatala 

IV., Vármegye-utcza 11.

encse, hogy Newyorkban még nem állt he a 
nagy hideg s igy még most a lakásokban 
kevésbbé érezhető a szénhiány. Sokan pet-

lr ara egy-roleumkályhákat vesznek, melyek 
szerre 10Ú százalékkal emelkedett. A pékek 
is felhasználták már az alkalmat s a szén­
hiányra utalva, a kenyér árát jelentékenyen 
felemelték.

Európát azért fenyegeti veszélylyel az 
amerikai szénbányászok sztrájkja, mert a 
nagy széninséget európai szénnel fogják 
enyhíteni. Angolországból már is sokat szál­
lítottak az utóbbi napokban. Sok száz­
ezer tonnát rendeltek már is meg ameri-
rai számlára s mindennap újból megrendöle­
sek érkeznek. Az angol szénkivitel Ameriká­
ba egyszerre olyan nagy lendületet vett, hogy 
az Angolországban rendelkezésre álló hajói 
többnyire csak szenet szállítanak Amerikába, 
holott még a tavaszszal úgy állt a dolog, 
hogy Európa szénszükségletének egy részét 
is Amerika fogja olcsó szenével fedezni et-ós 
versenyre kelve az európai drága szénnel. 
\ helyzet megváltozott és most annak nézünk 
Héjé, hogy ha az amerikai szénbányászok 
még sokáig kitartanak, — a mi tekintve, 
hogy kitünően vannak szervezve és pénzzel 
is bőven el vannak látva, igen valószínű — 
akkor Amerika nemcsak Angolországból, 
nmem Európa más országaiból is fogja szén­
szükségletét fedezni s ezzel természetesen 
Európában is fel fogja az árakat szöktetni.

Eddig még nem hallatszik, hogy az érde­
kelt országok kormányai intézkedni szándé­
koznak az iránt, hogy a veszélyt, a mely az

IPARUGYEK.

előrelátható szénelvonással különösen az ipar’
gyen-fenyegeti, elhárítsák, vagy legalább 

gitsék. Pedig: „proximus ardet Uealegon!“

KERESKEDELEM.
** A kiviteli kereskedelem előmozdítása.

A napokban közöltük, hogy Viskó osztrák-ma­
gyar konzul, a ki legközelebb a Zenla hadihajó­
val nagy útra indul, úgy a magyar, mint az 
osztrák kormánytól azt az utasítást kapla, hogy a 
hadihajó által befutandó nagy ut jelentékenyebb 
állomásain a kiviteli kereskedelem előmozdítására 
tanulmányokat legyen és összeköttetéseket ke­
ressen. Pisko konzul, bogy a budapesti kereske­
dők óbajait megismerje, értekezletre hivta őket 
meg a budapesti kereskedelmi és iparkamara he­
lyiségébe. A meghívásra ma mintegy harminez 
ezég képviselője megjeleni a kamara elnöki he­
lyiségében s előadták, hogy mely irányban és 
minő czikkekre óhajtanak informácziókat a kon­
zul utján. A konzul jegyzékbe vette a kívánsá­
gokat és a tanulmányul folyamán fogja értesíte­
ni az egyes ezégeket a helyszíni tapasztalat ered­
ményéről. A Zenta Pólából indul s további tar­
tózkodási helyei lesznek: Alexandria, Port-Said, 
Aden, Zanzibar, Madagaszkár, Mauritius, Reunion, 
Délafrika, Kongó, Szent-Ilona, Argentina, Sierra 
Leona, Daku Teneriffa, Tanger, Tunis, Corfu.

** Magyar kereskedelmi utazók Ausztriá­
ban. A napokban bőven foglalkoztunk azokkal a 
zaklatásokkal, amelyekkel a magyar kereskedelmi 
utazók helyzetét Ausztriában a megrendelések 
gyűjtéséről szóló törvényhez kiadott osztrák mi­
niszteri rendelet alapján megnehezítik és szinte 
lehetetlennéjteszik. Hogy mennyire volt felszóla­
lásunk jogosult, bizonyítja az, hogy most maguk 
a magyarországi kereskedelmi utazók kérvénynyel

— A gyáriparosok a tarifa módosítások
ellen. A Magyar Gyáriparosok Szövetsé­
gónok végrehajtó bizottsága ma délután dr. 
Chor in Ferenez elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen a most aktuális vasúti tarifakérdé­
sekkel foglalkozott. Jelenleg két vasúti tarifa­
kérdés foglalkoztatja élénken az érdekelt 
köröket: a küteléki díjszabások az osztrák- 
magyar ál lám vasút által történt leimondása 
és a magyar államvasutak díjszabásának 
tervezett általános felemelése. A szövetség 
végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy ezek­
ben az ügyekben sürgős beadványt intéz 
a miniszterelnökhöz és a kereskedelmi mi­
niszterhez, a melyben kérni fogja, hogy 
a kormány erélyesen vesse latba a rendel­
kezésére álló eszközöket, hogy a díjszabási 
datus <{uo a magyar kivitel kárára meg ne 
rontassék. A magvar államvasutak díjszabá­
sának általános felemelését illetőleg pedig 
kijelenti a szövetség a beadványban, hogy 
ezzel szemben az egész magyar ipar 
kénytelen szolidárisán állást foglalni. 
Végül kéri a szövetség, hogy amennyiben 
jövőre a vasúti tarifák reformjára vonatkozó 
bármely javaslat a kormány körében felme­
rülne, hallgassák meg előzetesen az érde­
kelt ipari, kereskedelmi és gazdasági szak- 
testületeket.

— Az iparegyesiilet érem-pályázata : Az
Országos Iparegyesiilet az eddigi szokáshoz 
hiven az idén is érmékét ad ki kiváló iparosok 
számára. A most megjelent pályázati felhívás ér­
telmében az egyesület a következő érmeket 
adja ki.

1. Tiiszórmek önálló iparosok számára, akik gya­
korlati működésűkkel a hazai ipar előmenetelét 
idézték elő.

. Diszérem iparosok számára, a kik a rendsze­
res műves iparban (kézművesség) ipari jelességük 
által kitűnnek.

3. Diszérmek iparosok számára, a kiknek a ver­
senyképesség feltételeinek megfelelő ipartelepük van, 
a kik tehát ipartelepük berendezése cs felszerelése, 
gyártmányaik ára és jósága, munkásaik száma te­
kintetében a külföldi hasonló ipartelepekkel verse­
nyezhetnek, vagy ezek helyett figyelemre méltó 
mérvben kivitelre is dolgoznak és készítményeiknek 
külföldön is keletük van.

4. Diszérmek iparosok számára, akik iparukat 
művészi irányban fejlesztik és e tekintetben figye­
lemre méltó sikert képesek felmutatni.

ö. Diszérmek kereskedők, vagy magánosok, tár­
sulatok, intézetek és más erkölcsi testületek szá­
mára, a melyek a hazai származású ipari czikkek 
pártolása és terjesztése révén kiváló érdemeket sze-
reztek és e tekintetben számottevő eredményeket ér­
tek el.

C. Diszérmek egyes iparkiállitásokon szerzett ér­
demek jutalmazására. Ez érmeket az egyesület 
igazgatósága engedélyezi egyes kiállításokon kitűnt 
iparosok számára.

Pályázhat mindenki, a ki Magyarországon lakik, 
vagy itt ipartelepe van.

Á pályázatot az egyesület igazgatóságához 
(VI., Uj-utcza 4.) deczendier 31-ének d. u. 5 órájáig 
kell benyújtani a pályázatban foglalt adatokat iga­
zoló hiteles bizonyítványokkal, esetleg mutatvány- 
tárgyakkal együtt. Ez utóbbiakra nézve igazolni 
kell, hogy a pályázó azoknak a készítője. Az egye­
sület felkéri a pályázókat, hogy folyamodványukhoz 
ipartelepük pontos leírását is mellékeljék.

A megítélt érmeket a hozzájuk tartozó okmány­
nyal együtt az egyesület legközelebbi rendes köz­
gyűlésén fogják ünnepélyesen kiosztani.

A munkások szorgalmának, kitartásának és előrc- 
törekvésénck jutalmazására az egyesület elismerés­
ben kívánja részesíteni azokat a gyári szakvezető­
ket, kézmüvessegédeket és kiválóbb gyárimumkáso- 
kat, a kik hosszabb ideig egy munkaadónál dolgoz­
ván, szorgalmas és buzgó magaviseletük által, vagy 
elismerésre méltó jelességük által, vagy a közvetlen 
felügyeletük alatt levő" munkásoknak, vagy a

8yíu
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tanulóknak okszerű vezetése, vagy oktatása által a I
hazai ipar körül érdemeket szereztek. Nők is pályáz­
hatnak, valamint azok is, a kik már pályáztak, de

+ nnn-l l-n«inl- \ nrilír<l «rn I

EGYETÉRTÉS Péntek, október 10.
Déli 1 óra 30 pereskor záródnak :

kitüntetést 
bronzérem. 

Az 1902.

nem kaptak, 

deezemher

A jutalom ezíist-
Buza októberre 
Büza áprilisra , 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra

vény 683.75, Union-bank 537.50, osztrák Län 
J derbank 395.—, osztrák-magyar államvasut 713.75, 

^■20 1 --11 elbavölgyi vasút 467.50, alpesi bányarészvény 
frankos arany 19.05, londoni váltóár | 

(J.o9 6.401 239.3o, Lipótkohó 337, javult.
31-ének d. u. 5 órájáig be

adandó pályázat lehet egyszerű levél, a melyet a I Tengeri májusra 
pályázó munkaadója az egyesülethez intéz, előadva Zab októberre 
ebben az illető munkás érdemeit. Oly munkaadók, Zab áprilisra, 
kik az egyesületnek nem tagjai, aláírásukat hitele- Káposzta-repcze augusztus . 
sittetni tartoznak.

Az érmeken kívül az egyesület a nála tett alapit 
ványek kamataiból ösztöndíjakat is ad ki.

A kellő bizonyítványokkal felszerelt pályázatok ez 
évi deczember 31-ének d. u. 5 órájáig az egyesület 
igazgatóságához (VI., Uj-utcza 4.) beriyujtandúk.

6.48—6.49 
5.59—5.60 
5.92—5.93 
6.09—6.10 

11.75—11 85 Béos,
BECSI GABONATŐZSDE.

okt. 9. (Az Egyetértés távirata.)

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 9. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 112—114 f. Közép (páronkint 300—340 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 118—119 f. Fiatal 
|tü£ép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban)

— A vasárnapi munkaszünet módosítása.
A kereskedelmi miniszter, mint a hivatalos lap 
mai száma közli, megengedte, hogy az iparszerüen 
űzött ablaktisztítást és szobabeeresztést vasárna-1 
pokon és Szent István napján délelőtt 9 óráig | 
szabad végezni.

Délutáni forgalom:
Valamivel gyengébb irányzat mellett a déli 

tőzsdén mérsékelt forgalom" volt,

Délután 4 óra 30 pereskor záródnak-.

készáruüzlet hangulata állandóan szilárd, noha a 1.17—118 f. SzerLiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe 
tegnapiaknál magasabb árakat elérni nem leheteti, *üli súlyban) 114—116 f. Közép (páronkint 240—260 

I kivévén azoknál, mely 5 fillérrel drágábban kelt. kilogramm súlyban) 112—115 f. Könnyű (páronkint 
IA határidőárak ma is emelkedtek, de a fedezési | jv0 «^grammig terjedő súlyban) 110—112 fil-

1902. októberi búza..............................  7.22 -7.231
1903. áprilisi búza................................... 7.30—7.31
1902. októberi rozs .............................. 6.41—6.42 j
1903. áprilisi rozs.................................. 6.48—6.49
1902. októberre zab................................ 5.88—5.89

vásárlások után ismét lanyhult az irányzat. Kötte- 
I lett : búza őszre 7.42, 7.38 K., búza tavaszra 7.48, Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és

pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo-
• ’ ' _nv’ rozs, Őszre 6.1«, 6.68 K., rozs ta-1 gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a

v aszra 6.7 < K., zab őszre 6.34. 6.36, 6.72 K., I hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
zab tavaszra 6.45 K., tengeri szeptember-októ-1 ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából

1903. áprilisra zab 
1903. májusi tengeri

6.03—6.09
5.61—5.62

Terménytőzsde.
— Az oeztálysorsjátók mai húzásán a kö-1 c .. . „n , , ...........................

vetkező főbb nyereményeket sorsolták ki: * -- zSyr ma koronán kelt o0 kilónkint.
10.000 koronát nyert: 27086 
5000 koronát nyert: 2265
2000 koronát nyertek: 1407 5119 13081 156651 pénz ,35 k ára 

18028 19523 32610 35854 31886 39257 48466 
51758 53787 55783 64015 70533 76942 79390 
80561 83168 84084 87903 90029 90398 96460

, Bágyadt megnyitás után csakhamar kedvezőbbé I
1000 Koronát^ nyertei: o94 400 8624 9239 vált a hangulat barátságos berlini becslésekre. 

14200 14479 15415 18883 24391 25753 2186II Bécsi számlára szintén folytatódtak osztrák hitel-,
30587 3UÜ32 31748 boÜlO o3525 39044 418001 részvényekben a vásárlások, mi által a tőzsde
A317Q A a mr. Aar.ua a minő /tuoQ7 aqccí-j Hanoi I i,„j_, . , , , Iel eg kedvező jelleget nyert, a forgalom azonban

bérré 6.35 K.
A szesz ára javult. Elkelt 300 hl. kontingens 

37.80, 38 és 38.20 koronán marádt 38.20 K. 
pénz, 38.40 K. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 9. (Az Egyetértés tudósitójától.')

Értéktőzsde

a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1902. okt. 7. napján volt kész­
let 46858 drb, okt. 8. napján felhajtatott 615. 
drb, október 8. napján e[szállíttatott 717 drb. 
okt. 9. napjára maradt készlet: 46757, darab. — 
A sertésüzlet irányzata : szilárd.

Sertéa-konzumvásári jelentés.
( Budapest, okt. 9. (A székes-fővárosi sertésvá" 

latot, ami főleg a kohó- és bányarészvények I közvágóhíd intézőségének jelentése.) Felbaj~
emelkedésében jutott kifejezésre Bankok és já- l4s üs,s,?e2e 753 drb. Előző napi eladatlan marad"
—'-ei.,!---- - i tr . ..................................J I vany lt>9 drb, összesen 912 drb. Eladatott 846

drb. Eladatlan maradvány 66 drb. A vásár irány- 
Következö árak jegyeztettek: Zsir-

43179 44105 46566 46902 48987 49663 53087 
53111 54074 55770 57623 G5874 70953 71422 
71720 72674 73136 75073 76064 77890 78828 
81351 81539 85202 88408 90287 96704

rulékok szilárdak. Vasutak közül dortmandi rész 
vények nagyon keresettek, Kanada-Pacific és ha­
józási részvények javultak. Bányarészvények inga-1 sertés \

lérig, li. 
rendi
fiatal nehéz 800 kgon felül 974°

HEGYES KÖZLEMÉNYEK.

ma is csak a legszűkebb keretben mozgott, mert 
I a bankok és a nagyközönség még mindig nem 
vesznek részt az üzletmenetben. E miatt az ár­

ingadozások jelentéktelenek és a mai árjavulás 
is mérsékelt volt. A déli tőzsde folyamán élén- 
kebb kereslet mutatkozott osztrák-magyar állam-

dozók. Magánkamatláb 2%%
Zárlatkor jegyeztetik : 42% papir-járadék —I 
P.os osztrák magyar aranyjáradék —.—, ma-1 

gyár koronajáradék 98.80, osztrák-magyar ál­
lamvasut 153.50, bécsi váltóár 85 35, Disconto 
Commandit 187.—, ált. villamossági Edison 
168.25, gelsenkireheni 174.50, Laura-kohó 203. 
4.2°/0 ezüstjáradék 101.—, 4" e magyar aranyjáradék I 
101.60, osztr. hitelrészvény 216.—, déli vasút 20.60, [ 
orosz bankjegyek 21625., 4% uj orosz kölcsön 97,20, 
olasz járadék 103.25,Driglqák a hu.,. A budapesti mészárosok I <™1»S Mm» ällamo-1 p7miS“z 1!™”'’’ 161i0-

es hentesek mar megint fel akarjak emelni a hús koronávaL A többi értékek közül emelkedtek: Lf-‘tí v
árát. Alkuimul a német és a bécsi husszükséget I osztrák hitel 1.50, magyar hitel 1 koronával. A koronajáradék ‘ yS.Gü üVztr^atyar bank u!aO,

ragadták meg s azt állítják, hogy nem tudnak helyi értékek piaczán állalános stagnaczió ural- Déli vasút részvény 20.60, Elbevülgyi vasút 118. ,
vágómarhához és sertésekhez jutni, mert a biz-1 tartott irányzat mellett. A magyar korona-1 Londoni váltóár 204.50, Bécsi Bankverein 115.50,

'járadék 10 fillérrel javult.lalók Németországba és Becsbe szállítják. Hát az 
igaz, hogy a javaállatokat mind kiviszik, de a 
budapesti mészárosok eddig sem váglak elsőrendű 
marhát, a silánva pedig most is itthon marad 
Az alkalmat különben arra is fel akarják hasz­
nálni* mészárosaink és henteseink, hogy a köz­
vágóhídon a darával való etetés megszüntetését s 
helyette a kukoriczaetetést kierőszakolják; a teg­
napi közgyűlésen már indítványt is adtak be ez 
irányban. A főváros illetékes tényezői azonban 
mint értesülünk, a tanácshoz utasított indítvány 
elfogadását ellenezni fogják.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Gabonatőzsde.

Az árak emelkedése ma is folytatódott, mert 
a malmok a mérsékelt kínálattal szemben ma is 
jobb vételkedvet tanúsítottak. A termelők még 
mindig vonakodnak nagyobb buzalümegeket moz­
gósítani s igy a legutóbbi 24 óra alatt csak 8926 
mm. búza érkezett az itteni piaczra, ellenben 
13.051 métermázsa ment tovább. A malmok 
kénytelenek a magasabb árakon vásárolni, mert 
készleteik, miután a liszlüzlct jól fejlődik, foly­
ton fogynak és azok kiegészítéséről gondoskod- 

ezt a lehető legszűkebb 
a gazdáknak ez is elég al­
malmok kényszerhelyzetét

Villamos-részvény 125.—, 1 / 0 m. arany kölcsön

Előtőzsde.
Csekély forgalom mellett az előtő/sdén 

barát.águs hangulat uralkodott — Köttet­
tek: Osztrák hiteirészvény 653.5U—685.— magyar hi­
telbank —.--------magy. jelzáloghitelbank 11. kib.

----- ■— osztr.-magy. államvasut 711.75-------- .
nmamurányi vasmű 492.50 —491.50, magyar ko­
ronajáradék 97.72—97.75, közúti vasút 023.—
622.50.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részv. 684.50—684.75, magy. hitelbank 722.50—723, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 456—456.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank-------- , magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 475.50—477, osztráK-ma- 
gyar államvasut 711.50—712.—, déli vasút 77—78. 
Kimamurányi vasmű 491.—491.50, magyar korona 
járadék 97.70—97.72, közúti vasút, 622—023.— 
rosi villamos vasul 327—328.—.

Déli tőzsde
A déli tőzsde nyugodt maradt az ár­

folyamok állandóak ; osztrák-magyar ál lám va­
súti részvények emelkedőek. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 685.25—685.- , magyar 
hitelbank 723.50—723.75, magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank — magy. jelzáloghitelbank Jl. kib.
417.50, ----- osztrák-magyar államvasut 712.50
—714.50 déli vasút -------- , rimamurányi vasmű

---------- . magyar koronajáradék 97.80----- .
közúti vasút —.---- , m, ipar és kereskedelmi-
bank 32.—

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank —

, 0 ezüst-járadék 101.15,4% magyar arany­

mok kell. Igaz, hogy 
mértékben teszik, de 
kálóm arra, hogy a 
felhasználva a kereslet növekedésével magasabb I

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
I vény 684.75—685.—, magyar hitelbank 723.-----7-3.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 456—457 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 477—477.50. osztrák­
magyar államvasut 714.50—715, déli vasút 77—78.

_ rimamurányi vasmű 491.50—492, magyar koronajára-
árakat követeljenek. A határidőpiaczón változat- dék 97.70—97.75. közúti vasút 622.50—623.—, városi 
lanok a viszonyok. A coulisse, miután felmondd- villamos vasút 32i.5U—328.
sok nem történnek, — ma sem fordult elő fel- . ^ätuium-üzlet: Dijbiztositasok: Osztrák bitcl- 

,. , , . .. . ...... , ben holnapra 4—o k , nyolez napra 10—12 k., oktú-
mondas— íolyton ledez, minek következtében az bér végére 14—16 korona.
októberi jegyzések szintén folyton emelkednek;
ellenben a report-dijak mindinkább alább száll­
nak s ma már búzában és rozsban egyaránt csak 
8—9 fillér. Megszűnt különben a készáru, és az 
októberi búza közt eddig fennállt árparitás is s 
az utóbbi javára alakul. A búza mellett a ten­
geri és zab ára is emelkedik.

A kószárupiaozon szilárd irányzat mellett 
42,000 mm. búza kelt el 2 és fel fillérrel jobb 
áron, mint tegnap. A tengeri és zab ára szín 
tén javult 1—2 fillérrel. Rozs szilárd. — Elada­
tott :

Búza. Tiszavidéki: 350 mm. 81.5 k. 7.85 K
1200 mm. 82 k. 7.80 K., 1700 mm. 82.5 k. 7.60 K„ 
700 mm. 82 k. 7.75 K., 100 mm. 81.5 kg. 7 75 K. 
100 mm. 81 k. 7.70 K., 4U0 mm. 81 k. 7.80 K. 
100 mm. 81 k. 7.70 K., 1000 mm. 81 k. 7.72 és fél 
K, 100 mm. 80 k. 7.60 K., 400 mm. 80.5 k. 7.75 
K., 100 mm. 80 k. 7.75 K,. 400 mm. 80 k. 7.72 és 
tél K.. 400 mm. 80 k. 7.80 K., 100 mm. 80.7 k. 7.65 
K., 200 mm. 80 k. 7.70 K.. 100 mm. 79.5 k. 7.37 
és fél K., mind három hónapra.

Ujszászi: 1700 mm. 80.4 k. 7.89 K., három hó­
napra.

Pcstmegyevidéki: 300 mm. 80 k., 7.70 K., 500 
mm. 80.5 k. 7.50 K.. 1UU min. 80 k. 7.70 K., 400 
inra. 80 k. 7.60 K., 150 mm. 80 k. 7.55 kor., 100 
mm. 78 k. 7.45 kor., 3000 mm. 77.3 k. 7.4.5 K., 
1050 mm. 79 k. 7.25 kor.. 1080 mm. 77 k. 7.45 
kor., 2050 mm. 76.5 k. 7.37 és fél kor., mind három 
hónapra.

Felsőmagyarországi: 200 mm. 79.5 
három hónapra.

Dánsági: 4600 mm. 78 k. 7.35 K.,
79 k. 7.35 kor., mind három hóra.

Bácskai: 2700 mm. 78 k. 7.60 K., :
Szanúdi: 4600 mrnázsa 

hónaira.

záródnak: Osztrák 
magyar hitelbank 7

hitelrészvény 
23.-----723.50,

4.IÖ.5U—456. -

k.

79 k. 7.70 korona, három 

7.50 és fél kor., három

Utótözsde.
Az utótőzsde üzlettelenül folyt le. — Köttettek

Osztrák hitelrészvény 685.-----684.50, magyar
hitelbank 722.50—723.—, osztrák-magyar államvasut 

14.75—714.—.
4 órakor

684.50—685.—
magyar leszámítoló és pénzváltóbank
magyar ipar- és kereskedelmi bank-----—, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 477.-----477.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 714.-----714.50, déli vasút 77.
78.—, rimamurányi vasmű 491.60—492, magyar 
koronajáradék 97,70—97.75, közúti vasút 622.50- 
623.—, városi villamos vasút 827.50—823

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, október 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai előtőzsde a magyar képviselőház tegnapi 
eseményei miatt tartózkodó magatartással nyílt 
meg, később azonban kedvezőbb külföldi tőzsdei 
és newyorki pénzügyi hírekre javult az irányzat. 
A forgalom szűk mederben mozgott és csalás az 
északkeleti vasút mindkét rendű részvényei iránt 
mutatkozott nagyobb érdeklődés. A sorompónál 
is gyér volt a forgalom.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 
684-—, magyar hitelbank 724.—, Länderbank 
ö9ű.—, osztrák-magyar államvasut 711.75, déli 
vasút 79.—, elbavölgyi vasút 457.—, alpesi 
bánya 372.—, dohány 324.—, rirnamurányi-vasmü 
491.—, májusi járadék 100.80, magyar korona­
járadék 97.65, török-sorsjegy 113.50, német bi­
rodalmi márka 117.05.

A déli tőzsde szilárdan nyílt meg. Hitel- és 
hónapra. I államvasuli részvényekben berlini arbitrage véte-

87.20, 4-2%
járadék 10Í.45, Osztr. hitelint. rész. 218-50, Osztr. 
m. áll. vasút 15360, Észak-nyugati vasút
115.—, Bécsi váltóár 853.83, Párisi váltóár 813. 
Alpesi bánya-részv. 187 szilárd.

Frankfurt, okt. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitfcl- 
reszvény 216.—, déli vasút 20.50, Disconto Comm an 
dit 186.75, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 

x. m. államvasut 163.50, Laurakohó 
203.25, német bank —.—, drezdai bank —.-
olaszjáradék —kibernia 175.50. szilárd. 

London, okt. 9. (Zárlat.) Angol consolok 93%, 
panyol járadék 87%, 4%-os inagy. aranyjáradék 

lül—, 4%-os rúpia 65%, leszámítolási kamatláb 
íj. bécsi váltóár 12.21, déli vasút 4, olasz

dék 102%, 4%-os osztr. axanyjáradék----- , Canada
pacific vasút 138%, ezüst 23-/u.

Hamburg, okt. 9. (Zárlat.) 4 2%-os ezüstjára­
dék 100.95, sorsjegy 151.80, déli vasút 20.65, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103.25, osztrák hitelrészvény 
216.—, osztrák-magyar államvasut 153.50, olasz 
járadék 103.—, 4%-os magyar aranyjáradék 101.82 
szilárd.

Pária, okt. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.; 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut 169.—, 4%-os osztrák arany- 
járadék 102.50, 3%-os franezia járadék 100. 5,
Uttomán bank 585, 37j%-os franezia járadék 
101.42. alpesi bányarészvény —•—, déli vasút 

47,-os magy. aranyjáradék 103.—, 
párisi bankrészvény 10.75, olasz járadék 
103.05, Franezia törleszti), jár. 99.75, osztrák föld- 
hitclintézeti részvény 12.92, törők dohánvrészvény 
357, gyenge.

London, okt. 9. Angol consol 93%.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 9. Nyers ezukor Aussigban azon 

nal szállítva 19.35 k., uj campagnera —.— k., oktú- 
Lorre-dcezernberre 19.40 k., finomított kész áru Prá­
gában 84 k.

Hamburg, okt. 9. Nyers ezukor októberre
14.20, novemberre 14.50, deczembcrre 14.30, janu­
árra 14.50, februárra. 14.65, márcziusra 14.85, 
áprilisra 14.90, májusra 15.20, júniusra 15.05, júli­
usra 15.30, augusztusra 15.35, szeptemberre 15.45, 
márka,

Berlin, okt. 9. Búza októberre 150.25 má­
jusra 150.—. nyugodt ; rozs okt.-re 137.25, má­
jusra 137.25, tartott ; zab októberre 135. 
májusra 136—, szilárd tengeri okt.-re 129.26, 
májusra 110.25, szilárd; olaj októberre 49.50. 
májusra 48.70, nyugodt; Szesz októberre 43.20, 

Boroazló, okt. 9. búza helyben 15.70, sárga 
uhu helyben 15.60, rozs helyben 13.80, zab hely­

ben 13.60, repeze helyben 20.30, tengeri 14.—.
Köln, okt. 9. Olaj 66.—.
Párté, okt. 9. Búza folyó hóra 22.10, nov.-re 

21—, nov.—febr.-ra 20.85, jan.—áprilra 20.8: 
szilárd ; rozs folyó hóra 15.50, nov-re 15.50 nov— 
í'ebr-ra 15-50, jam—áprilra 16.60, nyugodt; liszt 
folyó hóra 29.4U, nov.-re 28.40, nov—febr.-ra 27.80, 
jan.—áprilisra 27.65 szilárd ; repezeolaj folyó hóra
26.50, nov.-re 56.75, nov. — decz.-re 56.75, jan — 
áprilisra 57.25, nyugodt ; szesz folyó hóra 36.75 
nov.-re 37.—, nov.—decz.-re 37.—, jan. —áprilisra
37.50, szilárd : nyers ezukor folyó hóra 19.50, jan. 
áprilisra 19.75, tartott : fehér ezukor folyó hóra
23.50, jan.—áprilisra 23%, márcz.—jun.-ra 24.% 
május—augusztusra 25.50, szilárd; tinomitoti 
ezukor folyó hóra 94..50. nov.-re 95—, időjárás: 
szép.

zata élénk.
Öreg I-rendü 350 kgon felül 
rendű 280—350 kgrig 86—88 fillérig, 

ü selejtezett 76—80 fillérig, silány 76——- íill.-ig, 
............. ......... .. -103 fillérig, fiatal kö­

zép 220—300 kgrig 97—102 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 83—96 fillérig, süldő-------- íill.-ig, rnalacz

fill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram- 
monkint élősúlyban.

V ágómarhav&sár.
Budapest, 1902. októberi. [Braun József és 

Fia szarvasmarha- és birkabizományi ezégtöl az 
Egyetértés számára.) Fcihajtatott : 993 drb. ma­
gyar ökör, 606 drb. magyar tehén, 139 drb. bika. 
155 drb. bivaly, 2994 drb. szerbiai ökör, 294 drb 
szerbiai tehén, 74 drb. szerbiai bika, 32 drb. szerbiai 
bivaly. Összesen 4287 drb. vágó marha (és drb. 
éves marha.)

Felhajtás : Minőség szerint : 367 drb. jó minő­
ségű, 4331 drb. közép minőségű és 589 iírb. alá­
rendelt minőségű. — Származás szerint: 1893 
drb. magyar, 3394 drb. szerbiai.

Miután ma több idegen vevő vett részt a vásár­
lásban, ennélfogva az üzlet a múltbeli lanyha vá­
sárhoz képest némi'cg kedvezőbb irányzat" mellett 
folyt le. — Azegységi árak, azonban válto­

zatlanok maxadtak.
Következő árakat jegyeztek : 100 klg. élősúlyban 

(levonás nélkül.)
Jó

A vidéken. Rosenfeld Béla ingóságai Csarodán 
(Beregszász jb.) október 13. — Fichte! József ingó­
ságai Nagybecskereken október 27. — Fleiscbinann 
Miksa ingóságai Moóron október 14. — Barcsay 
Jánosné ingatlanai a gyulafehérvári törvényszéknél 
november 4. — Ungár Adolf ingóságai Sárospata­
kon (S.-A.-Ujhcly jb.) október 21."" — Sztankó Györoy 
ingatlana a kassai törvényszéknél október 21. t_ 
Jónás Izidor ingóságai Felső-Újvárt (M.-Ujvár jb.) 
október 10. — Lencz Sándor ingóságai Kaposvárt 
október 15. — Neumann Zsigmond ingóságai Ohaba- 
Forgácson (Buziás jb.) október 14. — Heiner Ignáczné 
ingatlana Kurtics (Arad tvsz.) községházánáfnovem­
ber 8. — Pörumb Nesztor ingatlanai a nagy-szalon- 
tai járásbíróságnál deczember 22. — Ónotti József 
ingatlanai Gyulafalva (Zombor tvsz.) községházánál 
november 4. — Langer Adolf ingatlana Greovácz
(Oraviczabánya jb.) községházánál "deczember 13. _
Noszlopi Imre ingatlanai^ Noszlop (Devecser jb.) 
községházánál október 29. — Prandell György in­
gatlanai a temeskubiei járásbíróságnál november 11. 
— Pászti Erzsébet ingatlanai Nántu (Szatmárnémeti 
tvsz.) községházánál november 19. — Gyurics Fe- 
rencz Kosztolnafalu fPrivigye jb.) községházánál 
november 4. — Mandel János ingatlanai a in.-szigetl 
törvényszéknél november 17. — Kiss Lajos ingósá­
gai Dehreczenben október IC.

Magyar Hízott ökrökért 62—CG 
Tarka „ „ 62—68
Magy. legelőn jav.. 54—58
Magyar tehenekért 52—56
Tarka hízott „ 56—62
Bikáért 60—66
Bivalyokért 40—46
Szerbiai ökrükért 54—62

közép alárendelt 
minőségű 
62—60 44-48
54—60 48—52
50—54 44—50
48-52 42—48
50—54 44—50
54—58 46—50

48—52 40—46

Birkavásár.
Budapest. 1902. október hó C. (Braun József 

és Társa szarvasmarha- és birkabizományi ezégtöl 
az Egyetértés számára.) — Felhajtatott', -f'34 
drb. magyar. A vásár meglehetős hangulat mellett 
folyt le.

Arak (levonás nélkül)
Klülulyban (kilónként) Páronként
Jó közép alárenil. .Tó küzóp alárend.

Hízott (kiv.
ürükért) 42—43 38—41 — 36—44 27—32 —

Leg. jav.
birkákért 34—42 32—36 — 26—34 24—28 16—20 

Szerbiai
birkákért — — — — _ _

Heti lóvásár.
Budapest, okt. V. A Tattersall telepén 

lóvásárra felhajtottak 297
meg-

darab
darab

tartott mai heti
I. oszt., .‘307 darab II. oszt. összesen 604 
lovat. Elkelt 419 darab ló.

Bécsi szurómarkavásár.
Becs, okt. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

vásáron volt 3434 borjú, 2460 élő és 1400 leolt 
sertés, 6G4 leült juh és 140 bárány. A borjuüzlet 
élénk volt a múlt heti árak alapján; egyes ese 
lekben kilónkint 4—6 fillérrel többet is fizettek, 
mint a legutóbbi vásáron. A sertésüzlet nagyon 
szilárd volt; a hússertések ára 4, a zsirsertéueké 
4—6 fillérrel javult. Jegyeznek: élő borjuk 80—88 
fi, prima 90 — 100 fi, legjava 102—108 fi, leült 
borjuk 92—124 fi, kivételesen 126—128 f., fiatal 
sertések 76—98 fi, leölt hússertések 208—218 f. 
zsirsertések 108-116 fi, süldők 46—116 fi, lö­
szért juhok ü6—80 fi. kilónként. Bárányok 12—26 
K. páronkint.

KÜLÖNFÉLÉK.
A czigány.

Faluvégi szalmaviskó a háza,
Rossz födelét egy gyönge szél lerázza;
Hó és eső szakad rajta keresztül,
Vakolata néha-néha be is düh

Az udvarán gyereksereg rikoltoz,
•— Ruházatuk nincsen szokva a folthoz —
Az asszony az eresz alatt pipázik,
S füstöt fúj a tenyerébe, ha fázik.

így a család. A gazda meg azalatt 
Vályogot vet az a 1 végi kert alatt, — 
Térdig tapos a pelyvába, a sárba,
Mely nem egyszer belefecscsen arczába.

Meg se mossa, le se törli, s estére 
Úgy megyen el a legények elébe!
S míg vonója a hegedűn sir, szalad: 
Lecsókolják az arczárói a sarat.

Balta Süikiós.

— A telefon tökéletesítése. Egy amerkai 
tudós. Papin tanár, nagy horderejű taiálmánvnval 
ajándékozta meg a világot. Tudvalevőleg eddig 
csak 1000—1500 kilométernyire volt a telefon 
használható. Pupin most olyan szerkezettel 1 avi- 
tolta meg, hogy ezentúl a tenger- n át kábel hu­
zallal is lehet majd beszélni. Átszólhalnak majd 
Párisból New-T orkba, Nevv-Yorkból San- 
Francziskóba és onnan Kínába is. Hogy miben 
áll a találmány, az még egyelőre titok.

— A púposok statisztikája. Különös sta­
tisztikus halt meg Liverpoolban. Iratainak átvizs­
gálása alkalmával az örökös ik egy vastag, 
körülbelül 2000 lapot tartalmazó kéziratot

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 9. —

uuiuuuu .Jíjívzí i vi Vili 4. dUüllll LilllUUl, cl KI Uh Jlcllhi

Bussz liéla kürközgyámot, a nagyhalmágyiba Töröl 
István járási Írnokot, a siklóiba Keinenvik Kálinál

k. 7.35

2200 mm.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. 

Budapest, okt. 9. A mai igen élénk

Ada/: 2500 mm. 77 
hóra.

Rozs. 700 mm. 6.50 K., 200 mm. 6.45 kor., lüO 
mm. 0.40 200 mm. 6.40 K. 100 mm. 6.35 kor., mind 
bárom hónapra, pénzfizetés mellett.

Árpa: GUO mm. 5.45 kor., 200 mm. 6.45 kor., 
200 imn. 5.46 kor., készpénzfizetés melleit.

Zab 100 mm. 6.00 K., 100 mm. 5.90 K., 100 
mm. 5.80 kor., 100 nun. 5.70 kor., 300 mm. 5.78

lek történlek. — Jegyeznek: oszt. hitein. 684.50, 
magyar liitelb, 724.—. Länderbank 395, Unionbank 
537.—, anglobank 274.50, bankegyesület 456.—,. 
osztrák földhitel —dohány 325.50, osztrák | gombja egészben 
magyar államvasut 713.75, déli vasút, 79.—, elba­
völgyi vasút 464.—, alpesi bányarészvény 372.50, 
rirnamurányi-vasmü 491. — , májusi járadék 
100.85, magyar korona járadék 97.70, török sors­
jegy 113.50, német birodalmi márka 117.08, do­
hány —.—.

Bocs, okt. 9. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
yjáradék 120.2o, tiszai és szeg. köles, sorsjegyés lel k., mind készpénzfizetés mellett. | aranyjaraueK xzv.zo, nszai es szeg. Köles, sorsjegy

Tengeri : 1100 mm. 6.16 kor., 800 mm. 6.12 és 160,50. magyar vasutkülcsön ezüstben —.—, magyar 
fél kor., 2000 mm. 6,10 kor., mind készpénzfizetés leszámítoló- és váltóbank-részvények —, rimamu- 
jnellett, kocsira. rányi vasmű 489.50, magyar ezukoripar 13.00

Az árak koronaértékben értendők 50 klf magyar koronajáradék 97.75, 4%-os magyar 
« c.tijjss,!«* í/ 1 , fuldtehermentesitési kötvény 97.85. manvar„T/fí-., V "ye™s-

Béos, oki. 9. /Osztrák értékek zárlata.-

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter 
Arad vármegyében a kuvini anyakönyvi kerületbe 
Montia György jegyzőt anyakünyvvezetővé, a szék- 
udvariba Sipos Ferencz állami tanítót, a leroknaika

rök 
Kálmán

községi Írnokot, a szöllőscsigerúlibe Krisán Coriolán 
íi írnokot anyakünyv vezető-helyettesekké ne 

vezte ki.
Névmagyarosítások. Izrael Mayer bécsi lakos, 

valamint kiskorú fia Ernő Irányira, kiskorú Kora 
Aladár budapesti lakos Pórra, kiskorú Mattersdorfer 

j -Mór, Jenő és Dezső zalaegerszegi lakosok Mártonra, 
Moldován László marosvásárhelyi lakos Marosira, 

mai igen élénk forga- Vjerg Lajos szentantali lakos, valamint kiskorú 
n az élelmiczikkek ára emelkedett. Drágább gyermekei Lajos és Andor Várnáira, kiskorú Blank 

lett az élő baromfi, a hal és a borjúhús. A sütni Lajos pannonhalmai lakos Bíróra, Kucsera József 
való csirke darabja 18U fillér, apraja 160 fillér, szalakuszi lakos, úgyszintén kiskorú Mária, József és 
Lúd darabja 8 korona. Nyúl darabja 320 fillér, Alí)ertina gyermekei Kőszegire, kiskorú Susiczky 
fogoly 120 fillér, fáczán 4 korona, lürj 60 fillér, L'IJ(ót küzéPPalo.]t;u lakos Székelyre, Arnstein Mór
vadrueza 140 fillér, özhus kilója 160 fillér őz- 'akpS,> t0rj*a,ir^ W®ll1 Joa t.

- , J . , , lakos Vidára, Pulitzer Aladár budapesti lakos
. ‘ korona, gerincze egeszben nádira, kiskorú Stern Zoltán aradi 1 

14 korona. A borjúhús elejét 160 filler, hátulját kiskorú Glasz Jenő kunszentmiklósi lakos Galam- 
180 fillér, ezombját 2 korona, szeletet 240 fi Hé- bosra, Knopern, másképp Hoza József zólyomi lakos 
rért mérték a huskereskedők. valamint kiskora Rudolf, Mária, Verona, Julia, Mária

és Ilona gyermekei Hazaira, kiskorú Schuh Róza 
Hivatalos árjegyzés (nagyban). mramoraki lakos Síposra, Grünfeld Bertalan Sándor

A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi m/S*£°áCZ* •lakos ,9,öj^nyriT’ kiskon) Kőim Zsigmond 
F eztkkek ára október 9-én Ármin és Márton valemarei lakosok Kornisra

kiskorú Lőwy Ödön budapesti lakos Lászlóra, Born

ismét gyengült. — Köttetett:

Húsféle.
100 kkint

Marliahus hátulja I. 100—104 K.
„ U. 90—100 „

Biikahu* „ 1. 74—80 „
. li. «4-74 „

Borjúhús „ I. 140—150 „
11. 1Z4—140 „ 

Sertcelius I. rend. 1U. 108—112 ,

Kolbász füstölt g. 120—140 K 
üurtrszslr hordó vallói—1ÜU K 100 ki.

Baromfi (élő).
Tyuk 1 pár 2.00—2.40
Csirke 1 pár ‘2.-------2.20
Lúd hízottpáronkint 10—12.—
Pulyka 1 pár ------------
Hucza bizott 1 pár é.bO—6.20

Délelőtt.
Búza októberre 7.24, 7.23, 7.28, 7.29. 7.20 k. 
Búza áprilisra 7.39, 7.31, 7.33. 7.28 k.
Rozs októberre 6.43, 6.46, 6.38, 6.40 k.
Rozs áprilisra 6.52, 6.50, 6.54, 6.48 kor. 
Tengeri májusra 5.62. 5.63, 5.60. 5.63, 5 59 ] 
Zab októberre 5.94, 5.93, 5.95, 5.94 k.
2ab áprilisra C.12, C.l-í, 6.10 k.

4-0/ -os papirjáradék 100.85, 470-os osztrák aranv-1 
járadék 120.55, 1860. sorsjegy 150.75, osztrák hi
telsorsjegy 428.—, angol osztrák bank —.— 
bécsi Bankverein 456.—, osztrák-magyír banki 

j 1591, déli vasút 79.25, dunagőzhajózási tár­
sulat 919.—, dohányrészvény 326.—, cs. kir 

I vert artmy 11.35, német bankváltók 116.97, 4.270-os 
ezüst járadék 100.75, osztrák koronajáradék 100,

11864. sorsjegy 250—, osztrák hitelintézeti rész-

\ egyes.
Tojás (tea) 100 drb. 4.60-5.— 
Sárgarépa lOü kiló 12.——14.—
Bab nagy 100 kiló ---------------
Paprika I. 100 kiló 100—110.— 

II. „ „ 60-100.—
Vaj közön», kilónkint 1.40—1 60 

a » n 1.80—1.70
Burgenya rózsalOOkl. 3,60—4.80

Burg, sárga 100 ki. — 
Paradicsom érett q. -----

Halféle.
Harca» (élő) 2.40----- 2.60
Csuka (élő) —.—
Ponty duoai 1.20—2.— 
Coinpo —.—.—
Rák (édesvízi) 18—.60 1

stein Faxkas budapesti lakos, valamint kiskorú Vilma 
és Hedvig gyermekei Bodnárra, Ignácz Róza buda­
pesti lakos Hidasira kért átváltoztatása belügymi­
niszteri rendelettel megengedtetett.

Pályázatok. A nagyszécsényi járásbíróságnál ir- 
noki íülásra négy hét, — az Ipolysági járásbíróság­
nál és tordai törvényszéknél albirói állásra két hét, 
— a kassai törvényszéki fogháznál fogházőrmesteri 
állásra négy hét, — a soproni pénzügyigazgatóság 
kerületében két pénzügyőri fővigyázói állásra két 
hét, — a budapesti tudományegyetemi II. számú 
anatómiai intézetnél szolgai állásra hat hét alatt pá­
lyázat hirdettetik.

. Árverések. A fővárosban. Bcrdenich György in­
góságai VII. kérület óvoda-uteza 22. októb*

találtak, melyben Kizárólag csakis a púpo­
sukról volt szó; alapos és részletes tanul­
mány volt ez a világ minden részéből. A nőtlen, 
gazdag, független és vasegészségü ember nem 
riadt vissza semmi áldozattól, semmi veszélytől 
és fáradtságtól, hogy megfigyeli'-ökre t-gyen szert, 
melyeket az említett óriási kötetben jegyzett fel. 
E munka szerint Spanyolországban élnek a leg­
több púposok. A Sierra-Morena lábánál egy k s 
helységben tizenhárom púpos lakik. Francziaor zug­
ban a Loire folyó völgyében talált legtöbb pú­
post, hol e testelfajulás csaknem a vidék jellem­
vonásaként tűnik fel. Átlag minden ezer emberre 
esik egy púpos, miből következik, hogy körülbe­
lül egy millió púpos él a föld kerekségén. Fel­
téve, hogy a púpok magassága átlag 20 czenti- 
métert tesz ki, (a jeles statisztikus GuOÜ mé­
résre alapítja számítását) és a púpok számát azok 
átlagos magasságával sokszorozva euv 200.1 mö 
méternyi magasságú vonalat nyerünk. Ha íei.á' a 
világ púpjait egymás tetejébe raknánk, e saját­
ságos létrán 666-szor magasabbra jm hatnák f.-l az 
Eiffel-toronv magasságánál. Lgy-e, hogy különös 
dolgokkal töltik az idejüket az emberek '.

*

er 22.

db.
Goldberger Adolf ingóságai VI. kerület Király-utcza 
1. október 10. — Bulla Sámuel ingatlana a buda- 

I pesti törvényszéknél november 4. — Steiner Mór 
ingatlana a pestridéki törvényszéknél október 27

— Szépséghiba. Különös kérdésben döntött 
a berlini bíróság. A rendőrség ugyanis megbün­
tetett egy embert, a ki kopaszság és i.u liuil 5 
ellen szert ajánlott, mert cselekedetét gyógyszer 
nyilvános kínálásának minősiti sál;. Fölei mezőse 
utján az ügy a kamarai bíróság elé került. A 
vádlott azt hangoztatta, bogy a kopaszság r: m 
betegség és igy nem is lehet gyógyszer az. a mit 
a kopaszság ellen használnak. A kamarai br -ág 
föl is mentette a vádlottat azzal a megokolá-mai, 
hogy a kopaszság — szépséghiba.

— Négyezer kilométer automobilon. Áp­
rilis havában indult el négy ur: két n-nut és 
két angol Londonból azzal a föltett szándékkal, 
hogy automobilon járják körül a világot. Augusz­
tus 31-én érkezett a társaság Berlinbe és tegnap­
előtt Szentpétervárra. Egész Varsóig istenes volt 
az üljük, de onnan kezdve számtalan viszontag­
ság szakadt a nyakukba. A többek között a/, h 
megesett velük, hogy eltévedtek i s teljes negy­
vennyolca óra hosszat bolyongtak ezéltalanul, 
inig vegre megtalálták az utal. Számtalanszor 
megesett, hogy elakadtak, a pneumatiknak is 
minduntalan baja esett. A társaság két hétig 
pihen az orosz fővárosban, a honnan Moszkva 
felé folytatja az útját. Az egész telel Szibériában 
szándékoznak tölteni, tehát még jó időbe kerül­
het, mig visszajutnak Londonba. Az ut, a mit 
idáig megtettek, 4345 kilométer.

*
— Negyvenezer tonnás hajó. A mióta a 

spanyol flottát diadalmas háborúban tönkretették 
az amerikaiak, nem telnek be a hajóépitéssel. 
dicsőségük színtere lelt a tenger, rajta vannak 
tehát, hogy benépesítsék hatalmas alkotásokkal. 
Mint Newyorkból jelentik, egy társaság most olyan 
tajót építtet, a melynek se nagyságra, se gyor­
saságra nincs idáig párja a világon. A hajó negv- 
venezer tonna tartalmú lesz és harmincz csomót 
halad óránkint. liláig a Deutschland a legnagyobb 
hajó a világon, az 24.0UU tonna tartalmú, hat 
nap alatt hasítja át az Oczeánt, mig az uj ame­
rikai hajó ezt az utat négy nap alatt fogja meg­
tenni. * • - -
széles.

A hajó 284 méter hosszú és 27 méter

— Szegény Zola! Egy speyeri német lap 
szúról-szúra ezeket Írja Zoláról:

Zola Emil regényíró, istenkáromló. Krisztus 
csufolója, első osztályú piszok-ficzkó, sok halha­
tatlan lélek elrablója; megfulladt a kémény füstjé­
től vagy öngyilkossá lett.
L'gylátszik Speyerben mégis megbecsülik az író 

kát, különösen a halálul; titán.
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Péntek, október 10. EGYETÉRTÉS
As egyetértés telefonszámai: 

Szerkesztőség: 788.
Kiadóhivatal: 70S.

R0S1 FEUM
Szerkesztői üzenetek.

íh róva loan a hozzánk intézett tudakozódásokra 
készséggé! \alaszolunk, de névtelen leveleket fio-Ye- 
lembe nem veszünk.)

J P. íarknsvölgy. A kereskedelmi bíróságok a 
kereskedelmi jog-viszonyok elbírálására rendelt bíró­
sagok. Nálunk ez a megkülönböztetés csupán az 
eljárásra vonatkozik, a mennyiben a rendes bírósá­
gok, törvényszékek és járásbíróságok vannak ren­
delve a kereskedelmi jogviszonyokban való Ítélkezésre 
.A ekkor, mint kereskedelmi bíróságok járnak el. A 
járásbíróságok ítélkeznek azokban a kereskedelmi 
ügyekben, melyek tárgya 500 irtot meg nem halad, 
a törvényszékek pedig az 500 írton felüliekben és 
azokban, melyek a kereskedelmi eljárás által tekintet 
nélkül a per targyára, eléjük vannak utalva. Ebben 
a minőségid.!um a törvényszéknél vezettetnek a 
. vgjeg\Z"M'k, mint ilyenek továbbá felügyelnek a 
törvényszékek arra, hogy a kereskedelmi törvényben 
a kereskedők és kereskedelmi társaságok részére 
Ciőirt rendszabályok megtartassanak cs az illetőket 
erre pénzbírság, sőt fogságbüntetéssel szoríthatják.

Cs Géza, Jíudnpeat. A lovászunkra (appren- 
1 -rí voiiat.'iozo szabályait a magyar lovaregylet 

J- umio^agaimí, oouorjeszlesere következőleg módo- 
-;i ; : „Lovásziiuuak tekintetik azon lovas, aki 

:lamely _ b.dl.JUi versenyistállóhoz legalább négy 
';i hy-'iiasi időre van szerződtetve. A lovásztiu*a 
s/. r. m-'s megkötósel.or tizeunyolcz évesnél idősebb 
: ■' ' ' a szerződés érvényességéhez megki-
v an tátik, hogy ez az olya vagy gyám által aláírva 

■ 1 *y ' ■ . kik bárhol mint jockeyk enge-
I I nyertek, mint lovásziiuk engedélyre igényűvel 
többé nem bírnak. “ J

‘■ondazon korícuer-versenyekben, melyeknek ér- 
a . ,.izi(*s r--szere 1800 koronát meg nem

1.... ;-l’ a lovaszfiuk ' „ kgr. engedményben részc-
. .. inig oly korteher-versenyékben, melyeknek

'-■rt'lV' a győztes n zere 1800 koronánál nagyobb, 
c ■ öíiOO koronát meg nem halad, csak akkor része- 
- öaek az cngedmóuybvn, ha saját istállójuknak lova- 

I - ■ engedményre való igény: a) külföldi 
u " -I harmadik győzelemig ; bj bel­

li 'lovásziéi részére, oly versenyekben, melyek 
lázárakig belföldi' lovasoknak vannak fenntartva, a 
urtedik győzelemig; c) bármely lovasnak nyitva 

I versenyekben pedig a harmadik győzelemtől 
■főtt meg egy teljes évig áll fenn. A gát- és 

idiiiyvvrsenybeii való győzelmek itt nem vétetnek 
s. mitii-sba." Ezen módosítás az osztrák jockey-club 
b -zzájárülása után lép életbe.

V. P. Antalhúza. Nevét önhatalmúlag senki 
s.-m változtathatja meg. _ A névváltoztatást a hel- 
i.-'ymimszu-r fngeib.-lyczi s azért bárki folyamodha- 
t-“- A leI -al: !i nevek a családoknak nem oly 
•:.-!gántuI;i.:don:!Í, hogy azokat nevének megváltoz- 
udrísa eseten bárki is felvnhetné. De a történelmi 
T ismódot p. o.: „ő- helyett „te helyett

és a végső _y“-t használni nem szabad.
Quo vadig Sa jnálattal le kell mondanunk a 

b.d'-r-d Könyve övül magunk szoktunk véleményt
* 'fnlani.

G P, Rükü/Iö. Különösen olyan vidéken van 
v ; t: n, a hol népesség szétszórva lakik és ritkán

érintkezik egymással s a hol bizonyos alkalommal, 
vásárkor, vagy búcsúkor nagy számmal gyűlnek 
össze a környékbeliek. A felnőtt, eladó-leányok 
néhof egész ingó hozományaikkal jelennek meg és 
ezt magukkal együtt úgyszólván szemlére teszik a 
legények számára, kik ilyenkor tömegesen tartanak le­
ány-nézőt, melyből gyors megegyezés után gyakran le­
ány-kérés s ott a helyszínen eljegyzés is, történik a 
mit régebben néha nyomban követett a lake 
is. Nem rég még hires volt a hunyadmegyei

gálatot kereső nőcselédsége.
Triest. Forduljon az illetékes 

hoz.
posta-igazgalóság-

K. J., Poroszló. A Laokoon bünhödését ábrázolt 
szoborcsoportot, a görög szobrászat egyik legismer 
tebb emlékét Agesander és két lia Alhenodoros 
és Polydoros ródusi szobrászok faragták fékéi 
márványból. Plinias termcszetrajzi Író dicsérve ein 
üti s azt mondja róla, hogy egy darabból van 
faragva s hogy Titus császár házában áll. 1506-ban 
11. Gyula pápa idejében Rómában az Esquilinus 
dombon ásták ki és a vatikáni gyűjteményben he­
lyezték el. F.z időtől fogva osztatlan bámulat tárgya 
volt és a görög szobrászat legnagyobb tökélyét lát­
ták benne. De mióta a görög szobrászat korábbi 
idejéből való számos emlék került napvilágra, e 
csoport művészi értékéről egészen másként ítélünk. 
E csoportnak ugyanis szembetűnő fogyatkozásai 
vannak, mert az alakok között nincs belső kapcsolat. 
A csoport főjelességét az iszonyú fájdalomtól kín­
zóit mezítelen testnek anatómiailag tökéletes alakí­
tása képezi.

Egy régi előfizető. Köszönjük szives értesíté­
sét, de mi is azt hisszük, hogy ezt csak beszélik. 
Kár volna ezt a humánus egyesületet ilyesmivel 
zavarba hozni.

D. A , Kürtös. A 10.000 katasztrális holdat meg­
haladó birtokokat tekintik latifundiumoknak, melyek 
kiterjedését négy millió katasztrális holdra teszik, 
úgy hogy az ország összes területének £-51, -át fog­
lalják el. A legnagyobb latifundiumok az Eszterházy 
herczegi család birtoka, mely 421.000 holdra terjed, 
utánua következik Schönborn Ervin grófnak 226.000, 
Koburg herezegnek 214,838 holdra terjedő birtoka. 
Magángazdasági szempontból nem hátrányos a 
latifundium, mert megfelelő kezelést és tőkeerőt 
feltételezve, a földbirtoknak a talaj termőerejének 
egyensúlyban tartása mellett a legjövedelmezőbb 
kihasználását teszi lehetővé, ellenben közgazdasági 
szempontból nem előnyösek a latifundiumok, mert 
nagyon egyenetlen birtok és jövedelem-megoszlását 
s a tőkének túlságos fölhalmozódását vonhatják ma­
guk után, azonfelül útjában állanak a népesség sza­
porodásának, a paraszt- cs iparos-osztály fejlődésé­
nek s a vidék közgazdasági felvirágzásának.

O L.. Ú-Moravicza; N. S, Bőny; K. S, 902; 
Veri; L L,: T-Tamási.-, 73.045 száma elő­
fizető: G J.. Szeged.; K L, Komocsa; It S ; 
R. M., Szeged.; K. S , Marosvásárhely: sorsjegyeik 
nem nyertek.

75.051 számú előfizető. Mindazok a nyeremé­
nyek, melyek a húzás befejeztétől számított három 
hónapon belül fel nem vétetnek, elévülnek.

Nálunk tegnap d. e. az ország keleti felében vol 
tak még jelentékeny esők, estére azonban az eső 
megszűnt és száraz lett az idő. Az éjjeli hőmérsék­
let általánosan igen alacsony volt.

Prognózis a következő 24 órára: Egyelőre még 
száraz idő várható reggeli köddel, később hőemelke 
dés és nyugatról borulás valószínű.

Időjárás.

A m. hir. meteorotor/iái központi intézet táv­
irati jelentése 1902. of t. O-én regty. 7 órakor

Az északnvugati magas levegőnyomás Eszak- 
Európa fölé nyomult. Közép-Európában is aránylag 
magas a levegőnyomás, melyet nyugat és kelet 
felől kiterjedt depressziók borítanak.

Nvngat-Európában az idő száraz és enyhe, keleten 
pedig hűvös és esős volt.

Lé
gn

yo
m

ás
i

m
m

. 7
00

 +
 1

• 1 2*
cd
ff

Hőmér-

Állomások
<-|u D

C/S
I

Üi

I Cs
ap

ac
m

m
.

m
ax

i­
m

um
a lil

1S E

Akna-Szlatina . . .
Szatmár................. —
Eger........................ G3T + 6-2 N 1 0 6 16 2
Ungvár..................... 62 Ií + 8-tí NE 2 33 14 8
Késmárk................. 63-5 + 6-0 — 8 — —
Árvaváralja.............. 63-0 + 6-2 KW 1 00 2 10 5
Selmeczbánya . . . 62-8 -+- 6-8 W 1 0 8 10 5
Budajicst................. 63-0 + 8-1 s 1 s 15 7
Ó-Gyalla................. G‘2'9 + 4-4 — 2 — 16 4
Komáron)................. 63.8 + 4-4 — 0 — 16 4
Magyar-Ovár.... 64-3 4- 6 0 w 1 1 — 17 5
Sopron .................... 64-5 + 3-5 NW 1 0 18 2
Here ny.................... (i2-9 -f G-2 — 0 — 16
Keszthely................. 63-1 -1- 8-6 — 0 — 17 6
Pécs........................... 63-5 + 7-6 — — 16 6
Eszek........................ 63-0 4* '*4 sw 1 0 — 19
Zágráb.................... 63-3 -t-10-2 — 0 — 18 9
Fiume .................... 63-3 -j-14.-7 — 4 _ 20 11
Cirkvenica.............. 63-3 -4-15-4 — 4 18 12
De breeze n.............. 61-2 -j- 7-4 — 0 3 14 11
Ki:- Kariul.............. _ —
Szolnok.................... 64-2 4-10-4 NE 3 16 7
Szeged .................... 63-7 -p 9'3 — 2 — 15 8
Arad........................ 640 -f- 9-9 E 3 15 7
Zsombolya............. 63-1 -1- 81 — 3 16 ”7
Temesvár................. 63-7 -1- 6-6 — 4 19 10
Verse ez.................... 64-2 -j- 9-4 SE 0 2 17 9
Drenkova . ............. 61-3 7-3 — 2 13 11
Nagyvárad.............. 64-2 — 6-8 NYV 1 O 4 18 11
Kolozsvár................. 63.5 8-8 \V 1 4 10 16 b
Nagyszeben .... 62-7 -r 8 8 VV8W 1 0 2 17 9
Becs . . 5-2 NVV 1 0 1 16 5
Salzburg................. 63-1 + 60 0 5 16 5
Klagenfurt.............. 59-9 +.>• 6 NE 1 == 1 14 2
Póla........................... 61 -0 +15 0 i:se ‘2 1 1 19 15
Lésina.................... 6E0 +I8-3 K 1 21 17
Hamburg................. 59-2 -4--8-0 NE 8
Berlin .... 58-7 4 8-8 .SE 1 4 9
Zürich . . . 61-8 4 4*5 1 4
Biarritz . , 5 rt' 2 4-18*9 USB 2 4 32 17 9
Nizza . . . 60-5 +11-7 ENE 3 19 9
Paris . . 59-2 ~j~ 6 5 E NE 2 4 16 3
Cliristiansund . . . 63 1 -h 5*2 ENE 1 1
Stockholm . . 58 4 2-4 N 2 0 19 9
Szent-Pétervár . . . 61-3 — 9-4 NX XV 3 —
Varsó .... 63-0 + c-i N 1 4
Moszkva................. :4 1 -t- 1-5 N 1 4
Kiev........................... 561 -f- G‘6 NW 2 4 — —
Sarajevo................. — -- — — — — —
Sulifia.. . .
Szófia . , 63-5 +11 8 wsw 1 0
Athen . . .
Torino . . . 63*6 + 9 9 4 15 9
Flórénez. ...... 62 8 +14-8 s 0 1 6 18 14
Róma....................... 63T + 17 9 N 2 3 23 16
Nápoly ...... 62*7 +19 6 NE 2 0 23 18
Brindisi.............. 630 -r 20-0 ssw 26 17
Palermo.................. 62-2 +20-0 NW 3 0 22 13
Malla........................ — — — — — —

A szélirányok jelölése N = észak, F. = kelet, s = dél
\V = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire de-
rült, 2 — részben felhős, 3 
mit, Q = eső, -^flió, =

= többnyire borult, 4 = 
= köd, f<^ = zivatar.

= cg,íszen Lo-

ülése
A kereskedelmi miniszter fogad d. u. á órakor.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának 

d. u. 4 órakor.
Esküdt szé ki tárgy lás Miklós Mátyás ügyében.
A magyar orvosegyesület gyűlése d. u. 5 órakor Szentki- 

rálv-utczai helyiségében.
A főváros középitési bizottságának ülése d. 11. 4 órakor.
Közöshadscregbeli főellcnőrzési szemle a Mária Terézia 

laktanyában Az első bizottságnál a. 32 gyalogezredhez tar­
tozó 1896|í*7 években besorozottakkal reggel 9 órakor. A má­
sodik számú bizottságnál a 2., 3., 5., 6., 3., 9., 10-, 11., 12., 
14., lő utász-zászlóaljakhoz tartozókkal, reggel 9 órakor. A 
honvédek szemléje a honvédségi gyaloglaktanyd.ban az I. 
honvéd gyalogezredhez 1892-1893-ban besorozott tartaléko­
sokkal reggel 8 órakor

Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferencziek-tere 9 sz.) 
d. e. 9-töl este G óráig. Belépö-dij 50 fillér.

Az orvosszövetség képkiállitása a városligeti műcsar­
nokban 9—G óráig. Belépő díj 1 kor.

Nemzeti Muzeum, ásványtár d. e. 9-—1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában d. e. 9—1 óráig

Angol kiállítás az Iparművészeti múzeumban d. e. 9—5 
óráig.

Technológiai muzeum 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) 9—1 óráig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—‘2 óráig.
Közlekedési muzeum a városligetben d. e. 9—12, d. u. 2— 0

Szabadalmi levéltár (Erzsébet körút 19.) d. e. 9—1 óráig.
Goethe-szoba az Akadémiában d. e. 10—12 óráig.
Múzeumi könyvtár 9 1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12, d. u. 3—8 óráig.
Iparművészeti muzeum és iskolai könyvtára d. e. 10 — 12-ig 

d. u. fél 7-től fél 9 ig.
A m. kir. statisztikai hivatal könyvtára és térkép- 

gyűjteménye d. e. 10—1 óráig.
.h ereskedehni muzeum könyvtára éstudakozó osztálya d. e. 

9—12, d. u. 3—G óráig.

Napirend, 1802. október 10.
Naptár: Péntek, október 10. Róm. kath. Borg. Fér. 

— Prot. Gedeon. — Görög-orosz (szept 27.) Knllisztrat — 
Zsidó: Tischri U. — Nap kel 5 óra 57 p.. nyugszik
5 óra 4 p. Hold kel : 1 óra 30 p. délután nyugszik 11 óra 
23 p* este.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1902. Péntek, október 10-én.

E. KIR. OPERAHÁZ NEMZETI SZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

NÉPSZÍNHÁZ.

LILI.

Fordították í vva Lajoson iáy 
J. Bulu. Zenéjét szerzetté 

Mérvé.
Antonin Szirmai
Derm Szerdahelyi
Saintu Kovács M.

Kezdete 7 órakor.

A zarameai bíró.
Verses színmű 3 felvonásban. 

Irta : Calderon. 
Személyek :

Pedro Crespo Újházi
izauel 
.inán
Don Alvaro
Inez
Írnok

P. Márkus E. 
Dezső 
Beregi 
T. Vízvári 
Latabár

vígszínház.
A három gráczia.

Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Iiérus és Milou. Fordította : 

Rajna Ferencz. 
Személyek 

Grandbois Balassa J.
Clotilde Gazsi M.
Pián tin Gőtli S.
Helena il arasz thy II.
Eugéne Tapolczai D.
Puturot Sz'T'ony Z.
Rose Fábián K.

Kezdete 1. 8 órakor

Kezdete 7 órakor.
MAGYAR-SZÍNHÁZ- 

A sötét kamra.
T.nekes bohózat 3 felvonásban 
Deherre, Froyez és Eisensehitz 
Ottó nyomán magyar színre 

alkalmazta : Holtai Jenő. 
Személyek:

Adolph Borosg E.
Simone Szelestey E.
Torny Pontillac Ráthonyi Á. 
Manuela Sziklai 'tíz..
Mangetonnó Sziklainé R.
A vőlegény Iványi D.
A menyasszony Ilid véginé

Kezdete 1 2 8 órakor.

URÁNIA.

Az angol élet.
Kezdete 1|, 8 órakor.

Színháza Hí hefi nitísora.

Szombat

Vasárnap

M kir. 
Operaház

Nemzeti
színház

Vígszínház Népszínház Magyar
színház

Figaro
lakodalma

Folt a mely 
tisztit

A három 
Gráczia Casanova Sötét kamra.

A denevér.
A vörös talár

A föld
A három 
Gráczia.

Kossuth Lajos 
Fanchon asz- 
szony leánya

Sötét kamra. 
Sötét kamra. (

Uránia

Waldmann Imre igazgató.
Nagymező-utcza 17.

Paul Murtinett!
drasztikusan komikus némajátékával.

Egy nyugtalan éjjel
fa terrible Night)

Londonban 1000-nél többször adták

JSgggeB* Mieser
tiroli együttes.

Fiakusfilmas
japán! akrobaták.

Az el«>a<lás 8 órakor kezdődik.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigányzenekara hangversenyez.

I

Családi házak
A „TUSKULANUM“ Magyar Tisztviselők Országos Házépítő

Szövetkezete ;i székesfőváros területén, a régi újpesti 
villamosvasút mentén, opcióval biztosított telekkel ren­
delkezik, mely mar parcellázott 200 néoyzetöies telkeken 
50 villaszerű családi ház fölépil.'-sére alkalmas. Azon 
köztisztviselők, kik e helyen állandó saját otthont sze­
rezni óhajtanak, melynek építési költsége egyedül ne­
gyedéves annuitásokkal lenne törlesztendő, "közelebbi 
iülvilágoshást a „Tuskulanum“ ügyvivő igazgatósági tág­
jánál, Kuglor Mihály mérnöknél nyerhetnek, két héten 

belül, naponta d. u. 2—4 óráig. 44694

VI. kér., Bajza ulcza 4. szám alatt

Inn :
Schärding.....

Vízállás. 1902
Czentimtr.

+ 95 >20
Duna :

Passau ...
Linz............
Becs............
Komárom . 
Budapest .
Paks............
Mohács ... . 
Gombos... . 
Újvidék... . 
Ziinony ... . 
Pancsova . 
Drezikova 
Orsóvá ... .

... + 

z +

+ 183 > 23
— 89 > Z3
— 115 > 9 
+ 158 > 3 
+ 8« —
+ 18 > 2 
+ 100 > 4

150 < 3 
84 < 3 
5b > 4 
21 > 3 
24 —
96 > 2

Vök:
Szered .........

Rába :
Győr............ ..

Dráva :
Barcs .........
Eszek .........

Száva:
Sziszek..............
Mitrovicza.........

... + 68 > 6

182 > 4

— 6 > 15
+ 81 > 6

— 191 > S3
+ IM > 1

október 9-
Béga :

Kiszóló ...............
Temesvár .........
IN.-Becskerek ...

Tisza :
M.-Sziget ... . 
Tekeháza ... . 
Tisza-Újlak 
Y.-Namény 
Záhony(Csap).
Tokaj ............
Tisza-Füred .
Szolnok............
Csongrád ... .
Szeged ............
1 órok-Becse . 
Titel..................

ec.
Czentimtr.

+ 87 > 22 
— 49 > 3 
+ 34 < ti

+ 120 > 47 
+ 181 > 89 
+ 60 < 12 
+ 19 < 67 
~ 132 — 
+ 47 < 7 

£4 <_ i 
+ 61 < 1 
+ 96 <5 52 
+ 84 7:
— 32 > 44 
+ bu —

Körös:
Sebes: N.-Várad + 52 > b- 
Feketo: Tenk - — 42 —
í'oZlt r: i;.-.L'::u — 4 —
Kettőn: Békés + 44 <_ 1 
Hármas : Gyúrna — 22 > 1'

Maros :

Arad
Makó

Jegyek magyarázata: + nnl! fölött, 
> áradat, apadat.

— 116 —
- 17< B

null alatt,

1902. október 9.

A) Árutőzsde.
!. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készárú.

g 5- Utolsó árf. Oszt.
1901.
évre

j Utolsó árf. Gazt.
1901. Utolsó árf.

‘jegyzései. 15 ÉRTÉKPAPÍROK pénz 1 áru ÉRTÉKPAPÍROK pénz 1 áru ÉRTÉKPAPÍROK pénz áru
kor - értékben kor. kor -értékben kor. kor.-értéktica

A minőségi suiy hektoliterenként és kilogrammonként.
./I
o pu- Búza 76 77 78 79 80 81

jellem-
r 1 wjk;■iberre új 7 20 7 45 72; 7 50 7 35 7 00 7 45 7 75

-rrülbe- í cjvrinegyei............... — — — — — — — — — —

. Fel- PeelvV.n-.H Új — — — 7 10 7 35 7 10 7 40 7 2 .5 7 50 7 35 7 65

ezenli- ... -. " “j — — — 7 05 7 25 7 1U 7 40 7 20 7 50 7 30 7 65

) iné- 1 *;ri™agi .....................
új 6 85 7 - 6 95 7 10 7 — 7 20 7 IC 7 25 7 20 7 35 ____ —

tt fizok Bál -kai .................... . ____ — - — — — — — — — —

00.000 „ új 7 20 7 05 7 30 7 15 7 35 7 20 7 40

Származás, nem és minőség
Árfolyam

kor. -tói kor. ig

Bora ...................... Elsőrendű........................................
K I,- vpminöségü ...........................

0.35 i 0.50 
6.10 ! 6.30

Árpa .....................

Tukurn any Hsürendíl...............
„ másodrendű .........

Svrfózéüre tiszavidéki...............
n felső-magyarországi
„ dunántúli ................

lm
 2 ií 

1! 

l“-
13 m

i
,

5.40
5.35

Köles..................... — 5.50 5.80

Zab ......... J'tsö.'í'ndű... ............ .....................
K ép minőségű...........................

5.85
5.65

6.10
5.85

Tengeri...............
Belföldi új .................................
(iinquantiu ..................................
Fehér ..............................................

ti.— 6.05

Repoie ............... ti^'ági3::::::::::::::::::::: 1U— 10.50

b) Határidőre

Határidő
Árfolyam
pénz 1 áru

Magyar búza. 1902 okt. —.—

Basa.....................
1902 május . . 
!9<i2 október
1903 április ...

7.20
7.29

7.21
7.80

Reze ..................... 1902 október
1903 április ...

6.39
6.43

6 50 
6.49

Tengeri ...............

1902 junius ... 
1902 augusztus
1902 okt.
1903 május . . 5.59 5. GO

Zab ..................... 1902 október 
19u2 április ...

5.92 
ti. 09

5*93
6.10

Kaposetarepoze 1D02 augusztus 11.75 1 1.85

5 Kisbirtokosok oraz. földhit. R4 eves, frt. v. k.
n n 50 */, „ ~7-

4i/,| n „ „ 60</a n írtban
4 Magy. agrár- és jár.-bank rt. szAlökvtvények
4 V: járadókjegy vf. 102% 

.áloglevél ...
4',.^ M ált. kŐnz-b.rt.el8.kötv,41úvre löOfrank.-ént 
4% Magyar lűldhitelintózet ... .......... forintban

50 ........... —
63 ...........................
zab. és talajjav frt.

XU

4
4
SVa
4

103.50) 1V >. öv 
103 501 1U4.50
100./.)

96.50
100.

101.75 
97.5u 

lül.
100-25 101.25

4% Magy.helyi érd. vasúti kütv. 501/, évre írtban

vf. 105%
50
60

II. Különféle termények (készáru).

\

„ , i Árfolyam
Származás, nem és minőség —iir.—

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Disznózsír ...............

Budapesti .....................................................................j 76.—
Vidéki .................................................... —............ 1 __

76.50

50 kilogrammonként Szalonna....................

Magyar, légenszáritolt, vidéki ...........................
Városi, légenszúritott, 4 daraboa .....................

>> „ 3 •» .....................
Füstölt.........................................................................

63.— 
65.—

63.50
65.50

Zsákkal együtt., 
góngysuly, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

50 kilogrammonként-

Szilva «l ... ...............

Boszniai, 1902. évi szokvány minőség...............
,, ,, 100 darabos .....................

,, ,, ,, 80 ,, .....................
Szerbiai, 1902. évi szokvány-minőség ...............

,, ,, 100 darabos ...........................
„ ,, 85 ,, ...........................

ingyen hordó 
.0 kilogrammonként Szilvaiz .....................

Szlavóniai..................... .............................................
Szerbiai...........................................................................

50 kilogrammonként Heremag.....................
I.uczema magyar 1901. évi ...........................
Loliere apruszenul 1901. ,, ...........................

,, kozépszeinü 1901. ,, ...........................
nagy szemű 1901.........................................

kor.-tói kor.-ig

B) E téktőzsde.

3 5 ÉBTKKPAPIKOK
Utolsó árf. 
pénz ; áru 
korona ért

1.-S
td ~

ERTEKPAPIPOK
Utolsó arf.

pénz. I áru
korona ért.

At I—IV. alattjegyz. értékpap. árfolyama 
ICO kor.-ként értendő, ha koronára, o. ó.-re 
vagy ezüstre szól: 50 frt.-ként, lia arany- j
frt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha markára szol: 190 frankonként,; 

ha frankra szól. I
I. Állam adósság.

a Magyar államadósság'.
lAranyjáradék, 100,500, 1000 aranvfrt. névért.
I drbokban, ndómenies 50 aranyfrl.-ónként! 
Aranyjár., 1U.000 aranyforint névért, dara-, 

bókban, adómcntcH, 50 aranyforintonként 
Aranyjirad., adóm., 60ar.Írtként, okt. köz. 
Koronaértéktl járadék, adómentes ...............

* * okt. köz.
ü , . okt- köz-

1876. kel. vas.államk. ar. frtbanöOar. írtként 
1889.áltamvasaranyk., adóin., 50 ar Írtként 
1889. évi allamvasnti ezüstkölcsön, adóm. 
Al lantkölcs. a vaskapu czéljára, aran, adóm 
1870. évi nyer.-kölcsön, 10U frt. drb =200K. 
1870. évi nyer.-köles. 50 frtos drb. =-100 K. 
Magy. resale kártalanítási k<itvény a'l ro. 
Horvát-szlavon kártal. kötvény adómentes 
fagyar földtcherxnent. kötvény adómentes 

Horvát-sziavon „ n "
Tiszai és-zegedinypr.-kölcsön, adóm.,200 K.j
Horvét-szln von i*iiz. föld volt sági kötvény... j

120*

120.— 
90.26 
9/.75|

97: 
86. 

204.—I 
204.—
íoo.oci 
98.

120.50

120.50 
91.75 
98.15

97.85
87.

2l)7.--
207.—
101.50 
99.—

«*/,.
*3/,«
F-/10
*7,0

4

3’/,,
4
4

C
4
4’/,
4'/,
4'/a
4
4

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ...

", „ „ máj.— nov........
„ „ ezüstben, jau.—jul.........
„ „ S ápr.—-okt........

Aranyjár., adóm., arany frtlian 50 ar. Írtként
Koronaértékii járadék .......................................
Államsorsj. 1864. évből, 250 frt p. p. 50

fit p. p. Írtként...................................................
Államsorsj. 1860.évből 500 Ír.o. é. = lObüK. 

„ I860. „ 100 „ » „ =; 200
, 1864. „ 100 „ „ „ = 200
, 1864. „ 60 „ „ „ = 100

II. Más közkolcsönök.
Bőig államv.zalogk.,arauybau,50ar.fitkónt 
Bosnyák-herczegov. orsz. köles. 1895. évből 
Bosnvák-Lerezegov. orsz. vaauti k. 189b évből

- 1902. -n » n " " , 77
Budapest sz.-föv. kölcsöne, adóm. Írtban

TenT.-bégavölgy’ivizszabályozási társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

4'/, Belvárosi takarékpénztár részvénytárs.— — 
41/,1 Egyes.bpesti főv. tpénztár Írtban v. kor.-ban 
4 » Jt D 1» " —
G Egyes.téglaésczementgyarrt. olsöbbs. kőtv. 
41/- Ganz és társa vasöntöde és eépgyárrt. k.-köiv.

100.f,0 101.—
100.50 101.—
100.50 
lOO.öOj
120.50 
99.751

187.—
15C
184.
250.
250.

108.—
94.—

100.75
99.75

100.—
96.—
97.50

101 —
101.—
121.51 
100.95

190.-
152.51 
187.- 
254.— 
254.-

109—
95.

101.25 
100.7, 
101.— 

96.50 
98 50

100.60 101.50 
101.— 102.— 
96.50, 97.50 

102.—I 103.—
100.—I 101.—

4 
4
4%
4,ő
4
4
4
41 2
4,A 
4
4 j , n nyeremény-kötvények frtbau
4 I n „ osztrSk felülbélyvgzés „
3 1 ^ n nyereinóny-kütv.200 k. dbok
3 ! n ' „ „ 2000 M „
41 M.ursz.küzp. takarékpénztár 40 évre írtban

2 », „ M 50 » -
41/, M. takarókp. közp.jelzálogb. 1 — 3.,9—10. kib. 
4*/a M jt f }. 4., 5. kibocsátás
4 .y
*•/.!
* „ „ „ •••;> Országos közp. hitelszövetkezeti kötvények
4 jusztr.-magyar baul^ 40*/a évre.........írtban
4 ! ,, 50 „ ... ... „
4»/a Pesti hazai első takarókp.. községi kutv. ... 
4 t ,, ,, írtban
4%’ ” 7 .. záloglevelek 50 évre:
4*/a Ptfti magy. keresk. bank ... írtban v. kor.
4•/, " ’ ’1 köz», k.6Ó1/,évre!
47 , : : , „ - vf.Hó»/.frt.
4 „ >• „ „ „ C0 ,-vre .
4 : „ „ „ „ „ „ 105%.

gg. 2f
9b.— 
89.5 
97.50 
99 
94. 
9ü.— 

101.—
50 évre ........... 101. - 102.— 55

... ... írtban 97.25 98.25 28
50 évre 1 soroz. 97.25 9b.25 28
50 „ ........... 97.— 98.— 6860
50 n írtban 100.15 101.— 140
50 „ ........... 100.30 101.30 26
50 ^ frtbun 97.— 98.—
60 n v f. 110% n 100.50 101.50
6o r 100 frkkent 97.— 98.

községi kötv...

6V,
4,/a
6
47,
5
47,
47,
47,
5 : 
5
5
47,:
6
57,
6
3 1
5
4 7,

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai.

Albina takarék-és hitelint................... Írtban
Aradi polg takarókpénzt^ 40 évre

n „ n 4» , Vf.110®/,
n » n 40 „

Aradmegyei takarékpénztár...................
liosuyak-hcrezegov. szab. orsz. bank 20 évre 

„ n „ n n 30 n
Debreezani első takartkp.................. írtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre „

II orvát-szláv. orsz. jelzálogbank......... „
„ „ „ közs. kőtv. „

Nagyözob. ált. tkpt.311 évre visezaflz. 110% „ 
n „ 4U n „ 106% „

n n 4u „ III.kib.frt.v.kor. 
" n n 35 n 1Y. kibocsátás...

Nagyszebeni földhitelint........................ fiiban

125.— 
127.- 
111.— 
109.— 
100.50 
100.50 

96.50 
100 75 
100.— 

96.25 
100.-
95. — 

100.25 
100.25 
100.25 
100.

96.

100.50 
97.- 

100 50 
105.25 
97.— 
97.50

99.2, 
99.- 
90.50 
9b.50 

100.25 
95.— 
97.— 

102.—

10
15
80
11
20

30
O

^ 0

30
118

22

Magyar jelzalogbltelbank

n Ví. kibocsátás...
Osztrák földhitelint. nyei emény-kütv. írtban 
Temesvári takarékpénztár ........... ,

l 40 évre C sorozat

101.— 101. -
92.50 —.—
94.5<i —.—
94.50 —.—
98.— 99.—

102.50 103.50
; vő. - 100.—

100.— 101.—
99 — 100.—

lül.— 102.-
100.— 101.—
102.— 
102.— 
102.50 103.50
100.70 101.70
102.— 103.—
106.— 107.-
106.— 107 —

IV. Elsőbbségi kötvények.
4i/,lAdrlamagy. kir. tengerhajóz. rt. fiiban
4 li>..A>..n.<; 1.vann.-InritAint(Budapesti közúti vasp.-társaság ...................

villám, városi vasút részvény társ.
Rudapest-pécsi vasút........................... írtban

jDéli vasút n.b. márkában, 100 raárk.-kéut.
n 1900. évi kibocsát. lOO frankként 

Első cs. kir. szab. dunagozhajózási társ. írtban 
Kassa oderbergi vasút 1889.................... . n

„ a839 ar.-ban,lU0máik
n 1891................. írtban

J n 189l.ar.-ban,100márk
^ ” n osztr-vonal 1889 írtban
4‘/a Magyar íolyam- és tengerhajózási részv.-t. 
5 Magy-gácsországi vasút I. kibocsátás Írtban 

- » n » •••
„ ezüst ...........

Magy.nyugoti v. (szfvár-gyor-gráczi vonal) „
n 1874. kibocsátás........... n

m!’vasúti éld. köles. bér. czélraar., 100 mrkként 
Osztr-m allamv.,1883 aranyban 1<0 mrkként

X.kib.l889e „ 100 frkként

101.—
132.—
100.—
99.—

101.- 
99.7 
96.- 
96 «

127.5b 
129.- 
112 5< 
111.— 
101.50 
101.5b
97.50 

101. 
lul.—
97.2. 

101.—, 
90.— 

101.50 
lül. 
101.25 
101.75
97. —

98. - 
101.50
98.—

1U1.6U
106. i
9 ti.—
98.50

101.50 
135 — 
101. 
1UÜ.

4
5
f.
*V:
4
3
4‘/:

Oszt.
190i.
évre

Torontáli helyi érdekű vasutak

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut koronában érterdő

V. Bankok részvényei
^or* Befizetés
14 Angol-osztrák bank................................... 240

Bpestt bankegyesület részvénytársaság 200
20 Első magyar iparbank ...........................  300
6'40! Fiumei hitelbank ................................... 160
90 [Budapesti giró- és penztár-egylet ... 80OO

117

100.-

108.25
108.25

274.—
92.

320.
140.—

- 102,— —
, 1UU.7Ű

I 97.— 0
> 97.75 1=21

107.— 00
—

100.— —
118 50 12

113 5u —
118.50 —
100.50 0
101.— 0
1,18.25 —
109.20
98.50

109.25
109.25
—.— 0
—.— —
___ —
97.25 170

275 —

80

94.— V2
822.— 1=2
14-2.— ‘20

12
12

120
30

800

24
28

320
12
16

0
60
20

0

20

10
10
14

10

Hazai bank-részvénytársaság ........... 200 , 210.—! 212.-
llermcs magyar általános váltóüzlet rt. 200 20Ü.— 2u5.

Illorvát kereskedelmi bank ................... 240J —.— —.
liorvát leszámítoló bank .................. 400 —.— í —.
liovvát szlavón országos jelzálogbank 200 234. 236.
Magy. agrár- es járadékbank részv.-t. 400 420.— 430.—
Magyar általános hitelbank ........... 400. —.— —.—

! „ okt. köz. 400 723.50 724.—
Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t. 200 ——

„okt.kvz.200 32.— 33.-
................ 240 —.-[
. okt.köz. 200í 477 25^ 477.75

(Magyar kcrcske<lelmi részvénytársaság 400! 4:i8.- 448
jM. i.ir. szab. osztály sorsjáték r.-társ. 600(1620.— 1630 
.Magyar leszámitoló és pénzváltó bank 40<i, —

n n n 9 oki. k. 40C| 457. — 438.—
Magyar iakarúkp. közp.jelzálog-bankja 1Ö00| 995.— 10)5.-
Oaztrák hitelintézet ........................... 320

! „ n ........... okt. k. 320j 684 75 685.21
Osztrák-magyar bank ........................... 14h0 1585.— 159 -
1‘t‘iti magyar kereskedelmi bank ... 1000:2595.— 2610.— 
Unionbank ...  ........................................ 100| 536.— 538.-

VI. Takarékpénztárak részvényei. |
Belvárosi takarékpénztár ...................
Budapest 111. kerületi takarékpénztár 

I Buda p < • st - er zsé b e íváros i ta karé k pénzt. 
(Bpesti takarekp. és or-z. zálogkői rt.
,1*gyesük bpesti tóvárosi takarékpenzt. 
IMagyai általános takarókpénztar 
(Magyar orsz. központi takarékpénztár 
jUtibtr hr.zai első takarékpénztár-egye.

Becsi biztositó társaság...........................
Becsi élet- és járadék biztositó intézet 

■ Első magyar általános biztosító társ. 
„Foncierc“, pesti biztosító intézet ... 
Magyar jég- és viszontbiztosító rt. ... 
„Nemzeti“ baleset biztosító részvényt. 
Ranuonia viszonybiztoaitó intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözinalom részvénytársaság 200 180. 
Első budapesti gőzmalom részvényt. 500 1000.-
Erzsébet - gőzmalom - társaság....................  400 407
Luiza-gözmalom részvénytársaság ... 320 211.
Festi hengermalom-társaság................... 800
Festi molnár,-a és sütök gőzmalom rt. 4UÜ 1 
Festi Victoria-gőzmalom ................... 200 355

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest ezentlőrinczi téglagyár 
Egyesült tég,a- es ezomentgyár rt. ... 
Eszakmagyur. egyes, köszénb.és iparv. 
Eszter'gom-szászvári köszénbánya rt. 
Felsőmagyarorsz. banya és kohóm t rt. 
„ihtváii“ téglagyár részvénytársaság ... 
Kis.scbe.si gránitke''.bányák réazvt. 
Kőbányai göztéglagyát részvény tara. 
Koszén bánya és téglagyár részvényt. 
Levhner rákosi tégla yar részvényt.
Magnezit-ipar részvénytársaság...........
Magyar asphalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya rt. ... 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 
Salgótarjáni küszéubánya részvényt. 
Újlaki té^'la- és mészégető részvényt.

200
10U 206.— 208 -
20=i 190.— 195.— 30
40 1 405.— 410.— _ 1
600 2230.— 2260.—
500 5ő7.— 571.—
600 1420.— 1430.- 28 í

Í000 16600-• 16650-- 28is 1
14

4 I
400 425.- 435.— 6 ;
400 580.— 590.-

ÍUCü C185.— 62 ,5—
200 200 — 205 —
200
‘/uo

282.—
175.—

292.—
160.- —

600 1500.— 1550.— — 1

190.- 
1050.- 

' 420 - 
! 212.- 

, - . 
415.- 
. 65.-

20 300.— 305.—
200 — —.—
200 199.— 202.—
200 195.— 198.—
200 269.— 274.—
200 40 — 50.—
2(0 260 — 265 —
320 730.- 750.—
20 355 — 360. —

200 —.— 150.—
200
200 18c.- 
200( 243.- 
200 105. 
2001 524. 
200, 190.-

185.-

- 110.- 
529.- 

-í 200.-
I

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 

(Danubius-Schcenichen-llarimauu-féle

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
(Ganz ea társa vasöntöde rt. elsöbbs. 
(Magyar-belga fémipargyár rt. elsöbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrági vasipar-tár-ulat...........................
„Nicholson ‘ gépgyár részvénytársaság 
Kimamurány-salgótarjáni vasmű rt. ...

n r, aug. vég.
Schlick-félo vasöntöde és gépgyár ... 
Tendloff és Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggongyár rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
Athenaeum'1 irodalmi és nyomdai rt.

Franklin-társulat ..................
Fallas- irodalmi és nyomdai 

Festi könyvnyomda-részvény

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző részvényt. 
„Apolló“ kőolajfinomito-gyár részvt. 
tiautlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar■-szilágyi olajipar részvénytárs. 
Brassói cellnlosc gyár részvénytárs.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvény tára. 
Első magyar gyapjumosö és bízom. rt. 
Első magyar részvényserfőzöde

200 200.- 210 —

150 120.— 130.—
200 —.— --.—
800 2141 — 2160.-
200
200 350.— 360.—
40O
200 190 — 200.—
200
20t> 491.50 492.-
400 270.— 280.—
20 0 189.— 190.—
300 93.- luö—

200 145.— 11,0.—
300 490.— 500.—
400 —.— —.—

1000 2600.— 2700,-

400 G7íi.— 700—
200
600 1270— 1290—
200 210.— 220.—
£0(1 310.— 320.—
200 252.— 255.—
200 250.— 253.-
400 610.— 630.—
600 2200.— 2250—

24 Első magyar sertéshizlaló részvényt.
16 (Első magyar szálloda-részvény társaság
— ;E:sö pesti «pódium- és enyvgyár r. t.
— Fiumei rizshántoló és rizskemenyitögyár 
48 Gschwindt-féle szeszgyár — — — 
12 „Hungária“ műtrágya- és kéusavgyár 
28 Kábelgyár-részvénytársaság — —
— Kőbányai polgári serfőzö-részvényt.
— Magyar c/ukoripar részvénytársaság 
16 Magyar fém és lámpa-irugyár r. t. —
— Magyar gazizzófény részvénytársaság
24 Magyar rtiggyautaáru-gyár részvényt.
25 Magyar vasúti forgalmi részvény társ.
15 Magyar villamossági részvénytársaság
— Mezőgazdasági ipar-részvény társaság 
C0 Nagyszebeni vi.lamosmü részvénytárs.
— Nemzetközi villamossági tarsasag — 
-- (Nemzetközi waggonkölcsöuzö r. t. —
— (Popper Lipót faipar részvénytársaság 
40 'Szegedi keuderfon gyár rész vény társ.
— Sziszeki tárházak részvénytársaság —
— Tclefon-Hirmoudó részvénytáreajiág —
— i l'örökbirodalmi d »hányegyedárus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 
(Aradi és Csanádi egyes, vasút rt türzsr. 
Baja-zombor-uj vidéki h. é. rt. elsöbbs. r. 
Barcs pakv.iczi vasút elsőbbségi részv. 

(Budapesti közúti vaspálya-társ. — —

Debreczen-hajdunánási h. e. v. els. r. 
Déli vasút — — — — — — —

„ — — — — okt. köz.
Első c . k. szab. dunagözbajózási t. 
Gölniczvölgyi vasul rt. elsöbbs. részv. 
Ktte*a oderbergi vasút — — — — 
Ka-Hu-tornaí helyiérdekű v. el-, r. 
Magyar folyam- es tengerhajózási rt.
Mag v ar-ga •- TH/.ági vasút .................
Magyar helyi érdekli vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasút ......... . ...
Máramarusi búvasut elsőbbségi részv. 

n „ törzs-részvények

Marosvásárhely-szászrégeni v. els. r. 
Oriente magyar tengerhajózási reszv.
Osztrak-magyar allamvasut...................

„ n okt. köz.
Fécs-barcei vasút ................................ .
üzent lórincz-szlatina-nas. h. é. v. e. r. 
Temesvár-módosi helyi e. v. rí. els. r.

400 425 
160 480 
2UU 2Jo 

1000 2420 
4f)0 870 
200 220 
400 —
200 195 

1200 löl'j 
200 250.
200 u26,
200 350.
200 405.
200 255.
400 —.

1U001 8K0.
400 -198

400 —.
400! 58C
140! —
100 —i —,
192, 525.— 327.—

- 435--
- 500-—
- 290.—
- 2466
- 890.—
- 230 —

- 205 —
- 1330-—
- 255 -
- 536.— 

360.—
- 410 —
- 256.—

- 900‘—
- 503.—
- 675.—

.— 600.—

10
10

200
80
80

220
^00
84
96
96

200 442 — 444.—
200 —.— —.—
200 —.— —.—
4V0 402.— 405.—
200 —.—
200 622.— 622 50

jegy 420.— 425.—
200 32b.—

iv. j- 115.— 120.—
200
200 155.— ICO.—
20C —.— —.—
480 __— ____
480 78*— 79.-

1050 920 — 925 —
200 194.— 200.—
4('i 374. — 3,6.—
400 3U0 — 395.—

400 435 —

4i O 441.— 443."-
200 197.— 200. —
200 llo.— 115.—
200 113.— 115.—
200 —.— —.—

1000
480
48C

150".— 1540.—

714.50
400 441.— 443.
2V :
20 v 150.— 155 —

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika r »jegy
n osztrák felüibelyegzéssel
„ nyeremény-jegy ............

Bécsvároai nyereménykülcsöu 1874. évből 
Budavárosi sorsjegy ...........................................

„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ...................
„ „ „ osztrák felüli».

Magyar jelzáloghitelbank nyeremény^jvgy 
n 7T n osztr. felb.

Magyar vőrőa-keraszt-sorsjegy ...................
„ „ oszt. felülb.l
n n nyerem, jegy

Olasz vőrős-kereszt-sorsjegy........................... I
Ö „ osztr. lelíilbély.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...i
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ................
Osztrák hitel intézeti sorsjegy ... . ...
Pálffy-sorsjegy ................................................... (
Szerbiai nyer. k., 100 frankónkvnt(2% kamat 

n » n (l»V2jan 13

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert drbonként 
« „ „ „ kör. „
„ „ „ » 8forintos „
n 10 frankos ............................. „
„ 20 márkás
n török aranylira .................... „

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Franczia bankjegy (100 frank) ...................
Olasz, bankjegy (100 lira) ...........................
Papirrubel darabonként ...................................
Komán bankjegy (1UU lei) ...........................
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ...........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam .......... ICO hollndi forintért ... 197.60
Brüssel ...................
London ...................
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok

8*/a'Páris ...................
8% Svájci bankpiaczok 
4 Szentpétervár

17.— 19.—
IV.— 21.-
5.50 6.50

432.—
195.—

9 - — 205.—
9.50 10.50
9.50 10.50

31.— 33.—
34. — 36.—
25.50 26.50

29.—
ti 50 7.—

3/ .5L

90.—

11.3811.33
11.3U11.25

19.03
19.03

23.502.>.42

95,40
95.35

95.15

198.—
100 frankért 

10 sterlingért 
100 márkáért 
100 líráért 
100 frankért no
10') rubelért

239.40 
11
94.95
95.15
94.95

253.25

239.8U
117.25 
95.86 
95.35 
95.15

254.25
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3J59T E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt belük­
ből szedve S fillérrel fizetendő "2S8B

BflT E hirdetési rovatban minden
ezó egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt hetük­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. "ZSg

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyi kkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Bérmentes
levelező lapok

kis 5&i2>detésel£
beküldésére.

A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást lép- 
etük életbe, hogy a hir­

detés az alant felsorolt 
dohánytőzsdékben megvál­
tandó levelező lapokon a 

postával kiadóhivata­
lunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 49, 60. és 80 
fillérért s már bérmente­
sítve kaphatók. Ilyen le­
velező-lapokat az alábbi 
helyeken árusítanak.

A fővárosban:
Brener nővérek

VI., Podmaniezky-u. 54
Gzv. Burger V

Erzsébet-körut öl. sz.
Neznecsek A.

IV., Petufi-tér 3. sz.
Eckstein Johanna

VIII., Józseí-körut 50.
Eohcnczi Ilona

VI.. Andrássy-ut 48 sz.
Toldi Lajos

II., Fő-utcza 2. sz.
Özv Bállá Józsofnó

Vili., Dainjanich-u. 23.
Kohn Gyula

István-tér 1. sz.
Bródl Julia

Király-utcza 51. sz.
Bodnár Simonná

Kiraiy-utcza 93. szám j
Gruber Jenny

Király-utcza 112. sz.
Hers Ignácz

Rottenbiller-utcza 37 szj

Radány Irma
József-körut 2. sz.

Varaäi Toróz
Kerepesi-ut 29. sz.

Grünhut Mór
Baross-ter 20. szám. 

Klein Jakab 
József-körut 26. sz. 

Bnsthy Gyula 
VI., Bethlen-utcza 6. sz 

Németh fiiária 
ViL. Erzsébet-körut 14. 

Varga Mihálynó 
VlL, Csömön-ut 4. sz. 

Okratzky dohánytözs 
Erzsébet-körut 10. sz,

IVollák Zsigmcnd
V. , Lipót-korut 22 sz.

Özv. Bleuer Arminné
VI. , Váczi-körut 65. sz.

Földes Arminné
V. , Marokkói-utcza 1.

Lamm Auguszta
IV. , De.tk Ferencz-u. 1 

Weil Vilmos
X., Dorottya-uicza 13. 

Kerekes Róza
VI. , Városház-utcza 20. 

Weidner Adél
V. , Peren ez Júzsef-tér 6. 

Berger F
V., Akadémia-utcz 1. sj: 

Engelmann BZór 
V., iiálvin-tér 2. szám. 

Kernberg Rozália 
IV., Muzeum-körut 18. 

Jambrlkovits dohány 
tőzsde. Vili., Kerepesi-u 
50. szám.

Özv. Sohönwald F -né
IX., Ferencz-körut 32. sz-

Szántó Mór
IV.. Kcskeméti-utcza 14.

Antonovios Emma
VI., Audrássy-ut 46. sz 

Özv. Visy ímréné
V. , Alkotmáiiy-u. 16. sz, 

Spitzer Jakabnó
VI. , Podmaniczky-u. 1.

Szerencsés Erzsébet
VI. . Váczi-körut 3ö. sz

Frisch Antalnó
Vili., Rökk tizilárd-u. 5,

Ösv. Brunner K.-né
IV"., Kossuth Lajos-u. 20.

Groszmann BSanó
VIL, Kerepesi-ut 34. sz,

Kohn Simon
VIII. , József-körut 10. 

Gergolovits Adél
IX. , Üüői-ut 4L sz. 

Özv. Szabados Júlia 
! IX., Üllöi-ut 21. sz. 
Özv Pölzl Lipotnó

Vili., Muzeum-körut 10. 
Berger Kikaáné 

Vili., Muzeum-körut 17. 
Szúnyog Berta 

IX., Ferencz-körut 45. 
Schlesinger dohányt. 

Vili., Kerepesi-ut 23.
Weher V. Miksámé

V., Sas-utcza 12. sz.
Klein A.

V., Erzsébet-tér. 18. sz.
Rothman Jakab

VIL, Nefelejts-utcza 10.
Özv Sallay Antalnó

VII. , Baross-tér 2 sz.
Özv Bauer Pálné

Vili. Kereptsi-ut 71.
Adler Cecilia

VII., Népszinház-u. 5.
Geber Helén

VIL, Kerepesi-ut 20.

BSCaybaum B.
I VII, Károly-körut 17. 
Eíleinhaokel Józaefné 

VI., Andrássy-ut 7. sz. 
Daiakó Lő rí néz 

j IV., Városház-utcza 6. 
Özv. Strasser J&szefnó 

V., Lipót-körut 9. sz.
Gzv. SchuhmayarK.-nó

HL, Zsigmond-utcza 23.
Wertheimer József

: Váczi-körut 27.
Gzv. Spitzer Gimonné

V., Nádor-utcza 6. sz.
Özv. DZüllorné

Főbg. Sándor-utcza 25.
A vidéken :

Arad : Ifj. Klein Mór.
,, Révész Sándor.

Baja: Kollár A.
,, Wagner A. 

B.-Gyarciai: Darvai Ármin 
Beregszász : Schwarcz H. 
B -Csaba: Knhn József. 
Beszterczebánya: Ivánszky 
P>rassó : Glas-« Károly. 
Czegléd: Dezső Ferencz.

Vogel Lipót és F 
Csongrád : Váradi Jakab. 
Csurgó: Reményi Samu. 
Dcbreczen: Katz Jakab.

> Mendelovits L. 
Eger: Engländer Adolf- 

; Eperjes : Stehr D.
> Bem Simon. 

Esztergom: Özv. Wallfisbné 
Érsekújvár: Adler Adolf 
Gyöngyös: Adler Zsigm.
IGyőr: Schlesinger és Tsa 
Hm.-Vásárhely: Jaeger N. 
Kapuvár: Spiegel lgnátz 
Kassa: Freund Gézáné 
Kecskemét: Gallia-féle k.i 
Ilíézdi-Vásárhely Jancsó Gy. 
Kolosvár: Bóckel Károly.

Komárom: Sipos Ferencz. 
Kun-Félegyháza: Veszősi J. 
Makó: Gaál László.
Miskolcz: Grosmann J.

a Gubás Ferencz. 
Monor: Varró Endre. 
M.-Vásárh. Reichardsperg 
Nagybánya: Molnár M. 
Nagybecskerck: Berger R. 
Nagy-Enyeci. Grünfeld D. 
Magy-*anizsa: Fischei F. 
Nagy-Károly: Sugár Emil. 
Nagy-Körös: Rothbaum S 
Nagy-Szalonta: Reich J.
Nagy Szombat: W nter Zs. 
Nyíregyháza ; Varga J. 
Losonc/: Rediinger Ignácz. 
Lugos : Auspitz Adolf. 
Orosháza: Wigner Géza, 
Pécs: Özv. Franki Samuné 

» Fürst Lipót 
Püspök-Latlány: Madár M. 
Ráczkeve : Kohn Lajos. 
Rimaszombat: Lévai Izsó 
Sárbcqárd: Kovács János.
S. -A.-Ujliely: Reichard Á 
Szabadka ;• Heumann Mór.

» Krécsi Nándor 
Szarvas Tajbcr 1. G. 
Szatmár: Lőwv Miksa. 
Szegzárd: Halász Márton 
Szentes : Stark Nándor. 
Szccséfiy : Popovics János 
Sz.-Fehérvár : Rottor Izsák 
Szigetvár: Ferenczi Dávid 
Szolnok: Bakos István.

> Wachs Pál. 
Szombathely: Özv. Deutsch 
Temesvár: Kunstädtei X. 
Tokaj: Auspitz Laios.
Torda: Krausz Gábor.

» Orbán József
T. -Tamási: Karpelesz és | —

Fried.
T.-Szt.-Miklós: Kardos L. 
Trencséu : Sebák Ágoston 
Ungyár: Lévai Mór.

3 Szcnczer Henrik.

Használt és uj

pénz-szekrények
rendki-,ül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda, 
pesten, V., Bálvány, 
utcza 6. sz.

Az alcsuthi
föherczegi udvari kertészet
jajánlja nagy mennyiségű 
díszfáit és díszcserjeit vala­
mint gyümölcsfáit s egyéb!) 
kertiterményeit a lehető 
legolcsóbb árban. Árjegy­
zéket ingyen és bérmentve 
küld a Föherczegi udvari 
kertészet Alcsuthon. 44072

Zongorát
vagy Planinot keresek
kézalatt megvételre. Czim: 
postrestante főposta. 4470s

Pianino M. k. államvasutak Igazr
145150,3.02. sz.

Pianino
remek darab sürgősen eladó 
VI., Uj-utcza 41. földsz. 2.

44707

Nevelőnők
zene és táncz tudásával 
óvónak, honueok elhelyez­
etnek Özv. Níetaohné 
Gerson Anna áltál Buda­
pest, Erzsébet-körut 25

Egy tiszteséges
nős, ember keres portás 
vagy kapus állást, Czim 
Wolf Imre IV., kér. Feren- 
cziek-tér 3. sz. félemelet 2 
ajtó Dr. Kovács Pál ügyvé­
di irodájában. 11899

Detail
eladásunk

izzadtságtól
44366 1 & kipállott testrészek

3600
holdas birtokosnak f;a ad- 
ministratiora való átvétel-, 
héz.40—50000 írttal ren­
delkező társat keres, kép­
zelt gazda. Szakismeret nem 

' feltét lenül szükséges Tőke 
5IJj0 kamattal biztosittatik, 
azonkívül a jövedelemből 
való részesedés. Ajánlato- 

5kát Fischer hirdetési iro- 
; dája Gerlóczy-utcza 1. 
továbbit. 1346

Tüdő-betegeknek
téli kúra lij tátrsfU- 
redi sanatorium. Prns- 
Ipektus díjmentes1-«. 44601

lábak és hónalj kö-| 
zött, valamint viszke-1 

tegséggel előforduló bőr-1 
kütegeknél ótvar,sömörl 
ellen bámulatos hatású I
az ERÉNYI-töle!

itiol-Saljci
Szagtalan 1 Ára 3 korona 
utastással. Postán szét-1 

küldi és kapható

Dianagyój*ys?ertár|
badapsst, 34651 |ó| 

Károly-kórut 6. nr.ó.n.
(Dob-utcza earkán).

fekete hires gyártmány, ol- Pály&Zdti hÍF(Í6tni6By. < 
csőn eladó. Koronaherczeg- .Kovácsszén szállítása iránt. í 
utca 8. az esernyő-üzletben.; A m ]íir_ áHamvasntak 

‘ “ igazgatósága í903. évi ja- ^
* ............... nuár hó 1-től számitandó-^

lag egy illetőleg három ^ 
8 éven ál évenkint mintegy ^ 

6000 tonna kovácsszén j
szükségletét biztosítani ^
óhajtván, eziránt nyílva-^ 
nos pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1902. októ , 
bér hó 23-ig beterjesztőn-^ 
dők a bánatpénzek pedig y 

feloszlatása folytán a még'a megelőző napon déli 12,, 
raktáron lévő dús kivitelű óráig beküldendők. A pú- ^ 
elegáns asztalos és lyázatra vonatkozó részié-1^ 
kárpitos áruk októberjtes feltételek, úgyszintén'( 
hó 2U-ig tetemesen leszál- az állalános és különlegest 
iltott árakon adatnak el, szállítási feltételek, a m. , 
u. m. Salon berendezés kir. államvasutak anyag-:, 
ezelőtt580 irt.most 4<l0 frt. és leltárbeszerzési szakozz.-', 
Ebédlő berendezés eze-5tt tályánál (Budapest, An- , 
ÍMiO frt. most 050 frt Há-drássy-ut 73. II. em. 43 ( 
lószobák igen linóm kivi-ajtó) valamint minden üz-, 
telben 180. -írtől feljebb letvezetőségnél, megtekint- , 
Ery szerű jó szobák 100. -jhetők, vagy a megállapi- , 
írtől feljebb, s igy minden tolt ár előzetes lefizetése1, 
butorvevőnek érdekében áll mellett a rn. kir. állam-;, 
e kedvező álltaimat felhasz- vasutak budapesti nyom-', 
nálni és butorszükségletéttatványtárnál posta u]ján|, 
az elismert jó hirnevü is megrendelhetők megje-:,

gyezvén, hogy a különít'- , 
ges szállítási feltételek min- , 
den példányáért 15 kr az 
jáltalánoa feltételekért pe­
dig 25 kr. fizetendő.

A feltételeknek posta ut-
VII, Erzsébet-körut 12. iílS™;

a New-York kávéházzal dendő. HU5
szemben, fedezni. i Budapest, 1902. évi szep-

hóban.
Az Igazgatósig

butorczégnél
ÍBUDAPES T,

TELEFON 706.

valamit

vsnni eiadn
akar:

á ä ! á ?5 í, 
foglakozási, 

munkái
keres:

iíá VA ía
hivatalnokot, gya­
kornokot, segedet, 
munkát, eveleest.

akar* fogadni,
az taggyorsabban cs legolcsób­

ban eléri ezéljót, h.i az

EGYETÉRTÉS
npróhirdí-t seit v ,•;

igénybe.

Az EGYETÉRTÉS
apróhirdetéseit naponkint
sok ezer cm!irT oka.

9 isry a legkönnyebben akad, 
ki a hirdetett tárg 

v.nnl vagy eindnl ak 
a ki áliá-i vagy fnglalkozá 
keres vagy ily, ni nyujtani 
képes! K rovatban minden 
szó egyszeri közlése 4 t. - 
lérlc kerül. A hirdetési dij 
hirdetmény szövegével egy::',:

EGYETÉRTÉS
kiadóhivathlába

Budapest, IV. Vármegye- 
utcza II. a. kulder.uök.

r

w,
ca

trlys-jálékok 
= kü ny ve. ======

Jókai Mór, Rákosi Jenő, Mikszáth 
Kálmán, Herczeg Ferencz, Rákosi 
Viktor, Eródi Sándor és Ambrus 
• • • Zoltán közreműködésével - • °

azerkesztette •

S201AHÁZ? ISTVÁN.
Ära díszes vászonkőtésben 2 kor. 40 fii.

A nekünk bemutatott számtalan megb,zható hi­
teles köszöníiiraí folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló rétidé ö-íntézeta legmelegebben ajánlható.

Rendelő intézet Budapast b, YI , Anclrássy-nt 24.
Opera mellett.

Titkos betegségeket j
hugycsőfolyásokat és sebekot, az önfertözós utóbajait, az el- 
gyencüit fórfiorot. mcgörr.läsfiket, o bujakórnak utúküvetkez- ^ 
ményoit, nöknó! fehérfolyást, bárroeneyire is idQlt<-k, vaia- 
miiit mindazon női bntegsógekot melyeknek a alaktalanság 
egyik fookozója éi bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód 

sr.erint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Da &mm ahtal

Megjelent és kapható az ATHENAEUM irod. 
és nyomdai részvényiársulatr.ál Budapesten, 
== VII. kér., Kerepesi-ut 54. szám. =====

mi ff? fffffíffffffFífffffffffi

orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt 
csász. és kir. oszt.-főorvos. 43905

Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
délutánig, oste 7 órától 8 óráig, ßiäü."* Díjazott 
levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszol- 
tatik. és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "ÜSS 

Nőknek Iíölön v/irótcrcm.

ÖTOR
éa lakberendezési vállalat 

A fő- és székváros érdekes látványossága1
Készleteink 24 teremben vannak fölállítva. Gazdag 

választok cbódlö-. szalon-, hálószoba, urtsxona
teljes berendezestikbböl.

Minden egyes darab alaposan megtekinthető, mely 
körülménv a t. vevőre rendkívül előnyös, amennyiben a 
minőségről meggyőződhetik és tájékozva van a lakása 
l'.wndö bérén-!« z sérül Miiholvoma. rajz- é* tlls/hő- 
terman* ugyané helyen lehetővé teszik, hogy munkála­
taink it felülvizsgálva, csakis iá;aló jó minőségű tárgyak 
bou-záttassanak furgn'ornba. K -ngda, oatoba beren­
dezések nagy választókban. Csakis kiváló jó minőségű 
tárgyukat készítünk, de azért árakban lupéit tarlunk. 
El üalt csekély betszon medean^gy forgalmat 
elérni. Sajutkézi rajzainkat kívánt tárgyakról bérmentva 
küldj ilk.

FÁTYi és LAUTER
lakberendezési vállalat 

Budapest, Belváros, Koronaherczeg-u 8. 1 em
(Haris bazár1. 4:jc'j1

iiasziiáit bútorok,
urasáéi____________________________ L

perzsa szőnyegek,
garnitnrák, függőnyöfc, olajfestmények, csillárok, órák
feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó

butsr-kiáüitásban
Budapest, Ujvilág-utcza 21.

TelQfonszám 17—77.

T.wn£3vszxxzr

GyüBÖics-. főzelék,- : 
éshns-conservákat, ^

M. kir. államvasutak üzletvezetőség Kolozsvárit.

20911. I. d. szám,

Pályázati hirdetmény.

Titkos betegségek
! g,-ógyitására legjobban ajánlható 26 éven át szer- 
.:<;tt kórházi és inagánor vosi tapasztalatai alapián

Dr.MAJ OA€S¥
v 03. 6» kir. etredcwoe és kírh«tl főorvos.

S Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít: húgycső- [ 
Jfolyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist, bőrbajokat, 
»eigyengűlt férfiéről, idősebbeknél is electro Mas-1 
Esaga vagy Psyhrophor által, (infertőzést és annak I 
Jutóbajait: ideg- és hát-gerinezbajt és minden | 
|tiüi bajokat. Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig.

I Budapesten, Kigyé-utcza 5. sz.
C i o t i I d - p al o t a (!. emelet.)

i Átjáró ház. —• Lift-használat. 71011
ILevelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.
I Levél utján is biztos gyóqysiker.
faE8awjgMCigssaaETtaart,r'’Bg=3i

149871

Magyar királyi államvasutak.

— szám 
C II.

F. ív október hó 1-től visszavonásig, de 
legkésőbb f. é. deczember hó 31-ig való ér­
vénynyel gabona, hüvelyesek, őrlemények 
gabonából, továbbá maláta ésolajmagvak után, 
melyek az osztrák-magyar-franczia vasúti kö­
telék 1899. év márczius hó 1. óta érvényes 
díjszabás III. rész, 1. és 2. füzetének díjtételei 
alapján továbbutaltak, visszatérítés utján azon í 
díjtételek számíttatnak fel, melyek a küldemé­
nyek feladási idején, a német-íranczia kötelék j 
díjszabásai alkalmazása mellett, átrovat lás 
utján, bebizonyithatólag elérhetők lettek volna, 
feltéve, hogy az ily módon elérhető összes 
díjtételek az alkalmazott közvetlen díjtételek­
nél olcsóbbak.

Ezen kedvezmény oly küldeményekre is ér­
vényes, melyek az osztrák-magyar íranczia 
kötelén fentemlitett díjszabási füzeteinek hatá- 
rozmáayai szerint útközben! állomásokon be­
raktározva — vagy reexpeditiálva lettek. Ha­
sonlóképen felszámittatnak a bécsi átrakodás 
által a délnémet útirányokon át combinált 
vasúti és hajózási forgalomban elérhető össz- 
dijtételek azon küldemények után is, melyek 
az Első cs. kir. Duna-gőzhajózási Társaság, 
valamint a Magyar Folyam-és Tengerhajózási 
Részvénytársaság hajóival Bécsbe érkeznek és 
onnan vasúton a franczia keleti vasút állomá­
saira tovább küldetnek.

A kiilönbíetek visszatérítése a fuvarlevél­
másodlatok bemutatása ellenében történik. 
Reexpediált küldeményeknél bemutatandó azon­
kívül a betároló állomásig szóló eredeti fuvar­
levél is.

Ezen okmányok legkésőbb két hónappal 
az engedmény lefolyása után a cs. és kir. 
osztrák államvasutak Igazgatóságánál Bécsben 
terjesztendők elő.

Budapest, 1902. évi október hó 1-én.
A m. it. államvasutak Igazgatósága a 

részes vasutak nevében Is.
Utánnyomás nem dijaztatik.

Hí 18 I>iüT KXE lk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

IMagy. kir. államvasutak ig. 

j 117074/902.

I j «zemélyiíijszaMs életbe­
léptetése a Szigetvár-Ka­

posvári h. é. vasaton.
Ezen vasúton f. év no­

vember hó 1. uj személy- 
j díjszabás lép életbe, mely 
ó'tiíal a menetdijak részint 
1 leszállittatnak részint pe­
dig felemeltetnek.

Az uj díjszabás, mely- 
|lyul a megnyílás napján 
1 életbelépett díjszabás érvé- 
I nyen kivül helyeztetik, a 
! rnagy. kir. államvasutak 
díjszabás elárusító irodá­
jában (Budapest. Csengery- 

1 utcza 33. sz.) 20 filkrért 
I kapható. 1319

Budapest, 1902. szep- 
; tember hó.

Az igazgatóság.
Ulűnnyomá» nem dijaztatik.

68%

Legnagyobb budapesti 41458

aszalt főzeléket ajánl a legjobb; 
minőségben az

Első Kecskeméti Gonzarvgyár‘*|
Kecskéméi ea.

fi
Árjegyzékek ingyen és bérmentve ’

ki általánosan rossz üzletmenet folytán raktárunktól van halmozva, hogy azon­
ban családos munkásainknak állandóan foglalkozást adhassunk; elhatároztuk, 

hogy kébziíményelnket előállítási áron adjuk el.
Több száz szoba divatos asztalos- és kárpitos-bútor, u. m.: bárok, angol, 
szeczesszió, ó-német stb. stílben, a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, a leg­
modernebb facouban, a garnitúrák behúzása selyem, plüss, franczia és angol 

szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben.
pUÍ** A tartósságért több évi kezességet nyújtunk. «Ül®
Legújabb butoralbumunkat. több mint 490 képpel. 5u fillér beküldése ellenébeu 

bérmentve küldjük. Bevásárlás esetén az 50 fillért visszaadjuk.

l/arga Mháiy és Társai
magyar bator-Ipartársasága Budapest, IV., Koronaherczeg-ntcza 2.

A Magyar és 
A vilácrirodalorD 

Kiocsesbáza. 
5zerkeszti: RADÓ A. 

50 kötet.

Laropel R.-Íéle 
Wodiauer F. 
és Fiai) Ey; 

kiadása.

A gyűjteményből meg­
jelent már a következő 

hét kötet:
I—II. Petőfi Sándor összes költe­
ményei. Ili — IV. Kisfaludv Sándor
összes költeményei. V. ShaU&pere 
Remekei 1 (Coriolanus, Othello, 
Romeo ts Julia). VI. Midiere Reme­
kei I. (A fösvény, Dandin. A kénycs- 
kedőfc, A botcsinálta doktor). VIL 
Tóth Kálmán válog. költeményei.

A hét első kötet 3150 oldal 
(197 iv) ős 151 illusztráczió.

Az 1902. évi sorozat a követ­
kező:

VITI. Berzsenyi Dániel Munkái. IX. 
Schiller Költeményei. X Madách 
Jmrr Munkái XI. Kossuth Lajos 
Munkaiból Xll. llomeros Iliásza. 
XIII. Tóth Ede Munkái. XIV. Kis­

faludy Károly Munkái (I.)

A további kötetek tartalma 
a következő: 

Ai&chylos Kölcsey Fér.
Balassa Bálint Kuruc z költészet 
“Bajza József Leopardi 
Byron (I—II.) Mikes Kelemen 
Csokonai Moliére (II.)
Deák Ferencs Musset 
Euripides Képkölt. (I - II.)
Faludi Ferencs DJiebelung ének 
Fir dúsai Pázmán Péter
* Garay János Reviczky Gy. 
Goethe (I—II.) Shakspere(II-IV) 
Gvadányi Jóas. Sophokles 
Gyón gy esi Is to. Széchenyi Is tv. 
Heine Tegnér
llomeros (II.) Tinódi 
Katona József Ti rág Benedek 
Kazinczy Fér. Virgiliux 
Kisfaludy IC, * Vörösmarty M.

(II) Zrínyi Miklós
*-gal jelzett írók kuzkincscsc válásuk 
immár közeli időpontjában fognak 

megjelenni.
Minden egyes kötetet szebb- 
nél-szcbb illusztrácziók díszí­
tenek. o A művészeti részt 
Hegedűs László festőművész 

vezeti.

U A bevezetések szerzői 
a következők:

kir. udv. 
könyv -■ —- 

kcreikedéi

ARA: _
fűzve............
díszkötésben

200 kor. 
250 »

Gyönyörű díszkötéses Házi 
Könyvtár, mely felöleli a 

magyar és külföldi irodalom 
legértékesebb remekműveit.

A magyar remekírók gondos 
szövegkiadásban, a külföldi 

remekírók részint a régi jó, 
nagyrészt kiváló uj fordítások­
ban elsőrangú aesthetikusok 
és írók bevezetésével, jegy­
zetekkel és magyarázatokkal 
fiűLna jelennek meg. rantara

Ábrányi K. 
Alexander B. 
Ambrus Z. 
Angyal L>. 
Bánócssi y. 
Balassa ‘J. 
Beöthy Zsolt 
Bácsi L báró 
J'.ndrödi S. 
Ferenczi Z. 
Haraszti Gy. 
Hegedűs 1.

Hevest S. 
Jgnot:i3 
‘Junius 
Kossuth F. 
Ne'gyessy /.. 
Fal agyi M. 
Ka dó Antal 
Rákosi Jenő 
Riedl Ft 
Szása K. 
Váczy J. 
Váradi A.

cs mások.
Iz illusztráló magyar mDiészek níi- 

sora a Kinetkazö:
Márk L. 
Mihalik D.

E <
Benczúr Gy 
Bihari S. 
Csók I. . 
Feszty A. 
Garay A, 
Gergely 1. 
Hegedűs L. 
Jászai J.

Nagy Zs. 
Neogrády A. 
Olgvay F. 
Rét hi L. 
Székely B. 
Salányi L.

Jendrassik J. Telegdy L. 
Karlovszky Tull O.

Bertalan Vágó P.
Lota K. Zichy M.
A külföldi remekírókat kiváló kül­
földi illusztrátorok képei ékesítik.

A gyűjtemény a következő 
Írók műfordításait tar- 

, talmazza:
Ábrányi E. Pásztor A.
Vócsi Lajos 
Endrődi S 
Gabányi A. 
Hevesi S. 
Haltai Jenő 
Kemettes 
(Kempf J.) 

Mikes Lajos

Radó Antal 
Somló S. 
Szása K. 
Telekes B. 
Váradi A. 
Zilahy K.
és mások.

(Rostálatlan, rostált és darabolt kavics szállítása iránt.)
A rnagy. kir államvasutak kolozsvári üzletvezelő- 

sége az 1903. évre, kedvező egységárak elerése ese­
tén pedig további két évre, vagyis az 19u4. és 1905. 
évekre is szükséges rostálatlan, rostált és darabolt 
kavics szállítását biztosítani óhajtván, arra ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen anyagoknak egy évi megközelítő szükséglete 
a következő és pedig: 12UÜ0 in“ rostálatlan báuya- 
vagy folyó-kavics, 13230 m:1 rostált-kavics és őtiüüj- 
ma darabolt kavics. A szállítás a rn. kir. államvasu­
taknál érvényben levő 122291 96 szárn alatt kelt 
általános szállítási feltételek alapján eszközlendő.

A fenti általános szállítási feltételek a m. kir. ál­
lamvasutak össz»s üzletvezetőségeinél a hivatalos 
órák alatt naponként megtekinthetők, vagy a bpesti 
nyomtatványtárnál 50 fillér előzetes lefizetése mellett 
megszerezhetők. Ha a szállítási feltételek a nyorn- 
tatványtártól posta utján kéretnek úgy a kívánt fel­
tételek ügyszáma és tárgya pontosan megjelölendő, 
mely esetben a fenn említett eladási áron felül azok 
bérmentes elküldéséhez szükséges 20 f. postadij is 
beküldendő a nyomtatványtárnak és pedig vagy 
Készpénzben, vagy pedig magyar postai értékjegyek-] 
ben. A különleges szállítási feltételek a pályázati I 
felhívásban foglalatnak, melyek a kolozsvári üzlet­
vezetőség anyag- és leltárbeszerzési osztályánál — 
az ajánlati mintául szolgáló ívekkel együtt — dij- 
meutesrn megszerezhetők.

A kitöltött és egy koronás magyar bélyeggel ellá 
tolt keltezett éa a lakás pontos megjelölése mellett 
aláirt és lepecsételt ajánlatok a jelen azintén alá­
írandó és ívenként 30 filléres bélyegjegygyel ellá­
tandó pályázati felhívással együtt a rendes czime- 
zési-n kívül ezen külcziminet : »Ajánlat 20911902. 
számhoz kavicsszáliitás iránt« ellátva 1902. évi ok­
tóber hó 16-ik napjának déli 12 óráig az üzletveze­
tőség 1. osztályához személyesen benyújtandók vagy 
posta utján beküldendők.

Bánatpénzképen az ajánlott mennyiség értékének 
5° „ készpénzben vagy állami letétekre alkalmas ér­
tékpapírokban 1902. évi október hó 15-ike déli 12 
óráig a kolozsvári üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál 
leteendő. Az ajánlatban a megtörtént leiétel megem­
lítendő, az arról nyert elismervény azonban nem 
csatolandó az ajánlathoz.

Az ajánlatot az egész kiirt mennyiségre, vagy an­
nak tetszése szerinti részletére lehet tenni.

A nyertes ajánló köteles a letett bánatpénzt a nála 
1903. évre biztosítandó, illetve megre idelő mennyi­
ség értékösszegének IO“ 0-ára kiegészíteni, miről nyer­
tes ajánló Írásbeliiig fog értesittetni.

Egyenlő ajánlati árak mellett azon ajánlónak fog 
a szállítás átengedtetni, ki a szállítást azon vonal­
részen, vagy annak közelében eszközli, hol a kavics 
felhasználtatni fog.

Hasonlóképpen adatik előny azon ajánlónak, ki a 
szállítást oly helyen, vagy helyeken eszközli, hol a 
felrakás a vasútra nézve könnyebb és kedvezőbb.

Miuden ajánló ajánlatával az ajánlatok felbontá­
sának napjaiul számítandó 4 hétig kötelezettségben ] 
áll és azt nem vonhatja vissza.

Ajánlattevők köteleztetnek arra, hogy a fent jel­
zett anyagok fejtéséhez esetleg szükséges robbanó 
szereket egyenlő ár vagy lényegtelen árkülönbözet 
és megfelelő minőség esetén kizárólag hazai robbanó­
szer gyárakból szerezzék be.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyek a kitűzött határidő letelte után, avagy táv­
irati utón tétetnek, vagy a melyekben vakarások for- _ 
dúlnak elő és végre olyanok, melyekre az előirt bá-! 
uatpénz nem tétetett le. figyelembe vétetni nem fog-: 
nak; továbbá pótajáulat, vagyis olyan, mely a! 
benyújtásra kitűzött idő után érkezett be, semmi 
szín alatt s még az esetben sem vehető figyelembe, 
ha az ajánlat etőbbről volna is keltezve.

A rnagy. kir. államvasutak részére határozottan 
fentartatik a jog, hoey az ajánlatok között szabadon 
választhasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiség­
ből tetszés szerinti részmennyiség szállítását is át­
engedhesse és végre, hogy a czél elérésére bármily 
irányú intézkedést is tehessen.

Kolozsvár, 1902. évi szeptember hó.

Magyar királyi államvasutak 
138857/902. C I. sz.

Hindefmém?.
Nyupotmagyar-stirjal vasúti forgalom.

(Helyesbítések a II rész 1. füzet II. pótlékában )
A nyugotmagyar-stiriai forgalomban érvényes II. 

rész 1. díjszabási füzethez 1902. szeptember hó 1 -én 
megjelent 11. pótlékban a Graz S. B. helyben — 
Székesfehérvár viszonylata vona'kozó, a csomópont­
tól érvényes részdijtéteiek következőleg helyes b.Uetnt k:
Mérsékelt gyorsáruk díjtételei 
külön mért » >
terjedőim, áruk » »
A) osztály * »
Bí osztály » »
1 külön dijsz. » >
> » . » *

107-ről 87 fillérre
107-ről 87 »
139-ről 131

63-ről 55 >
52-ről 44 »
51-ről 43 »
45-ről 37 »
42-ről 34 »

Budapest, 1902. szept. havában.
1386 A m kir államvasutak igazgatósága

a részes vasutak neveken is.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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Az tizletvezetoaég.

—c
Most jelent máj a H. sorozat!

TARTALMA :
Arany János munkái 11 líötot.

Sajtó alá rendezte t$ bevezeti-ssel ellátta 
Jiiedl Frigyes.

Kossuth Lajos munkáiból.
Sajtó alá rendezte ts bevezetéssel ellátta 
Kossuth Ferenci.

Reviczky Gyula összes költő- 
menyei. Sajtó alá rendezte cs beve­
zetéssel ellátta Koróda Pál.

Szigligeti Ede színművel I.köt.
Saitó ala rendezte és bevezetéssel ellátta 
Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái II.
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 
Gyulai Pál.

Az öt kötettől álló első sorozat tartalma:
Arany János munkál I.

Sajtó alá rendezte Btedl Frigyet.
Vörösmarty munkál I.

Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
Tompa Mihály munkái L

Sajtó alá rendezte Lévay József.
Garay János munkál.

Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
C.siky Gergely színművel.

Sajtó alá rendezte Yadnai Károly

*üF* Minden kínyvkereekedneben kanható.
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sem kép' 
testen t-i.

Micsoc 
csupa ne 
simák, 
szinte cs 
hogy hi 
mészet 
gyen hí 
gödröesk 
árad ki.

A költ 
Azon ti 
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